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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

 

Η παρούσα πτυχιακή εργασία εκπονήθηκε προκειµένου να προσεγγίσει, µέσω της  
δευτερογενούς επεξεργασίας στοιχείων και δεδοµένων τα οποία αντλήθηκαν κυρίως 
από το διαδίκτυο, τις συνθήκες που διέπουν τον κλάδο των πλαστικών προϊόντων τόσο 
στην χώρα µας όσο και στη διεθνή αγορά. Η χρονική περίοδο η οποία διερευνάτε είναι 
από το έτος 2004 έως και σήµερα. Η κλαδική µελέτη προσεγγίζει κάποιες θεωρητικές 
έννοιες όπου αφορούν το πλαστικό ως υλικό, τις διάφορες χρήσεις για τις οποίες 
ενδείκνυται καθώς και τον σηµαντικό ρόλο τον οποίο διαδραµατίζει στο σύγχρονο 
τρόπο ζωής. Κατόπιν της ανάλυσης των συνθηκών και των παραγόντων που συνθέτουν 
το εξωτερικό περιβάλλον του κλάδου, πραγµατοποιείται πλέον χρηµατοοικονοµική 
ανάλυση των οικονοµικών µεγεθών κάποιων σηµαντικών ελληνικών επιχειρήσεων 
όπου δραστηριοποιούνται στην παραγωγή και την εµπορία πλαστικών προϊόντων. 
 
Κατόπιν πραγµατοποιείται µακροοικονοµική ανάλυση του κλάδου τω πλαστικών 
προϊόντων τόσο στην εγχώρια όσο και στην διεθνή αγορά, συγκρίνοντας τις συνθήκες 
και τις προοπτικές που επικρατούν στο εσωτερικό σε σχέση αυτές του εξωτερικού. Η εν 
λόγω µακροοικονοµική ανάλυση έχει βασιστεί σε επίσηµα στοιχεία της Ελληνικής 
Στατιστικής Αρχής. Εν συνεχεία, πραγµατοποιείται µικροοικονοµική 
χρηµατοοικονοµική ανάλυση τριών ηγετικών ελληνικών επιχειρήσεων όπου 
δραστηριοποιούνται στην παραγωγή πλαστικών προϊόντων. η µικροοικονοµική αυτή 
χρηµατοοικονοµική ανάλυση των επιχειρήσεων αυτών, βασίστηκε σε δηµοσιευµένα 
οικονοµικά τους στοιχεία τα οποία αφορούν στις διαχειριστικής χρήσεις των ετών 2010 
και 2011. 
 
Εν κατακλείδι, η κλαδική µελέτη ολοκληρώνεται µε την διερεύνηση των ποιοτικών 
στοιχείων τόσο του εσωτερικού όσο και του εξωτερικού περιβάλλοντος που συνθέτων 
τον κλάδο των πλαστικών προϊόντων στην χώρα µας (συσχετιζόµενος πάντα µε τις 
διεθνείς τάσεις όπου µοιραία τον επηρεάζουν). Στην τελευταία ενότητα της πτυχιακής 
εργασίας παρουσιάζονται τα συµπεράσµατα που προέκυψαν από την εκπόνηση της 
κλαδικής µελέτης καθώς και οι προτάσεις του συγγραφέα για την βελτίωση των 
συνθηκών που επικρατούν στον κλάδο. 
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Εισαγωγή. 

Η παρούσα κλαδική µελέτη, εκπονήθηκε µε σκοπό την διερεύνηση του κλάδου του 
πλαστικού στην χώρα µας, από το έτος 2004 έως και σήµερα. Ο κλάδος του πλαστικού 
αποτελείται από ένα σύνολο επιχειρήσεων οι οποίες είτε παράγουν το πλαστικό ως 
πρώτη ύλη, είτε χρησιµοποιούν το πλαστικό ως πρώτη ύλη ή ενδιάµεσο προϊόν 
προκειµένου να παράξουν το τελικό τους προϊόν, είτε είναι εισαγωγικές και εµπορικές 
επιχειρήσεις πλαστικών, είτε είναι συνδυασµός των παραπάνω.  

Στο πρώτο κεφάλαιο της µελέτης, αναφέρεται η έννοια του πλαστικού ως όρος, το 
χρονικό ιστορικό της ύπαρξης του πλαστικού και η εξέλιξη του ως ένα πλέον 
απαραίτητο βιοµηχανικό υλικό. Αναφέρεται επίσης η χρησιµότητά του τόσο στην 
καθηµερινότητα του ανθρώπου όσο και στην βιοµηχανία λόγω των ξεχωριστών 
ιδιοτήτων και χαρακτηριστικών του, που το καθιστούν ασυναγώνιστο. Έπειτα γίνεται 
αναφορά σε κάποιους από τους βασικούς βιοµηχανικούς κλάδους όπου χρησιµοποιούν 
το πλαστικό είτε ως πρώτη ύλη είτε ως ενδιάµεσο αγαθό προκειµένου να παράξουν τα 
τελικά προϊόντα τους. 

Στο δεύτερο κεφάλαιο, αναλύονται οι προσδιοριστικοί παράγοντες που επηρεάζουν 
τόσο την ζήτηση του πλαστικού στην αγορά όσο και την προσφορά του σε αυτήν από 
τις προµηθεύτριες επιχειρήσεις. Αναφέρονται επίσης τα εµπόδια εισόδου (entry 
barriers) που θα αντιµετωπίσουν οι νέες επιχειρήσεις που επιθυµούν να 
δραστηριοποιηθούν στον κλάδο της παραγωγής πλαστικών προϊόντων, καθώς και τα 
προβλήµατα που αντιµετωπίζουν οι υφιστάµενες επιχειρήσεις του κλάδου. 

Στο τρίτο κεφάλαιο, παρουσιάζεται η διάρθρωση του εγχώριου κλάδου πλαστικών 
προϊόντων, ενώ παράλληλα πραγµατοποιείται χρηµατοοικονοµική ανάλυση (∆είκτες 
Κερδοφορίας, ∆είκτες Αποδοτικότητας, ∆είκτες Ρευστότητας, ∆είκτες 
Χρηµατοοικονοµικής ∆ιάρθρωσης και ∆είκτες ∆ραστηριότητας) ενός στοχευµένου 
δείγµατος παραγωγικών και εισαγωγικών επιχειρήσεων του κλάδου πλαστικών 
προϊόντων και πλαστικής συσκευασίας. Το εν λόγω δείγµα, αντλήθηκε από κλαδική 
µελέτη που είχε εκπονήσει η ICAP GROUP τον Ιούλιο του 2009. 

Στο τέταρτο κεφάλαιο, πραγµατοποιείται ανάλυση της πορείας των δύο βασικών 
κλάδων που χρησιµοποιούν το πλαστικό στην παραγωγική τους διαδικασία, από το έτος 
2005 έως και σήµερα. Η ανάλυση αφορά το σύνολο της αγοράς του πλαστικού 
(Εγχώρια αγορά, αγορά εντός Ευρωζώνης και αγορά χώρων εκτός Ευρωζώνης). Η 
ανάλυση αυτή πραγµατοποιήθηκε µε δευτερογενή µέθοδο ανάλυσης, µέσα από την 
επεξεργασία των ∆εικτών Βιοµηχανικής Παραγωγής, των ∆εικτών Κύκλου Εργασιών 
στην βιοµηχανία, των ∆εικτών Νέων Παραγγελιών στην Βιοµηχανία, των ∆εικτών 
Τιµών Εισαγωγών στην Βιοµηχανία καθώς και των ∆εικτών Τιµών Παραγωγού στην 
Βιοµηχανία. Οι τιµές των εν λόγω δεικτών αντλήθηκαν από την ιστοσελίδα της 
Ελληνικής Στατιστικής Υπηρεσίας (ΕΛ.ΣΤΑΤ.) στην ηλεκτρονική διεύθυνση 
http://www.statistics.gr/portal/page/portal/ESYE.  

Στο πέµπτο κεφάλαιο πραγµατοποιείται η παρουσίαση και η χρηµατοοικονοµική 
ανάλυση των οικονοµικών αποτελεσµάτων της διαχειριστικής χρήσης του έτους 2011 
τριών εκ των σηµαντικότερων ελληνικών παραγωγικών επιχειρήσεων πλαστικών 
προϊόντων. οι επιχειρήσεις αυτές είναι ο Όµιλος Επιχειρήσεων «ΠΛΑΣΤΙΚΑ ΚΡΗΤΗΣ 
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Α.Β.Ε.Ε.», ο Όµιλος Επιχειρήσεων «ΠΛΑΣΤΙΚΑ ΘΡΑΚΗΣ Α.Β.Ε.Ε.» καθώς και ο 
Όµιλος Επιχειρήσεων «ΚΑΡΑΤΖΗ Α.Ε.». 

Στο προτελευταίο κεφάλαιο της παρούσας κλαδικής µελέτης, διερευνώνται οι 
προοπτικές εξέλιξης του κλάδου των πλαστικών προϊόντων στην χώρα µας καθώς και 
οι προκλήσεις που καλούνται να αντιµετωπίσουν οι επιχειρήσεις που 
δραστηριοποιούνται στον υπό εξέταση κλάδο. Η εν λόγω προσέγγιση πραγµατοποιείται 
µε την µέθοδο ανάλυσης των πέντε δυνάµεων του Porter και µε την µέθοδο ανάλυσης 
SWOT. 

Στο έβδοµο και τελευταίο κεφάλαιο, παρουσιάζονται τα συµπεράσµατα που προέκυψαν 
από την εκπόνηση της παρούσας κλαδικής µελέτης. Το κεφάλαιο συνοψίζεται µε τις 
προτάσεις του συγγραφέα για την περεταίρω βελτίωση και ανάπτυξη του κλάδου των 
πλαστικών προϊόντων στην εγχώρια αγορά.  
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1. Έννοιες, ορισµοί και χρηστικότητα 
πλαστικού στην βιοµηχανία. 

 

1.1 Πλαστικό ως ορός. 

«Πλαστικό είναι η κοινή ονοµασία που χρησιµοποιείται για να περιγράψει µια ευρεία 
ποικιλία συνθετικών ή αποσυνθετικών οργανωτικών στερεών υλικών. Τα πλαστικά είναι 
σχεδόν αποκλειστικά πολυµερή µεγάλου µοριακού βάρους, εξ ου και η ονοµασία πολλών 
εξ αυτών φέρει το πρόθεµα πολύ-, και που µπορεί να περιέχουν πρόσθετα, οργανικά ή µη, 
για βελτίωση των ιδιοτήτων τους (µηχανική αντοχή, εµφάνιση, χρώµα κλπ). Κύριο 
συστατικό παρασκευής τους είναι οι συνθετικές ρυτίνες που διακρίνονται σε "εποξειδικές" 
και "ακρυλικές". 

Υπάρχει ιδιαίτερα µεγάλο πλήθος εντελώς διαφορετικών µεταξύ τους πλαστικών, ωστόσο 
µπορούµε να τα κατατάξουµε σε δύο κατηγορίες, α) τα Θερµοπλαστικά και β) τα 
Θερµοσκληρυνόµενα. Τα θερµοπλαστικά είναι πολυµερή που αποκτούν µεγαλύτερη 
πλαστικότητα, δηλαδή ευκολία στο να παραµορφωθούν και να αποκτήσουν το σχήµα που 
επιθυµούµε, κάθε φορά που θερµαίνονται. Στα θερµοσκληρυνόµενα κατά την πρώτη 
θέρµανση και ανάµιξη των συστατικών τους προκαλείται πολυµερισµός και σκλήρυνση 
κατά τρόπο µη αντιστρεπτό. ∆ηλαδή τα θερµοσκληρυνόµενα µετά την πήξη τους δεν 
δύνανται να µορφοποιηθούν περαιτέρω». 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Το περιεχόµενο της ενότητας 1.1 αναπαράχθηκε αυτολεξεί από την ακόλουθη πηγή:  

- Βικιπαίδεια, [∆ιαδίκτυο]. ∆ιαθέσιµο στο : 
http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A0%CE%BB%CE%B1%CF%83%CF%84%CE%B9%CE%BA%CF
%8C [πρόσβαση 13/08/2012]. 
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1.2 Ιστορική ανάδροµη της χρήσης του πλαστικού. 

Η ιστορία του πλαστικού ξεκίνησε το έτος 1902. Από τότε µέχρι και σήµερα, αποτελεί 
µία πολύ σηµαντική εφεύρεση για την ανθρωπότητα. Η ιστορική αναδροµή του 
πλαστικού περιγράφεται ως ακολούθως: 

Έτος 1902: Το 1902 γίνεται η αφετηρία του πρώτου συνθετικού υλικού µε την 
δηµιουργία της κλωστής ρεγιόν.  

Έτος 1909: Το 1909, ο Βέλγος επιστήµονας Λεό Μπέκελαντ λεγόµενος ως πατέρας του 
πλαστικού, αφήνει τον βακελίτη  και δηµιουργεί τις προϋποθέσεις για τον αιώνα του 
πλαστικού.  

Έτος 1925: Το 1925 ο ∆ρ Μπράντενµπεργκ δηµιουργεί το σελοφάν, πρόκειται για ένα 
υλικό αρκετά λεπτό που έχει την υφή υφάσµατος χωρίς να είναι. Έχει  την όψη χαρτιού 
αλλά δεν είναι, είναι διάφανο σαν γυαλί αλλά δεν είναι. Μπορούµε να τυλίξουµε τα 
πάντα διακρίνοντας αυτά που περιτυλίξαµε µε την δυνατότητα να τα προφυλάξει 
καθαρά και να τα διατηρήσει στην αρχική τους  µορφή και σύσταση χωρίς να τα 
διαβρώσει ή χαλάσει για αρκετά µεγάλο χρονικό  διάστηµα. 

Έτος 1927:  Το 1927 ο δρ. Σέµον εφευρίσκει το PVC. 

Έτος 1935: Το 1935 εφευρίσκεται το νάιλον από τη Du Pont.  

Έτος 1936: Το 1936 εφευρίσκεται το πλεξιγκλάς. 

Έτος 1938: Το 1938 εφευρίσκεται το τεφλόν.  

Έτος 1940: Το 1940 εφευρίσκονται οι πρώτες νάιλον κάλτσες.  

Έτος 1942: Το 1942 εφευρίσκεται το τάπερ.  

Έτος 1948: Το 1948 εφευρίσκεται ο πρώτος δίσκος -βινύλιο αυτό θα θέσει τα θεµέλια 
για µια νέα πορεία στην µουσική. 

Έτος 1956: Από το 1956 έως και σήµερα, το πλαστικό χρησιµοποιείται για κατασκευή 
µερών αυτοκινήτου, γενικότερα για όλα τα µέσα µεταφορά που αφορούν στεριά, αέρα 
και θάλασσα. Σηµαντικό ρόλο κατείχε και στις προσπάθειες που έγιναν για την 
εξερεύνηση του διαστήµατος, χρησιµοποιώντας εξαρτήµατα που έδωσαν λύση σε 
προβλήµατα που έµεναν άλυτα όλα αυτά τα χρόνια.  

 

Το περιεχόµενο της ενότητας 1.2 στηρίχθηκε στις ακόλουθες πηγές:  

-Βικιπαίδεια, [∆ιαδίκτυο]. ∆ιαθέσιµο στο : 
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%A0%CE%BB%CE%B1%CF%83%CF%84%CE%B9%
CE%BA%CF%8C&action=edit&section=1  [πρόσβαση 13/08/2012]. 

- ΣΒΠΕ (Σύνδεσµος Βιοµηχανιών Πλαστικών Ελλάδος) [∆ιαδίκτυο]. ∆ιαθέσιµο στο : 

http://www.ahpi.gr/index.php?option=com_content&view=section&id=3&Itemid=18&lang=el 
[πρόσβαση 13/08/2012]. 
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1.3 Χρηστικότητα και ιδιότητες του πλαστικού ως πρώτη ύλη για την 
κατασκευή προϊόντων. 

Το πλαστικό πλέον αποτελεί αναπόσπαστο κοµµάτι της καθηµερινότητας του 
ανθρώπου, καθώς το συναντάµε παντού: στο σπίτι, στην ύπαιθρο, στην εργασία, στο 
σχολείο, στα µέσα µεταφοράς και τηλεπικοινωνιών κλπ. Είναι ένα µέσο το οποίο 
δηµιουργήθηκε για να διευκολύνει την καθηµερινότητα του ανθρώπου και να της 
προσφέρει ασφάλεια, διάρκεια, ποικιλοµορφία, δηµιουργικότητα και ευκολία. 

Η βιοµηχανία πλαστικών διαθέτει µεγάλη ποικιλία παραγωγής προϊόντων, τα οποία 
διαφέρουν τόσο ως προς τις πρώτες ύλες όσο και ως προς τις διαφορετικές τους 
ιδιότητες. Το γεγονός αυτό δίνει στις επιχειρήσεις την δυνατότητα να χρησιµοποιούν το 
πλαστικό σε διαφορετικές εφαρµογές. Το πλαστικό ως υλικό, έχει την δυνατότητα να 
επεξεργαστεί εύκολα, ενώ παρέχει σχεδιαστική ελευθερία στον κατασκευαστή 
προκειµένου να πραγµατοποιήσει καινοτόµες δηµιουργίες και να προσδώσει 
ελκυστικές γραµµές στα προϊόντα του.  

Κάποια βασικά πλεονεκτήµατα του πλαστικού ως υλικό είναι ότι: µπορεί να 
µορφοποιηθεί χωρίς δυσκολία (µέσω κατάλληλης παραγωγικής διαδικασίας) και να 
πάρει ότι σχήµα επιθυµεί ο κατασκευαστής, είναι εύκαµπτο, είναι «κακός» αγωγός του 
ρεύµατος και µονωτής θερµότητας, είναι κατάλληλο προς ειδική διαµόρφωση (π.χ. να 
γίνει διάφανο), είναι αρκετά ανθεκτικό, δεν κοστίζει ακριβά, είναι αδιάβροχο καθώς και 
µη διαπερατό από αέρια,  µπορεί εύκολα να τυπωθεί µε στάµπες και λογότυπα, 
συνδυάζεται  µε άλλα υλικά όπως το µέταλλο, το χαρτί και άλλα. 

Εκτός από πλεονεκτήµατα όµως, παρουσιάζει και µειονεκτήµατα όπως ότι δεν έχει 
αντοχή σε δύσκολες συνθήκες (π.χ. λιώνει υψηλές θερµοκρασίες), δεν µπορεί να 
διατηρήσει το σχήµα του όταν του ασκηθεί σηµαντική πίεση, µπορεί να παραµορφωθεί 
(υπό προϋποθέσεις) χωρίς την δυνατότητα ανάκτησης του αρχικού του σχήµατος, 
καθώς και ότι δεν είναι φιλικό προς το περιβάλλον. 
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1.4 Κατηγορίες πλαστικού. 

 Όπως προαναφέρθηκε, το πλαστικό διαχωρίζεται σε δύο βασικές κατηγορίες, ανάλογα 
µε τη σύνθεση από την οποία αποτελείται. Οι δύο αυτές βασικές κατηγορίες είναι οι 
ακόλουθες: 

Α) Θερµοπλαστικά: χρησιµοποιούνται κυρίως για την συσκευασία διαφόρων 
τροφίµων και οικιακών συσκευών, όπως σακούλες, φιάλες , για συνθετικά κουφώµατα, 
ηλεκτρολογικές και υδραυλικές εγκαταστάσεις γενικότερα, υφάσµατα, συνθετικούς 
τάπητες κλπ.  Τα θερµοπλαστικά παράγονται από Πολυπροπυλένιο – PP 
(χρησιµοποιείται κυρίως στον κλάδο συσκευασίας τροφίµων και οικιακές συσκευές), 
από Πολυαιθυλένιο – PE ( από αυτό το υλικό παράγονται οι πλαστικές σακούλες, 
φιάλες και σωλήνες), από  Χλωριούχο πολυβινύλιο ή πολυβινυλοχλωρίδιο – PVC (από 
το υλικό αυτό προέρχονται οι µονώσεις ηλεκτρικών καλωδίων, οι δίσκοι γραµµοφώνων 
και τα κουφώµατα), καθώς και από Naylon  ή πολυαµίδες (από το υλικό παράγονται οι 
διακόπτες, οι πρίζες, οι τάπητες, οι µελανοταινίες, τα συνθετικά υφάσµατα, η πετονιά 
κλπ). 

 

 

Εικόνα 1.1 Υποµασχάλιος κηδεµόνας από θερµοπλαστικό. 
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Β) Θερµοσκληρυνόµενα: χρησιµοποιούνται κυρίως από τους κλάδους που παράγουν 
µέσα µαζικής µεταφοράς και έπιπλα. Χρησιµοποιείται για την δηµιουργία υλικών που 
είναι ανθεκτικά στην υγρασία και την διάβρωση. Τα Θερµοσκληρυνόµενα παράγονται 
από Βακελίτη (από το υλικό αυτό προέρχονται οι προφυλακτήρες αυτοκινήτων και τα 
δάπεδα), από Εποξειδική ρητίνη (από το υλικό αυτό παράγονται οι κόλλες, τα 
ανθρακονήµατα, τα σκάφη θαλάσσης κλπ), από Πολυεστερικές ρητίνες (τα 
πολυεστερικά πλαστικά γενικά µπορεί να είναι είτε θερµοπλαστικά είτε 
θερµοσκληρυνόµενα, ανάλογα µε τη χηµική σύσταση, ενώ οι ακόρεστοι πολυεστέρες ή 
αλλιώς πολυεστερικές ρητίνες είναι θερµοσκληρυνόµενα) οι οποίες έχουν παρόµοιες 
εφαρµογές µε την εποξειδική ρητίνη, ενώ είναι φτηνότερο ως υλικό. Τα 
θερµοσκληρυνόµενα παράγονται επίσης από Bινυλεστέρα, ο οποίος χρησιµοποιείται 
ιδιαίτερα σε σύνθετα και ενισχυµένα µε ίνες, πλαστικά. 

 

 

Εικόνα 1.2 Πλαστικά µπουκάλια. 

 

 

 

 

 

 

 

Το περιεχόµενο της ενότητας 1.4 στηρίχθηκε στην ακόλουθη πηγή :  

- Βικιπαίδεια, [∆ιαδίκτυο]. ∆ιαθέσιµο στο : 
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%A0%CE%BB%CE%B1%CF%83%CF%84%CE%B9%
CE%BA%CF%8C&action=edit&section=3 [πρόσβαση 13/08/2012]. 
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1.5 Παραγωγική διαδικασία επεξεργασίας του πλαστικού ως πρώτη 
ύλη για την κατασκευή πλαστικών προϊόντων. 

Όπως έχει προαναφερθεί οι ιδιότητες  του πλαστικού  το καθιστούν κατάλληλο για 
διαφόρου είδους εφαρµογές. Λόγω λοιπόν των διαφόρων ιδιοτήτων του ως υλικό, δεν 
δύναται να υπάρξει ενιαίος τρόπος παραγωγικής διαδικασίας. Η επιλογή της λοιπόν της 
κατάλληλης διαδικασίας παραγωγής βασίζεται σε παράγοντες, όπως η ποσότητα, οι 
διαστάσεις, το σχήµα και το µέγεθος του υπό κατασκευή προϊόντος.  

Ο µηχανολογικός εξοπλισµός των επιχειρήσεων διαφοροποιείται ανάλογα µε το 
αντικείµενο της δραστηριότητάς τους. Έτσι, είναι δύσκολο για επιχειρήσεις µικρού ή 
µεσαίου µεγέθους να παράγουν παράλληλα διαφορετικά είδη πλαστικής προϊόντων, 
δεδοµένου ότι το κόστος αγοράς και αναβάθµισης του µηχανολογικού τους εξοπλισµού 
είναι υψηλό. Βέβαια, υπάρχει πάντα ο Νέος Επενδυτικός Νόµος 3908/2011, ο οποίος 
παρέχει την δυνατότητα ενίσχυσης των επιχειρήσεων που επιθυµούν να αναβαθµίσουν 
τον παραγωγικό τους εξοπλισµό µέσω επενδύσεων, παρέχοντάς του ως  κίνητρα 
κρατικές επιχορηγήσεις και φοροαπαλλαγές.   

Όλες οι µέθοδοι παραγωγικής διαδικασίας αποτελούνται από τρία βασικά στάδια. Στο 
πρώτο στάδιο, το πλαστικό που είναι συνήθως σε µορφή κόκκων θερµαίνεται ώστε να 
µαλακώσει ή να λιώσει. Στη συνέχεια σχηµατοποιείται σε κάποιο είδος καλουπιού. 
Τέλος, αφήνεται έως ότου κρυώσει, ώστε να διατηρήσει το σχήµα του. Ορισµένες 
βασικές µέθοδοι παραγωγής πλαστικών ειδών είναι οι ακόλουθες: 

• Extrusion Blow Moulding:  Ενδείκνυται στην παραγωγή κοίλων προϊόντων για 
µεγάλες ποσότητες. Χρησιµοποιείται στην παραγωγή πλαστικών µπουκαλιών 
και άλλου τέτοιου είδους δοχείων. Επίσης χρησιµοποιείται  και σε άλλους 
τοµείς εκτός της συσκευασίας, όπως στην παραγωγή πλαστικών παιχνιδιών, 
εξαρτηµάτων αυτοκινήτων κλπ. Οι πρώτες ύλες που χρησιµοποιούνται για τα 
συγκεκριµένα προϊόντα είναι το PE, το PP, το PET και το PVC. 

• Injection Blow Moulding:  Ενδείκνυται για την παραγωγή κοίλων προϊόντων, 
όπως µπουκαλιών, βάζων, δοχείων, για µεγάλες ποσότητες. Η διαφορά της ως 
προς την extrusion blow moulding είναι στο ότι παράγονται προϊόντα που 
πρέπει να διαθέτουν καλύτερη ποιότητα, εµφάνιση και ακρίβεια στις διαστάσεις 
τους για παράδειγµα δοχεία µε µικρό ή µεγάλο στόµιο. Οι πρώτες ύλες σε αυτήν 
την παραγωγική διαδικασία είναι το LDPE, το PP, το PET και το PVC. 

• Rotational Moulding:  Ενδείκνυται για την παραγωγή πλαστικών κοίλων 
αντικειµένων µεγάλου µεγέθους, όπως δεξαµενές και µεγάλα δοχεία. Η 
διαφοράς της από τις άλλες δύο µεθόδους παραγωγής είναι ότι σε  όλα τα 
στάδια επεξεργασίας των πρώτων υλών (θέρµανση, λιώσιµο, σχηµατοποίηση, 
ψύξη)  παίρνουν µέρος µετά την τοποθέτησή τους στο καλούπι, αλλά χωρίς να 
ασκείται κανένα είδος εξωτερικής πίεσης. Στη διαδικασία παραγωγής αυτή 
παράγονται πλαστικά  προϊόντα  µεγάλου µεγέθους µε χαµηλό κόστος και 
έχοντας  µεγάλη ελευθερία σχεδιασµού. Οι πρώτες ύλες που χρησιµοποιούνται 
στη διαδικασία rotational moulding είναι το PE, το PP, το LDPE και το PVC. 

• Injection Moulding: Στην µέθοδο αυτή παράγονται όµοια προϊόντα σε αρκετά  
µεγάλες ποσότητες και σε σχετικά µικρό χρονικό διάστηµα. Η παραγωγική αυτή 
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διαδικασία  αφορά: πλαστικά κιβώτια, τελάρα και πώµατα. Στη µέθοδο αυτή 
χρησιµοποιούν και PA (naylon), PP και PS ως πρώτες ύλες. 

• Injection Strech Blow Moulding: Ενδείκνυται για την παραγωγή φιαλών και 
άλλων τέτοιων ειδών δοχείων υψηλής ποιότητας, που αφορούν προϊόντα  
ευαίσθητα. Για παράδειγµα η παραγωγή φιαλών για ανθρακούχα αναψυκτικά, 
µπουκαλιών επιτραπέζιου λαδιού, προϊόντων µπάνιου και στοµατικής υγιεινής. 
Το ΡΕΤ είναι η κύρια  πρώτη ύλη που χρησιµοποιείται για την παραγωγή τους. 

• Blown Film Extrusion:  Πρόκειται για την παραγωγή φιλµ συσκευασίας. Εδώ 
χρησιµοποιούµε  πολυαιθυλένιο  (HDPE, LDPE και LLDPE). Σε άλλες 
περιπτώσεις αναµιγνύονται και άλλες πρώτες ύλες, όπως το PP και το PA. 
Παράγουν ακόµη προϊόντα βιοµηχανικής και καταναλωτικής συσκευασίας, 
όπως shrink film, stretch film, πλαστικές σακούλες και τσάντες, συσκευασίες 
για κατεψυγµένα τρόφιµα, συσκευασίες φαρµακευτικών προϊόντων κλπ. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Το περιεχόµενο της ενότητας 1.5 στηρίχθηκε στην ακόλουθη πηγή :  

- ΙCAP GROUP, Ιούλιος 2009, Πλαστική Συσκευασία [∆ιαδίκτυο]. ∆ιαθέσιµο στο : 
ftp://seftp.icap.gr/data/Plastikh%20Suskevasia%202009.pdf [πρόσβαση 03/09/2012]. 
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1.6 Τοξικότητα και περιβαλλοντικά θέµατα σχετικά µε το πλαστικό 
και ανακύκλωση. 

Η σύσταση του πλαστικού υλικού αφενός είναι αρκετά χρήσιµη και απαραίτητη από 
τους κλάδους που απορροφάται, αφετέρου όµως την καθίστα αρκετά καταστροφική για 
το περιβάλλον. Τα χαρακτηρίστηκα του δηµιουργούν σηµαντικό πρόβληµα στο φυσικό 
περιβάλλον, διότι µε το να είναι ανθεκτικά στην διάβρωση, προκαλεί ένα αντιαισθητικό 
αποτέλεσµα το οποίο είναι δυσάρεστο τόσο για εµάς όσο και για το περιβάλλον (στεριά 
και θάλασσα). 

Εκτός από τα θετικά στοιχεία όµως, το πλαστικό παρουσιάζει και κάποια σηµαντικά 
αρνητικά, καθώς αρκετά πλαστικά δεν είναι αποικοδοµήσιµα στη φύση (αποικοδόµηση 
λογίζεται η χηµική διάσπαση των οργανισµών, ούτως ώστε να επιστρέφουν στο φυσικό 
περιβάλλον τα συστατικά των οργανικών υλών), µε αποτέλεσµα τη συσσώρευσή τους 
χωρίς προοπτική διάσπασής τους. Για παράδειγµα ένα πλαστικό µπουκάλι 
αποσυντίθεται σε 450 χρόνια περίπου, καθώς ενώ ένα σχοινί σε 3-  έως 14 µήνες, ενώ 
ένα χαρτί σε 4 µε 6 εβδοµάδες. Επίσης, κάποια πλαστικά όταν καίγονται εκλύουν 
ατµούς που είναι τοξικοί και βλαβεροί για την φύση, τον άνθρωπο και τα ζώα.  

Λύση για το παραπάνω πρόβληµα αποτελεί η ανακύκλωση. Ως προς την διαδικασία της 
ανακύκλωσης, τα τελευταία χρόνια παρατηρείται αξιοσηµείωτη προσπάθεια προς αυτή 
την κατεύθυνση τόσο από πλευράς ιθυνόντων φορέων (κυβερνήσεις, κλάδοι της 
βιοµηχανίας, επιµελητήρια κλπ) όσο και από πλευράς πολιτών, µε απώτερο σκοπό την 
προφύλαξη του περιβάλλοντος. 

Με την ανακύκλωση τα πλαστικά απορρίµµατα συµπιέζονται προκειµένου να 
περιοριστεί ο όγκος τους. κατόπιν θερµαίνονται ζυµώνονται σε θερµοκρασία περίπου 
200ο C. Από την διαδικασία αυτή παράγεται ένα οµοιόµορφο ρευστό υλικό το οποίο µε 
κατάλληλη διεργασία µορφοποιείται. Το υλικό αυτό είναι δεύτερης ποιότητας που όµως 
βελτιώνεται µε την προσθήκη καθαρού πλαστικού υλικού. 

Προκειµένου όµως νε ανακυκλωθεί το πλαστικό, θα πρέπει πρώτα να διαχωριστούν τα 
πλαστικά είδη ανά κατηγορίες. Τα πλαστικά ΡΕΤ, ΡΡ, PVC, ΡΕ δεν δύναται να 
ανακυκλωθούν µαζί προκειµένου να λάβουµε την προαναφερθέν ρευστό υλικό.  Αφού 
λοιπόν τα πλαστικά οµαδοποιηθούν σε κατηγορίες, µπορούν να κατασκευαστούν 
προϊόντα µε παρεµφερείς ιδιότητες, µπορούν να χρησιµοποιηθούν ως καύσιµα 
παραγωγής θερµότητας κλπ. 

Ακολουθεί πίνακας µε τις κατηγορίες των ανακυκλώσιµων πλαστικών: 
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Πίνακας 1.1 Κατηγορίες ανακυκλώσιµων πλαστικών. 

 

 

Πηγή: POCAS Arcadian Recycle. 

 

Το περιεχόµενο της ενότητας 1.6 στηρίχθηκε στις ακόλουθες πηγές:  

-anakyklwsh.wikispaces.com, [∆ιαδίκτυο]. ∆ιαθέσιµο στο : 
http://anakyklwsh.wikispaces.com/%CE%91%CE%9D%CE%91%CE%9A%CE%A5%CE%9A%CE%9
B%CE%A9%CE%A3%CE%97+%CE%93%CE%A5%CE%91%CE%9B%CE%99%CE%9F%CE%A5-
%CE%9C%CE%95%CE%A4%CE%91%CE%9B%CE%9B%CE%9F%CE%A5-
%CE%A0%CE%9B%CE%91%CE%A3%CE%A4%CE%99%CE%9A%CE%9F%CE%A5-
%CE%A7%CE%91%CE%A1%CE%A4%CE%99%CE%9F%CE%A5   [πρόσβαση 20/09/2012]. 

-POCAS Arcadian Recycle [∆ιαδίκτυο]. ∆ιαθέσιµο στο : 
http://www.arcadianrecycle.gr/index29d2.html?option=com_content&view=article&id=50&Itemid=68  
[πρόσβαση 20/09/2012]. 

-Βικιπαίδεια, [∆ιαδίκτυο]. ∆ιαθέσιµο στο : 
http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%A0%CE%BB%CE%B1%CF%83%CF%84%CE%B9%
CE%BA%CF%8C&action=edit&section=4 [πρόσβαση 20/09/2012]. 
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1.7 Επισκόπηση βιοµηχανικών κλάδων που απορροφούν το πλαστικό. 

Το πλαστικό ως πρώτη ύλη ή ως ενδιάµεσο προϊόν χρησιµοποιείται / απορροφάται από 
την πλειονότητα των κλάδων της παγκόσµιας βιοµηχανίας. Κάποιο από τους 
κυριότερους βιοµηχανικούς κλάδους όπου απορροφούν το πλαστικό είναι οι 
ακόλουθοι: 

• Βιοµηχανία επίπλων: Η βιοµηχανία επίπλων είναι µια βιοµηχανία που 
χρησιµοποιεί διάφορες πρώτες ύλες προκειµένου να κατασκευάσει διάφορα 
προϊόντα. Τα υλικά αυτά είναι: ξύλο και στοιχεία µε βάση το ξύλο, µέταλλα, 
πλαστικά, υφάσµατα, δέρµα και γυαλί. Ανάλογα έχουµε και διαφορετικές 
χρήσεις (π.χ. νοικοκυριά, σχολεία, γραφεία). Στις µέρες µας η βιοµηχανία 
επίπλων στην Ευρωπαϊκή ένωση έχει επιτύχει υψηλό επίπεδο ποιότητας 
παραγωγής προϊόντων όσον  αφορά τεχνικά ζητήµατα, το design και τη µόδα, 
µε αποτέλεσµα να διαθέτει καλή φήµη σε όλο τον υπόλοιπο  κόσµο. 

• Αεροναυπηγική βιοµηχανία: Η ευρωπαϊκή αεροναυπηγική βιοµηχανία 
διαθέτει µεγάλη γκάµα προϊόντων, αρκετά από αυτά έχουν ως πρώτη ύλη το 
πλαστικό (ιδιαίτερα στο κοµµάτι που αφορά τον εσωτερικό εξοπλισµό) για 
παράδειγµα:  πολιτικά και στρατιωτικά αεροσκάφη, αεροκινητήρες, ελικόπτερα, 
µη επανδρωµένα αεροσκάφη, καθώς και συστήµατα και εξοπλισµό.  

• Αυτοκινητοβιοµηχανία: Η Ευρωπαϊκή Ένωση αποτελεί τον κύριο παραγωγό 
αυτοκινήτων παγκοσµίως. Εποµένως αποτελεί κύριο παράγοντα ευηµερίας για 
την  Ευρώπη. Σε αυτού του είδους την βιοµηχανία στηρίζεται το µεγαλύτερο 
εργατικό δυναµικό των ευρωπαϊκών χωρών. Αποτελεί τεράστιο εργοδότη 
εξειδικευµένου εργατικού δυναµικού και κύριο παράγοντα γνώσης και 
καινοτοµίας. Η βιοµηχανία πλαστικού στηρίζεται σε µεγάλο βαθµό από την 
βιοµηχανία αυτοκινήτων, παράγουν για αυτούς εξαρτήµατα που αφορούν τόσο 
το εξωτερικό όσο και το εσωτερικό τους, από λάστιχα, καθίσµατα, ταµπλό, 
ηχοσυστήµατα κλπ. 

• Βιοµηχανία τροφίµων και ποτών: Η βιοµηχανία τροφίµων και ποτών αποτελεί 
έναν από τους βασικότερους τοµείς βιοµηχανίας στην Ευρώπη. Το πλαστικό σε 
αυτήν την κατηγορία βιοµηχανίας να αποτελεί αναπόσπαστο κοµµάτι της διότι 
η βιοµηχανία τροφίµων και ποτών. Βάση νοµοθεσίας υποχρεούνται  να 
διαθέτουν  τυποποιηµένα και συσκευασµένα τα προϊόντα τους στην αγορά. Ο 
κλάδος αυτός  αποτελείται από περίπου 310.000 επιχειρήσεις και προσφέρει 
απασχόληση σε πάνω από 4 εκατ. άτοµα. 

• Φαρµακοβιοµηχανία: Όπως και στον κλάδο βιοµηχανίας τροφίµων έτσι και 
στην φαρµακοβιοµηχανία το πλαστικό χρησιµοποιείται για να συσκευάζονται 
τα διάφορα προϊόντα και να διατίθενται στον καταναλωτή µε ασφάλεια , µε µια 
συσκευασία πλαστική εύχρηστη και ελκυστική. Χωρίς τις φαρµακοβιοµηχανίες 
θα επικρατούσε το απόλυτο χάος. Κύριο µέληµα των βιοµηχανιών είναι   να 
διατηρήσει µια δυναµική απαραίτητη προϋπόθεση για τη διασφάλιση υψηλού 
επιπέδου προστασίας της δηµόσιας υγείας και µιας ανταγωνιστικής οικονοµίας 
που βασίζεται στη γνώση. 

• ∆οµικές κατασκευές: Ο τοµές των δοµικών κατασκευών εξαρτάται σε µεγάλο 
βαθµό από την βιοµηχανία του πλαστικού. Αρκετά από τα δοµικά υλικά και 
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κυρίως ηλεκτρολογικές, υδραυλικές εγκαταστάσεις, µονωτικά υλικά αλλά και 
χρώµατα αποτελούν υποχρεωτικό και αναπόσπαστο κοµµάτι  για την 
δηµιουργία των διαφόρων κατασκευών. 

• Κλάδος υπόδησης: Ο τοµέας των υποδηµάτων είναι µια βιοµηχανία που 
καλύπτει µεγάλη ποικιλία υλικών (υφάσµατα, πλαστικά, καουτσούκ και δέρµα) 
και προϊόντων. Αυτή ποικιλοµορφία δίνει την δυνατότητα δηµιουργίας κάθε 
λογής υποδηµάτων για άντρες, γυναίκες και παιδιά µέχρι πιο εξειδικευµένα 
προϊόντα όπως µπότες για χιονοσανίδες και υποδήµατα ασφαλείας. 

• Κλάδος Ηλεκτρολογίας & µηχανολογίας: Η ηλεκτρολογία-µηχανολογία 
αντιστοιχεί στο 3% της παραγωγής, της προστιθέµενης αξίας και της 
απασχόλησης στην Ευρωπαϊκή Ένωση, 25. 9.615 ηλεκτρολογικές επιχειρήσεις 
µε 20 ή περισσότερους εργαζοµένους παρήγαγαν το 2004 ηλεκτρικές συσκευές 
και εξοπλισµό αξίας €192 δισεκατοµµυρίων, απασχολώντας άµεσα 1.237.000 
ανθρώπους. Η αγορά ηλεκτρολογικού υλικού της Ευρωπαϊκής Ένωσης  είναι η 
µεγαλύτερη παγκοσµίως (€181 δις), ενώ ακολουθούν οι ΗΠΑ και η Ιαπωνία 
(€96 δις και €84 δις). Αν όχι όλα τα περισσότερα υλικά που αφορούν τον κλάδο 
αυτό βασίζονται στην πρώτη ύλη  του πλαστικού και αυτό γιατί οι ιδιότητες του 
το καθιστούν απαραίτητο (ανθεκτικό στην υγρασία, εύπλαστο, κακός αγωγός 
του ηλεκτρικού ρεύµατος, έχει µεγάλη διάρκεια ζωής, έχει τη δυνατότητα να 
συνδυάζεται και µε άλλα υλικά, π.χ. το µέταλλο). 

• Θαλάσσιες βιοµηχανίες: Οι θαλάσσιες βιοµηχανίες αποτελούνται: α) 
ναυπηγική, β) τα σκάφη αναψυχής. Οι τοµείς αυτοί  επωφελούνται από την 
υποστήριξη της ΕΕ προς το εµπόριο και το περιβάλλον, καθώς και προς την 
τυποποίηση των διατάξεων ναυπήγησης και των διοικητικών διαδικασιών. Η 
ναυπηγική αφορά σκάφη µεγάλου µεγέθους (κυρίως θαλασσοπόρο) για 
εµπορικούς σκοπούς και πολεµικά σκάφη. Συνεπάγεται όλα τα προϊόντα και 
υπηρεσίες που αφορούν τη ναυπήγηση, τη µετατροπή και τη συντήρηση τέτοιων 
πλοίων χρησιµοποιούν το πλαστικό λόγο των ξεχωριστών ιδιοτήτων του. 

• Κλάδος Κλωστοϋφαντουργίας και ένδυσης: Η κλωστοϋφαντουργική 
βιοµηχανία ενδυµάτων αποτελεί ένα ιδιοποικολόµορφο και ετερογενής τοµέα 
που έχει µεγάλο αριθµό δραστηριοτήτων, από τη µετατροπή των ινών σε 
νήµατα και υφάσµατα έως την παραγωγή µιας ευρείας ποικιλίας προϊόντων, 
όπως συνθετικά νήµατα υψηλής τεχνολογίας, µαλλί, κλινοσκεπάσµατα, 
βιοµηχανικά φίλτρα, γεωυφάσµατα, ρουχισµό, κ.λπ. Σύµφωνα µε τα τελευταία 
διαθέσιµα διαρθρωτικά δεδοµένα, το 2006 υπήρχαν 220.000 εταιρείες που 
απασχολούσαν 2,5 εκατοµµύρια ανθρώπους µε κύκλο εργασιών ύψους €190 
δισεκατοµµυρίων. Ο κλάδος της υφαντουργίας και των ενδυµάτων αντιστοιχεί 
στο 3% της συνολικής µεταποιητικής προστιθέµενης αξίας στην Ευρώπη. 

• Κλάδος παιχνιδιών: Στην Ευρωπαϊκή Ένωση υπάρχουν 2.000 εταιρείες που 
απασχολούν περισσότερους από 100.000 ανθρώπους άµεσα στον τοµέα των 
παιχνιδιών, οι περισσότερες από τις οποίες είναι µικροµεσαίες επιχειρήσεις. Για 
το λόγο ότι ο εν λόγω κλάδος απευθύνεται κυρίως σε παιδιά, απαιτείται 
ιδιαίτερη προσοχή από πλευράς κατασκευαστών σχετικά µε την ασφάλεια των 
υλικών και των προϊόντων που χρησιµοποιούν και  παράγουν.  
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• Κλάδος τηλεπικοινωνιών: Ο κλάδος των Τηλεπικοινωνιών περιλαµβάνει όλα 
τα προϊόντα που χρησιµοποιούν το φάσµα ραδιοσυχνοτήτων (π.χ. διάταξη 
ανοίγµατος θύρας αυτοκινήτου, κινητός εξοπλισµός επικοινωνιών όπως τα 
κινητά τηλέφωνα, ραδιόφωνα CB, αναµεταδότες, κ.λπ.) και το σύνολο του 
εξοπλισµού που συνδέεται στα δηµόσια δίκτυα τηλεπικοινωνιών (π.χ. ADSL 
modem, τηλέφωνα, τηλεφωνικά βύσµατα). Ο κλάδος R&TTE είναι ένας από 
τους λίγους κλάδους υψηλής τεχνολογίας στους οποίους η Ευρωπαϊκή Ένωση 
αποτελεί παγκόσµιο ηγέτη, όπως στις κυψελοειδείς επικοινωνίες. Πολλά από τα 
βασικά και ενδιάµεσα εξαρτήµατα που χρησιµοποιούνται από τον εν λόγο 
κλάδο αποτελούνται από πλαστικό. 

Όπως γίνεται κατανοητό, σχεδόν το σύνολο των βιοµηχανικών κλάδων αποτελούν 
«πελάτες» της βιοµηχανίας κατασκευής του πλαστικού. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Το περιεχόµενο της ενότητας 1.7 στηρίχθηκε στην ακόλουθη πηγή :  

- Ευρωπαϊκή Επιτροπή, Επισκόπηση βιοµηχανικών κλάδων, [∆ιαδίκτυο]. ∆ιαθέσιµο στο : 
http://ec.europa.eu/enterprise/sectors/index_el.htm [πρόσβαση 20/08/2012]. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2. Προσδιοριστικοί παράγοντες συνθηκών που 
επικρατούν στον κλάδο των πλαστικών προϊόντων.  

 

2.1 Προσδιοριστικοί παράγοντες ζήτησης πλαστικών προϊόντων. 

Η ζήτηση των πλαστικών προϊόντων εξαρτάται άµεσα από την εξέλιξη της ζήτησης των 
βιοµηχανικών κλάδων οι οποίοι χρησιµοποιούν το πλαστικό ως πρώτη ύλη ή ενδιάµεσο 
προϊόν προκειµένου να παρασκευαστεί το τελικό προϊόν.  

Το πλαστικό χρησιµοποιείται στην πλειονότητα των βιοµηχανικών κλάδων (όπως 
βιοµηχανία επίπλων, αυτοκινητοβιοµηχανία, πολεµική βιοµηχανία, οικοδοµικός 
κλάδος, κλάδων κατασκευής προϊόντων νέων τεχνολογιών, κλάδος πλαστικής 
συσκευασίας, αγροτικός τοµέας κλπ). Για τον λόγο αυτό, οι προσδιοριστικοί 
παράγοντες που καθορίζουν την ζήτηση του πλαστικού είναι πάρα πολλοί και πολύ 
σύνθετοι.  

Για παράδειγµα, η ζήτηση των πλαστικών ειδών συσκευασίας επηρεάζεται από τον 
όγκο των συσκευασµένων αγροτικών προϊόντων, ειδών διατροφής,  απορρυπαντικών, 
καλλυντικών, φαρµάκων, χρωµάτων και χηµικών κλπ, καθώς είναι προϊόντα τα οποία 
πωλούνται συσκευασµένα. Άλλος ένας σηµαντικός παράγοντας που επηρεάζει την 
αύξηση της ζήτησης των πλαστικών ειδών συσκευασίας, είναι ο σύγχρονος τρόπος 
ζωής και οι γρήγοροι ρυθµοί του, καθώς πλέον τα νοικοκυριά δεν διαθέτουν αρκετό 
χρόνο για να τον αφιερώσουν στην προετοιµασία του καθηµερινού τραπεζιού, µε άµεσο 
αποτέλεσµα να στρέφονται προς την αγορά έτοιµων και «γρήγορων» γευµάτων. Τα 
γεύµατα αυτά όµως, ως επί το πλείστον είναι συσκευασµένα και τυποποιηµένα µε 
πλαστική συσκευασία. Το γεγονός αυτό λοιπόν, αποτελεί σηµαντικό παράγοντα 
αύξησης της ζήτησης των ειδών πλαστικής συσκευασίας. Ως βασικός παράγοντας 
αύξησης της ζήτησης ειδών πλαστικής συσκευασίας, θεωρείται επίσης το ισχύον 
θεσµικό πλαίσιο, το οποίο επιβάλλει τα προϊόντα υγειονοµικού ενδιαφέροντος να 
διατίθενται στους καταναλωτές συσκευασµένα και τυποποιηµένα.  

Ένας επιπρόσθετος παράγοντας που επηρεάζει τη ζήτηση του πλαστικού είναι η 
ιδιότητα του ως προϊόν εύκολης µορφοποίησης, ιδιότητα την οποία εκµεταλλεύονται οι 
επιχειρήσεις που επενδύουν σε νέες τεχνολογίες προκειµένου να βελτιώσουν την 
ποιότητα των προϊόντων τους, δίνοντάς τους πιο ελκυστικά χαρακτηριστικά και 
καθιστώντας τα πιο ανταγωνιστικά έναντι άλλων υποκατάστατων υλικών. Σηµαντικός 
παράγοντας όπου καθορίζει την τελική τιµή του πλαστικού, είναι η τιµή του αργού 
πετρελαίου καθώς από αυτό προέρχονται τα πολυµερή που χρησιµοποιούνται για την 
παραγωγή του. 
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2.2 Προσδιοριστικοί παράγοντες προσφοράς πλαστικών προϊόντων. 

 Στον κλάδο της παραγωγής πλαστικών προϊόντων, δραστηριοποιείται σηµαντικός  
αριθµός επιχειρήσεων οι οποίες διαφέρουν όσον αφορά το µέγεθός τους καθώς και το 
εύρος των προϊόντων τα οποία παράγουν. Η εγχώρια ζήτηση των πλαστικών 
προϊόντων, καλύπτεται κυρίως από την εγχώρια παραγωγή, καθώς οι εισαγωγές 
(κυρίως σε δύσκαµπτα είδη) είναι ιδιαίτερα κοστοβόρες.  

Παρ’ όλα αυτά, οι εισαγωγές σε ορισµένες κατηγορίες προϊόντων είναι σηµαντικές. 
Όσον αφορά τον κλάδο της πλαστικής συσκευασίας, οι εξαγωγές σε δύσκαµπτα 
προϊόντα πλαστικής συσκευασίας είναι ελάχιστες, κυρίως λόγω του βάρους τους, 
παράγοντας ο οποίος αυξάνει σηµαντικά το κόστος µεταφοράς τους. Αντίθετα, στα 
εύκαµπτα υλικά συσκευασίας (όπως φύλλα και φιλµ) πραγµατοποιούνται εξαγωγές σε 
ευρύτερη κλίµακα.  

Σε κάποιες κατηγορίες προϊόντων, παρατηρείται υψηλή συγκέντρωση, καθώς πολύ 
λίγες εταιρείες κατέχουν πολύ µεγάλο µερίδιο αγοράς. Σε αντίθεση, παρατηρείται 
σηµαντική διασπορά στον κλάδο των πλαστικών σάκων, σακουλών και τσαντών, 
καθώς υπάρχουν αρκετές µικρές επιχειρήσεις, που ως κοινό στόχο (target group) έχουν 
την τοπική αγορά. 

 

 

 

 

 

 

 

 

Το περιεχόµενο της ενότητας 2.1 στηρίχθηκε στις ακόλουθες πηγές: 

- Κλαδική µελέτη ΙCAP GROUP, Ιούλιος 2009, Πλαστική Συσκευασία [∆ιαδίκτυο] . ∆ιαθέσιµο στο : 
ftp://seftp.icap.gr/data/Plastikh%20Suskevasia%202009.pdf [πρόσβαση 03/09/2012]. 

- Παζάρας, ∆., Φεβρουάριος 2010, Συνέδριο: «ΣΒΒΕ-Eurobank EFG Βιοµηχανία 2020: Περιφερειακή 
Ανάπτυξη, Καινοτοµία και Εξωστρέφεια» [∆ιαδίκτυο]. ∆ιαθέσιµο στο : 
http://www.industry2020.gr/docs/%CE%A3%CE%A5%CE%9C%CE%A0%CE%95%CE%A1%CE%91
%CE%A3%CE%9C%CE%91%CE%A4%CE%91%20%CE%A3%CE%A5%CE%9D%CE%95%CE%9
4%CE%A1%CE%99%CE%9F%CE%A5%20%CE%92%CE%99%CE%9F%CE%9C%CE%97%CE%A
7%CE%91%CE%9D%CE%99%CE%91%CE%A3%202020.pdf [πρόσβαση 02/09/2012]. 

Το περιεχόµενο της ενότητας 2.2 στηρίχθηκε σε στοιχεία κλαδικής µελέτης :  

- ΙCAP GROUP, Ιούλιος 2009, Πλαστική Συσκευασία [∆ιαδίκτυο]. ∆ιαθέσιµο στο : 
ftp://seftp.icap.gr/data/Plastikh%20Suskevasia%202009.pdf [πρόσβαση 03/09/2012]. 
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2.3 Προβλήµατα και εµπόδια εισόδου επιχειρήσεων του κλάδου 
παράγωγης πλαστικών προϊόντων. 

Οι επιχειρήσεις που είτε δραστηριοποιούνται ήδη (υφιστάµενες επιχειρήσεις), είτε 
επιθυµούν να δραστηριοποιηθούν στον υπό εξέταση κλάδο, προκειµένου να 
διαγράψουν βιώσιµη πορεία, οφείλουν να εστιάσουν σε δύο πρακτικές. Πρώτον, στην 
δηµιουργία νέων, καινοτοµικών και περιβαλλοντικά φιλικών προς το περιβάλλον 
προϊόντων και δεύτερον στην διεύρυνση του «target group» όπου στοχεύουν για τα εν 
λόγω προϊόντα. Καθώς όµως οι επιχειρήσεις αυτές πορεύονται προς την κατεύθυνση 
αυτή, θα αντιµετωπίσουν τα ακόλουθα προβλήµατα: 

• Υψηλό κόστος απόκτησης πρώτων υλών, καθώς αποτελεί τον σηµαντικότερο 
παράγοντα στον καθορισµό της τελικής τιµής των προϊόντων (αποτελεί το 65% 
- 80% του συνολικού κόστους παραγωγής). Επιπροσθέτως, το κόστος των 
πολυµερών (πρώτη ύλη) που χρησιµοποιούνται στην παραγωγή, εξαρτώνται 
άµεσα από την  τιµή του αργού πετρελαίου, η έντονες διακύµανσης της οποίας 
(τιµής αργού πετρελαίου), ασκούν έντονες πιέσεις  στα πλαστικά προϊόντα από 
τα υποκατάστατά τους. 

• Η προσπάθεια επέκτασης των επιχειρήσεων να εισέλθουν σε νέες αγορές του 
εξωτερικού, απαιτεί υψηλά προς επένδυση κεφάλαια. Η επικείµενη είσοδο 
λοιπόν της κάθε επιχείρησης σε νέα αγορά, συνεπάγεται την υλοποίηση 
µεγάλων επενδύσεων σε εγκαταστάσεις και εξοπλισµό, ενώ παράλληλα υπάρχει 
το εµπόδιο του έντονου ανταγωνισµού που θα αντιµετωπίσουν από υφιστάµενες 
επιχειρήσεις, οι οποίες έχουν παγιώσει την θέση τους στην εκάστοτε αγορά. Οι 
επιχειρήσεις που δεν έχουν την δυνατότητα αυτή, µπορούν να αναπτύξουν τις 
εξαγωγές (ως εναλλακτικό σενάριο). Ακόµα όµως και σε αυτή την περίπτωση 
έχουν να αντιµετωπίσουν κάποια εµπόδια, καθώς ορισµένες κατηγορίες 
προϊόντων έχουν σηµαντικό όγκο, γεγονός το οποίο αυξάνει πάρα πολύ το 
κόστος µεταφοράς τους, σε τέτοιο βαθµό όπου καθιστά πλέον την τελική τιµή 
πώλησής τους µη ανταγωνιστική. 

• Άλλο ένα σηµαντικό πρόβληµα που υπάρχει στον κλάδο, είναι το γεγονός ότι 
έχουν αυξηθεί σε µεγάλο βαθµό οι εισαγωγές πλαστικών προϊόντων από χώρες 
εκτός ευρωζώνης, µε ιδιαίτερα ανταγωνιστικές τιµές, γεγονός το οποίο 
οφείλεται στο χαµηλό κόστος του εργατικού δυναµικού των εν λόγω χωρών. Οι 
εν λόγω εισαγωγές, οδηγούν τον ανταγωνισµό στην εστίαση της τιµής πώλησης, 
γεγονός το οποίο επηρεάζει αρνητικά την κερδοφορία των ευρωπαϊκών 
επιχειρήσεων.   

• Η τρέχουσα δυσµενή οικονοµική συγκυρία που επικρατεί στην χώρα µας, έχει 
οδηγήσει στην περεταίρω συρρίκνωση των βιοµηχανικών κλάδων που 
απορροφούν το πλαστικό (κυρίως της µεταποίησης) γεγονός το οποίο ως 
αλυσιδωτή αντίδραση  επηρεάζει αρνητικά την ήδη επιβαρυµένη ρευστότητα 
της οικονοµίας, µειώνοντας τα κεφάλαια που προορίζονται για επενδύσεις, µε 
άµεσο αντίκτυπο την παρεµπόδιση της δηµιουργίας καινοτοµικών προϊόντων 
όπου θα εστιάζουν στην ποιότητα προκειµένου να καταστούν ανταγωνιστικά 
στην διεθνή αγορά.  
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• Άλλος ένας αρνητικός παράγοντας που επηρεάζει την ανάπτυξη του κλάδου, 
είναι η εισαγωγή προϊόντων αµφιβόλου ποιότητας, τα οποία δεν πληρούν τις 
απαιτούµενες προδιαγραφές, ενώ παράλληλα δεν ελέγχονται από τους 
αρµόδιους κρατικούς φορείς. 

• Επίσης αρνητικός παράγοντας, θεωρείται η ασυνέπεια του ∆ηµοσίου στις 
οφειλές του προς τις επιχειρήσεις, γεγονός το οποίο µε τη σειρά του δυσχεραίνει 
ακόµα περισσότερο την έλλειψη ρευστότητας στην αγορά, ιδιαίτερα για τις 
επιχειρήσεις που χρειάζονται µεγάλα κεφάλαια προκειµένου να διατηρήσουν 
απρόσκοπτη την λειτουργία τους ή που επιθυµούν να προβούν σε επενδύσεις. 
Στο γενικότερο κλίµα της έλλειψης ρευστότητας, υπάρχει και το πρόβληµα της 
µειωµένης χρηµατοδότησης των επιχειρήσεων από τις τράπεζες. 

• Τέλος, άλλος ένας ανασταλτικός παράγοντας για τις µικροµεσαίες επιχειρήσεις 
που επιθυµούν να αναπτύξουν την εξωστρέφειά τους, αποτελεί το γεγονός ότι οι 
εξαγωγές απαιτούν σηµαντικά κεφάλαια προκειµένου να προωθηθούν στις 
αγορές στόχους, καθώς επίσης και ότι η δηµιουργία νέων µονάδων παραγωγής 
σε τρίτες χώρες µε χαµηλό κόστος εργατικού δυναµικού απαιτεί επίσης την 
επένδυση σηµαντικού ύψους κεφαλαίων, προκειµένου η παραγωγική µονάδα να 
σταθεί µε αξιώσεις στην νέα αγορά και να υπερκεράσει τον υφιστάµενο 
ανταγωνισµό που επικρατεί από τις τοπικές επιχειρήσεις που έχουν εδραιώσει 
την θέση τους στην αγορά.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Το περιεχόµενο της ενότητας 2.3 στηρίχθηκε στις ακόλουθες πηγές: 

- Κλαδική µελέτη ΙCAP GROUP, Ιούλιος 2009, Πλαστική Συσκευασία [∆ιαδίκτυο] . ∆ιαθέσιµο στο : 
ftp://seftp.icap.gr/data/Plastikh%20Suskevasia%202009.pdf [πρόσβαση 03/09/2012]. 

- Παζάρας, ∆., Φεβρουάριος 2010, Συνέδριο: «ΣΒΒΕ-Eurobank EFG Βιοµηχανία 2020: Περιφερειακή 
Ανάπτυξη, Καινοτοµία και Εξωστρέφεια» [∆ιαδίκτυο]. ∆ιαθέσιµο στο : 
http://www.industry2020.gr/docs/%CE%A3%CE%A5%CE%9C%CE%A0%CE%95%CE%A1%CE%91
%CE%A3%CE%9C%CE%91%CE%A4%CE%91%20%CE%A3%CE%A5%CE%9D%CE%95%CE%9
4%CE%A1%CE%99%CE%9F%CE%A5%20%CE%92%CE%99%CE%9F%CE%9C%CE%97%CE%A
7%CE%91%CE%9D%CE%99%CE%91%CE%A3%202020.pdf [πρόσβαση 02/09/2012]. 
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2.4 Θεσµικό πλαίσιο για την πλαστική συσκευασία και το περιβάλλον.  

Ένας από τους σηµαντικότερους βιοµηχανικούς υποκλάδους του πλαστικού στην χώρα 
µας (και όχι µόνο), είναι ο κλάδος της παραγωγής πλαστικών προϊόντων συσκευασίας. 
Σύµφωνα µε την κλαδική µελέτη της ICAP GROUP µε τίτλο «Πλαστική συσκευασία» 
η οποία εκπονήθηκε τον Ιούλιο του έτους 2009, η Οδηγία 94/62/ΕΚ που αφορά τις 
πλαστικές συσκευασίες καθώς και τα απορρίµµατά τους, εφαρµόζει ένα ευρύτερο 
πλαίσιο ακολουθούµενης πολιτικής προκειµένου να αξιοποιούνται τα απόβλητα ειδών 
πλαστικής συσκευασίας των χωρών εντός της Ε.Ε., επιβάλλοντας την διαλογή στην 
πηγή και καθορίζοντας συγκεκριµένους στόχους (ποσοτικούς). 

Με την ψήφιση του Ν. 2939/2001 που αφορά τις πλαστικές συσκευασίες σχετικά µε 
τους τρόπους της εναλλακτικής διαχείριση των ειδών πλαστικής συσκευασίας αλλά και 
άλλων προϊόντων, καθώς και µε την ίδρυση Εθνικού Οργανισµού Εναλλακτικής 
∆ιαχείρισης Συσκευασιών και Άλλων Προϊόντων (Ε.Ο.Ε.∆.Σ.Α.Π), εναρµονίστηκε 
πλέον η ελληνική νοµοθεσία µε την αντίστοιχη Κοινοτική Οδηγία 94/62. Ο Ν. 
2939/2001 αφορά το σύνολο των διατιθέµενων στην αγορά συσκευασιών και  
αποβλήτων τους  τα οπία προέρχονται από τις βιοµηχανικές επιχειρήσεις, τις εµπορικές 
εταιρείες, τα διάφορα γραφεία και καταστήµατα, τις επιχειρήσεις παροχής υπηρεσιών, 
τα νοικοκυριά καθώς και οποιαδήποτε δυνατή άλλη πηγή, ανεξαρτήτως των υλικών των 
οποίων έχουν κατασκευαστεί (συµπεριλαµβανοµένου και του πλαστικού). 

Ο Ν. 2939/2001 σκοπεύει στην θέσπιση συγκεκριµένων µέτρων που θα διέπουν την 
εναλλακτική διαχείριση των συσκευασιών και λοιπών προϊόντων, µε απώτερο στόχο 
την επίτευξη της επαναχρησιµοποίησης και της ουσιαστικής αξιοποίησης των 
αποβλήτων που παράγονται από τα εν λόγο προϊόντα. Πιο συγκεκριµένα, οι κεντρικοί 
στόχοι που θεσπίζονται είναι οι ακόλουθοι: 

• Πρόληψη της δηµιουργίας αποβλήτων συσκευασίας, περιορίζοντας το συνολικό 
όγκο των συσκευασιών. 

• Μείωση της τελικής διάθεσης αποβλήτων µε την ενθάρρυνση της 
επαναχρησιµοποίησης, ανακύκλωσης και ανάκτησης ενέργειας ως αποτελεσµατικό 
µέσο για την αξιοποίηση των αποβλήτων. 

• Καθορισµός ποσοτικών στόχων για την ανακύκλωση και τις άλλες εργασίες 
αξιοποίησης των αποβλήτων των συσκευασιών, καθώς και µεσοπρόθεσµων και 
µακροπρόθεσµων χρονικών ορίων. 

• Σχεδιασµός και καθιέρωση συστηµάτων επιστροφής, συλλογής και αξιοποίησης µε 
τη συµµετοχή όλων των εµπλεκοµένων µερών. 

• Πρόβλεψη σήµανσης των συσκευασιών. 

• Καθορισµός βασικών απαιτήσεων ως προς τη σύνθεση και τη φύση της 
επαναχρησιµοποιήσιµης και αξιοποιήσιµης συσκευασίας. 

• ∆ιαχωρισµός των αποβλήτων στην πηγή. 

• Πρόβλεψη υιοθέτησης προτύπων τυποποίησης των συσκευασιών. 
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• Πρόβλεψη µέτρων και όρων για τη συνεργασία όλων όσων προβαίνουν σε 
διαχείριση των συσκευασιών. 

• Καθιέρωση συστηµάτων ενηµέρωσης του καταναλωτή. 

• Καθιέρωση διαδικασίας πληροφόρησης του κοινού στον τοµέα των τεχνικών 
προτύπων και προδιαγραφών. 

Σύµφωνα µε την Ευρωπαϊκή Οδηγία που αφορά τα κράτη – µέλη της Ε.Ε., υπάρχει 
συγκεκριµένος καθορισµός ποσοτικών στόχων καθώς και σχετικός έλεγχος της 
επιτευχθείσας προόδου από τα κράτη – µέλη. Ο Ν. 2939/01 όριζε τους ποσοτικούς 
στόχους που έπρεπε να επιτευχθούν από την Ελλάδα έως τις 31/12/2005. Οι στόχοι 
αυτοί, όριζαν ότι θα πρέπει να αξιοποιείται το 50% έως 65% (σύµφωνα µε το βάρος) 
των αποβλήτων συσκευασίας. Επίσης, θα πρέπει να ανακυκλώνεται το 25% έως 45% 
του συνόλου των απορριµµάτων συσκευασίας καθώς και τουλάχιστον το 15% ανά 
υλικό συσκευασίας. 

Μετά την ψήφιση του Ν. 2939/01, είναι πλέον υποχρεωτικό προκειµένης της 
αναγνώρισης της φύσεως της συσκευασίας, να φέρεται κατάλληλη σήµανση είτε επάνω 
στη συσκευασία είτε επάνω στην ετικέτα. Επιπροσθέτως, επάνω στη συσκευασία θα 
πρέπει να αναγράφεται το είδος των υλικών που χρησιµοποιήθηκαν, προκειµένου να 
µπορεί να καταταχθεί στην ανάλογη κατηγορία από τη βιοµηχανία ή την επιχείρηση 
που προµηθεύεται ή κατασκευάζει τη συσκευασία. 

Σύµφωνα επίσης µε τον προαναφερθέντα νόµο, όσοι διαχειρίζονται τις συσκευασίες 
(είτε ως προµηθευτές συσκευασιών, είτε ως κατασκευαστές συσκευασιών, είτε ως 
εισαγωγείς συσκευασιών, είτε ως διακινητές συσκευασιών) είναι υποχρεωµένοι είτε να 
οργανώσουν είτε να συµµετέχουν σε διάφορα συστήµατα εναλλακτικής διαχείρισης 
των συσκευασιών τους. Με τον τρόπο αυτό επιδιώκεται η: 

Α) Επιστροφή ή και η συλλογή χρησιµοποιηµένων συσκευασιών ή και αποβλήτων 
συσκευασίας από τον καταναλωτή ή άλλο τελικό χρήστη ή από τη ροή των αποβλήτων, 
προκειµένου να διοχετεύονται προς τις πλέον ενδεδειγµένες εναλλακτικές λύσεις 
διαχείρισης αποβλήτων. 

Β) Επαναχρησιµοποίηση ή η αξιοποίηση, συµπεριλαµβανοµένης της ανακύκλωσης των 
συλλεγόµενων συσκευασιών ή αποβλήτων συσκευασίας, µε τη χρησιµοποίηση 
καθαρών τεχνολογιών. 

Η οργάνωση των προαναφερθέντων συστηµάτων εναλλακτικής διαχείρισης θα γίνεται: 

α)  Είτε ατοµικά από κάθε επιχείρηση, 

β) Είτε συλλογικά, µέσω της συµµετοχής των διαχειριστών των επιχειρήσεων σε 
διάφορα εγκεκριµένα Συστήµατα Συλλογικής Εναλλακτικής ∆ιαχείρισης µε νοµική 
µορφή και υπόσταση. 

Προκειµένου να οργανωθεί ένα Σύστηµα Ατοµικής ή Συλλογικής Εναλλακτικής 
∆ιαχείρισης, θα πρέπει να λάβει σχετική έγκριση από τον Ε.Ο.Ε.∆.Σ.Α.Π. (Εθνικός 
Οργανισµός Εναλλακτικής ∆ιαχείρισης Συσκευασιών και άλλων Προϊόντων). Ο 
Ε.Ο.Ε.∆.Σ.Α.Π. λειτουργεί υπό την αιγίδα του ΥΠΕΧΩ∆Ε, αποτελεί Νοµικό Πρόσωπο 
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Ιδιωτικού ∆ικαίου, έχει αυτοτελές διοικητικά και οικονοµικά ενώ είναι µη 
κερδοσκοπικού χαρακτήρα. Σκοπός του εν λόγω φορέα είναι ο σχεδιασµός και η 
εφαρµογή της πολιτικής εναλλακτικής διαχείρισης συσκευασιών και λοιπών προϊόντων. 

Οι διαχειριστές των που συµµετέχουν στα Συστήµατα Συλλογικής Εναλλακτικής 
∆ιαχείρισης καταβάλλουν στο σύστηµα χρηµατική εισφορά. Το ύψος της εισφοράς 
καθορίζεται από την σύµβαση προσχώρησης που κάθε φορά υπογράφεται.  
∆ιαχειριστές που συµµετέχουν στα συστήµατα αυτά, έχουν το δικαίωµα να 
επισηµάνουν στα προϊόντα τους ειδικό σήµα που αποδεικνύει την συµµετοχή τους ενώ 
τους απαλλάσσει από την ευθύνη εκπλήρωσης των υποχρεώσεών τους. Η 
προαναφερθείσα έγκριση των συστηµάτων έχει εξαετή ισχύ και ανανεώνεται µε 
τροποποίηση ή και αναθεώρηση της σχετικής µελέτης, προσαρµοσµένη στα εκάστοτε 
ισχύοντα δεδοµένα. 

Ο Ε.Ο.Ε.∆.Σ.Α.Π. διενεργεί ελέγχους στα µέλη των Συστηµάτων Συλλογικής 
Εναλλακτικής ∆ιαχείρισης, κάθε τρία (3) χρόνια από την ηµεροµηνία χορήγησης της 
έγκρισης. Οι έλεγχοι αυτοί πραγµατοποιούνται ούτως ώστε να διαπιστωθεί ότι 
εφαρµόζονται οι µέθοδοι εναλλακτικής διαχείρισης και ότι επιτυγχάνονται οι προς 
επίτευξη στόχοι. Στην περίπτωση θετικής έκβασης του ελέγχου, εκδίδεται 
Πιστοποιητικό Εναλλακτικής ∆ιαχείρισης (ΠΕ∆), το οποίο βεβαιώνει την υπαγωγή των 
υπό εξέταση συσκευασιών και άλλων προϊόντων στην εναλλακτική διαχείριση. 

Σύµφωνα µε στοιχεία του Υ.ΠΕ.ΧΩ.∆Ε. το έτος 2007 στην χώρα µας παρήχθησαν 295 
χιλ. τόνοι απορριµµάτων πλαστικής συσκευασίας, ενώ από αυτούς ανακυκλώθηκαν 
µόλις οι 40.500 τόνοι. Τα εν λόγω στοιχεία µαρτυρούν ότι η Ελλάδα απέχει ακόµη πολύ 
από τον προς επίτευξη στόχο που ορίστηκε από τη νοµοθεσία (ο στόχος είναι το 15% 
έκαστου υλικού συσκευασίας). 

Το 2001 ιδρύθηκε η Ελληνική Εταιρεία Αξιοποίησης και Ανακύκλωσης (ΕΕΑΑ ΑΕ), 
σκοπός της οποίας είναι η προώθηση της εναλλακτικής διαχείρισης των απορριµµάτων 
συσκευασίας και η επίτευξη των στόχων, όπως αυτοί έχουν καθοριστεί από το εθνικό 
και κοινοτικό δίκαιο. Στον φορέα αυτόν συµµετείχαν διάφορες βιοµηχανικές 
επιχειρήσεις και εµπορικές εταιρείες οι οποίες κατασκευάζουν ή εµπορεύονται 
συσκευασίες και συσκευασµένα προϊόντα προς διάθεση στην εγχώρια αγορά. Η ΕΕΑΑ 
αποτελεί µη κερδοσκοπικό σωµατείο το οποίο έχει την ευθύνη της εκπλήρωσης των 
υποχρεώσεων όλων των συµβαλλοµένων επιχειρήσεων που επιβάλλει ο Ν. 2939/2001. 

 

 

 

 

Το περιεχόµενο της ενότητας 2.4 στηρίχθηκε στην ακόλουθη πηγή: 

Νόµος 2939/2001, Αύγουστος 2001, Συσκευασίες και εναλλακτική διαχείριση των συσκευασιών και άλλων 
προϊόντων – Ίδρυση Εθνικού Οργανισµού Εναλλακτικής ∆ιαχείρισης Συσκευασιών και Άλλων Προϊόντων 
(Ε.Ο.Ε.∆.Σ.Α.Π.) και άλλες διατάξεις [∆ιαδίκτυο] : http://www.minenv.gr/anakyklosi/law/00/law2939.pdf 
[Πρόσβαση 10/09/2012]. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3. Εγχώρια διάρθρωση επιχειρήσεων του 
κλάδου πλαστικών προϊόντων. 

 

Το περιεχόµενο όλου του κεφαλαίου 3 (ουσιαστικά οι πίνακες) στηρίχθηκε σε: 

- Κλαδική µελέτη ΙCAP GROUP, Ιούλιος 2009, Πλαστική Συσκευασία [∆ιαδίκτυο] . 
∆ιαθέσιµο στο : ftp://seftp.icap.gr/data/Plastikh%20Suskevasia%202009.pdf [πρόσβαση 
03/09/2012]. 

 

3.1 ∆ραστηριότητες υφιστάµενων επιχειρήσεων εγχωρίου κλάδου 
πλαστικών προϊόντων. 

Στον ελλαδικό χώρο υπάρχουν και αναπτύσσονται αρκετές και διαφόρων µεγεθών 
επιχειρήσεις όπου δραστηριοποιούνται  στον κλάδο της βιοµηχανίας πλαστικού. Το 
µεγαλύτερο µέρος των επιχειρήσεων αυτών δραστηριοποιούνται στην παραγωγή 
διαφόρων κατηγοριών προϊόντων που εµπεριέχουν το πλαστικό ως πρώτη ύλη, όπως 
πλαστικά είδη συσκευασίας, φιλµ θερµοκηπίου, αυτοκόλλητες ταινίες, πλαστικά είδη 
µίας χρήσης, µονωτικά υλικά κτλ.  

Επίσης σηµαντικός αριθµός επιχειρήσεων δραστηριοποιούνται έκτος από την 
παραγωγή και µε την εισαγωγή των εν λόγο προϊόντων.  

Οι υπόλοιπες επιχειρήσεις διαθέτουν καθετοποιηµένες µονάδες οι οποίες συσκευάζουν 
και τυποποιούν οι ίδιες τα τελικά τους προϊόντα  (οι µη καθετοποιηµένες επιχειρήσεις 
τυποποιούν – συσκευάζουν τα προϊόντα τους σε τρίτες επιχειρήσεις µε τη µέθοδο του 
φασόν). 

Αξίζει να σηµειωθεί  ότι πολλές από τις επιχειρήσεις του κλάδου είναι πιστοποιηµένες 
κατά ISO, γεγονός που διευκολύνει την ανάπτυξη της εξαγωγικής τους 
δραστηριότητας. 

3.2 Πωλήσεις Παραγωγικών Επιχειρήσεων Κλάδου πλαστικών 
προϊόντων 

Τα στοιχεία που θα παραθέσουµε παρακάτω, αφορούν στην χρηµατοοικονοµική 
ανάλυση ορισµένων από τις σηµαντικότερες ελληνικές επιχειρήσεις που ως αντικείµενο 
έχουν την παραγωγή πλαστικών προϊόντων και προϊόντων πλαστικής συσκευασίας. Τα 
στοιχεία των επιχειρήσεων αυτών έχουν αντληθεί από κλαδική µελέτη της ICAP 
GROUP µε τίτλο «Πλαστική συσκευασία» η οποία εκπονήθηκε τον Ιούλιο του έτους 
2009. 

Στην παρούσα ενότητα παρουσιάζεται η εξέλιξη των πωλήσεων (κύκλου εργασιών) 
κάποιων εκ των σηµαντικότερων ελληνικών παραγωγικών επιχειρήσεων πλαστικών 
προϊόντων και προϊόντων πλαστικής συσκευασίας, στην χρονική περίοδο 2004 έως 
2008. 
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Σύµφωνα µε τα διαθέσιµα στοιχεία του παρακάτω πίνακα (για κάποιες από τις 
επιχειρήσεις δεν υπάρχουν διαθέσιµα στοιχεία του κύκλου εργασιών τους), ο συνολικός 
κύκλος εργασιών των επιχειρήσεων αυτών ανήλθε στο ποσό των 967,4 εκ. € το έτος 
2008. Κατά το έτος 2007 ο συνολικός διαθέσιµος κύκλος εργασιών των επιχειρήσεων 
αυτών ανήλθε στο ποσό των 969,6 εκ €. Στην περίπτωση όµως που ληφθούν υπόψη οι 
επιχειρήσεις των οποίων τα στοιχεία δεν έχουν δηµοσιοποιηθεί τόσο για το έτος 2008 
όσο και για το 2007, τότε ο κύκλος εργασιών παρουσιάζεται αυξηµένος κατά 1,1% την 
συγκεκριµένη χρονική περίοδο. 
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Πίνακας 3.1 Πωλήσεις παραγωγικών επιχειρήσεων του κλάδου (2004-2008). 
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Πηγή ICAP. 
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3.3 Χρηµατοοικονοµική Ανάλυση Παραγωγικών Επιχειρήσεων 
Κλάδου πλαστικών προϊόντων 

Ορισµοί Χρηµατοοικονοµικών Αριθµοδεικτών. 

Προτού προβούµε στην χρηµατοοικονοµική ανάλυση των οικονοµικών στοιχείων των 
υπό εξέταση επιχειρήσεων, παραθέτουµε σχετικό πίνακα όπου απεικονίζεται ο τρόπος 
υπολογισµού των επικείµενων οικονοµικών αριθµοδεικτών στους οποίους βασίστηκε η 
ακόλουθη χρηµατοοικονοµική ανάλυση των επιχειρήσεων του δείγµατος. 

Πίνακας 3.2 Ορισµοί Χρηµατοοικονοµικών Αριθµοδεικτών. 

 

Πηγή ICAP. 

Στην παρακάτω χρηµατοοικονοµική ανάλυση θα εξεταστούν τα χρηµατοοικονοµικά 
στοιχεία δύο κατηγοριών επιχειρήσεων:  

α) των  εννέα (9) από τις µεγαλύτερες επιχειρήσεις του  δείγµατος, όπου 
πραγµατοποίησαν κύκλο εργασιών πάνω από 13 εκ. € η κάθε µία για το έτος 2008, και 

β) όλες οι επιχειρήσεις του δείγµατος (των οποίων ο αριθµός είναι 83). 

Πίνακας 3.3 Επωνυµίες παραγωγικών επιχειρήσεων για την ανάγνωση των 
διαγραµµάτων. 

 

Πηγή ICAP. 
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Για την κάθε επιχείρηση υπολογίζονται δεκαεπτά δείκτες που αφορούν στην περίοδο 
2004 έως 2008. Επίσης υπολογίζεται ο µέσος όρος των δεικτών της εν λόγω χρονικής 
περιόδου. Οι εν λόγω δείκτες παρουσιάζονται στους παρακάτω πίνακες.  

Πίνακας 3.4 ∆είκτες κερδοφορίας επιχειρήσεων παραγωγής πλαστικών προϊόντων 
& συσκευασίας (2004-2008). 

 

Πηγή ICAP. 
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3.3.1 ∆είκτες Κερδοφορίας. 

Για την ανάλυση της κερδοφορίας των επιχειρήσεων του δείγµατος θα εξετάζονται οι 
αριθµοδείκτες µικτού περιθωρίου, λειτουργικού περιθωρίου, καθαρού περιθωρίου 
κέρδους καθώς και του EBITDA (Πίνακας 3.4). 

Η µέση τιµή της πενταετίας 2004 έως 2008 του µικτού περιθωρίου κέρδους των εννέα 
µεγαλύτερων επιχειρήσεων της οµάδας 0 έως 9 (Ο-9) ανήλθε στο 23,43%.  

Η µέση τιµή της πενταετίας 2004 έως 2008 του µικτού περιθωρίου κέρδους για την 
οµάδα των 83 επιχειρήσεων ανήλθε στο 18,15%. Το περιθώριο EBITDA για την 
προαναφερθείσα περίοδο της οµάδας των εννέα µεγαλύτερων επιχειρήσεων ανήλθε στο 
22,09%, ενώ για την οµάδα των 83 επιχειρήσεων στο 12,38%. 

Στην οµάδα επιχειρήσεων 0 έως 9, οι πέντε εξ αυτών παρουσίασαν υψηλότερο µικτό 
περιθώριο κέρδους από τον µέσο όρο της οµάδας τους, ενώ δύο εξ’ αυτών παρουσίασαν 
υψηλότερο περιθώριο EBITDA. 

3.3.2 ∆είκτες Αποδοτικότητας. 

Για την αξιολόγηση των στοιχείων αποδοτικότητας των επιχειρήσεων, 
χρησιµοποιήθηκαν οι αριθµοδείκτες Απόδοσης Ιδίων Κεφαλαίων και Απασχολούµενων 
Κεφαλαίων. 

Πίνακας 3.5 ∆είκτες αποδοτικότητας επιχειρήσεων παραγωγής πλαστικών 
προϊόντων & συσκευασίας (2004-2008). 

 

Πηγή ICAP. 
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Ο µέσος όρος πενταετίας για τον δείκτη απόδοσης ιδίων κεφαλαίων της οµάδας των 
εννέα µεγαλύτερων επιχειρήσεων κινήθηκε πτωτικά κατά την τελευταία διετία της 
εξεταζόµενης χρονικής περιόδου, µε την τιµή του να ανέρχεται στο 8,79%.  

Ο µέσος όρος πενταετίας για τον δείκτη απόδοσης ιδίων κεφαλαίων της οµάδας των 83 
επιχειρήσεων ανήλθε στο 8,02%, κινούµενος και αυτός καθοδικά. 

Στην οµάδα επιχειρήσεων 0 έως 9, οι πέντε εξ αυτών παρουσίασαν υψηλότερο δείκτη 
απόδοσης ιδίων κεφαλαίων από τον µέσο όρο της οµάδας τους. 

Ο µέσος όρος πενταετίας για τον δείκτη αποδοτικότητα απασχολουµένων κεφαλαίων 
της οµάδας των εννέα µεγαλύτερων επιχειρήσεων ανήλθε στο 4,35% ενώ στο 2,83% 
για τις 83 επιχειρήσεις. 

Στην οµάδα επιχειρήσεων 0 έως 9, οι πέντε εξ αυτών παρουσίασαν υψηλότερο δείκτη 
αποδοτικότητας απασχολουµένων κεφαλαίων από τον µέσο όρο της οµάδας τους. 

3.3.3 ∆είκτες Ρευστότητας. 

Οι αριθµοδείκτες που θα χρησιµοποιηθούν για τον υπολογισµό της ρευστότητας των 
υπό εξέταση επιχειρήσεων, θα είναι οι δείκτες γενικής ρευστότητας, ειδικής 
ρευστότητας καθώς και ταµειακής ρευστότητας. Θα ακολουθήσει ανάλυση και του 
κεφαλαίου κίνησης των επιχειρήσεων αυτών (πίνακας 3.4). 

Πίνακας 3.6 ∆είκτες ρευστότητας επιχειρήσεων παραγωγής πλαστικών προϊόντων 
& συσκευασίας (2004-2008).  

 

Πηγή ICAP. 

Ο µέσος όρος της πενταετίας του δείκτη γενικής ρευστότητας των 83 επιχειρήσεων 
διαµορφώθηκε στο 1,52% ενώ της ειδικής ρευστότητας στο 1,16. Ο µέσος όρος του 
δείκτη ταµειακής ρευστότητας της εν λόγω οµάδας διαµορφώθηκε στο 0,20.  

Ο µέσος όρος της πενταετίας του δείκτη γενικής ρευστότητας της οµάδας των εννέα 
επιχειρήσεων διαµορφώθηκε στο 1,71 και της ειδικής στο 1,33. Ο µέσος όρος του 
δείκτη ταµειακής ρευστότητας της εν λόγω οµάδας διαµορφώθηκε στο 0,57. 
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3.3.4 ∆είκτες Χρηµατοοικονοµικής ∆ιάρθρωσης. 

Για την εξέταση της χρηµατοοικονοµικής διάρθρωσης των υπό εξέταση επιχειρήσεων, 
υπολογίστηκαν οι δείκτες συνολικές υποχρεώσεις προς ίδια κεφάλαια, κάλυψη 
χρηµατοοικονοµικών δαπανών (πόσες φορές τα κέρδη προ φόρων και τόκων 
καλύπτουν τις χρηµατοοικονοµικές δαπάνες της επιχείρησης) καθώς και του δείκτη 
βραχυπρόθεσµου τραπεζικού δανεισµού προς ίδια κεφάλαια (εκφράζει το 
βραχυπρόθεσµο δανεισµό ως ποσοστό των ιδίων κεφαλαίων της επιχείρησης). Ο 
δείκτης κάλυψης χρηµατοοικονοµικών δαπανών λαµβάνεται υπόψη στις περιπτώσεις 
ύπαρξης χρηµατοοικονοµικών δαπανών και όταν υπάρχουν θετικά αποτελέσµατα 
(κέρδη) προ φόρων και τόκων. 

Η µέση τιµή για τον δείκτη ξένα προς ίδια κεφάλαια της οµάδας των εννέα 
επιχειρήσεων διαµορφώθηκε στο 1,30, ενώ για την οµάδα των 83 επιχειρήσεων στο 
2,28. 

Η µέση τιµή για τον δείκτη κάλυψης χρηµατοοικονοµικών δαπανών ανήλθε στο 4,65 
για τις εννέα µεγαλύτερες επιχειρήσεις ενώ στο 6,70 για τις 83 επιχειρήσεις. 

Σχετικά µε τον δείκτη βραχυπρόθεσµου τραπεζικού δανεισµού προς ίδια κεφάλαια 
ανήλθε στο 51,60% για τις εννέα µεγαλύτερες επιχειρήσεις ενώ στο 83,28% για την 
δεύτερη οµάδα.  

3.3.5 ∆είκτες ∆ραστηριότητας. 

Στην εν λόγω κατηγορία δεικτών δραστηριότητας εξετάζεται η µέση τιµή του δείκτη 
προθεσµίας είσπραξης απαιτήσεων, ο δείκτης προθεσµίας εξόφλησης προµηθευτών, ο 
δείκτης κυκλοφοριακής ταχύτητας αποθεµάτων καθώς και ο δείκτης κυκλοφοριακής 
ταχύτητας των απασχολουµένων κεφαλαίων της επιχείρησης. 

Η µέση τιµή του δείκτη προθεσµίας είσπραξης απαιτήσεων για την οµάδα των εννέα 
µεγάλων επιχειρήσεων ανήλθε στις 148 ηµέρες, ενώ για την οµάδα των 83 
επιχειρήσεων στις 191 ηµέρες. Η µέση τιµή του δείκτη προθεσµίας εξόφλησης 
προµηθευτών ανήλθε στις 99 ηµέρες (µέσος όρος πενταετίας) για την οµάδα των εννέα 
µεγάλων επιχειρήσεων ενώ στις 123 ηµέρες για την δεύτερη οµάδα. 

3.4 Οµαδοποιηµένος Ισολογισµός παραγωγικών επιχειρήσεων 
πλαστικών προϊόντων & πλαστικής συσκευασίας. 

Σε αυτή την ενότητα παρουσιάζεται ο ενοποιηµένος ισολογισµός 70 παραγωγικών 
επιχειρήσεων (για τις υπόλοιπες δεν υπήρχαν δηµοσιευµένα στοιχεία). Τα στοιχεία 
αυτά αφορούν στην χρονική περίοδο 2007 έως 2008.  
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Πίνακας 3.7 Οµαδοποιηµένος ισολογισµός παραγωγικών επιχειρήσεων πλαστικών 
προϊόντων & συσκευασίας (2007-2008). 

 

 

Πηγή ICAP. 
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Σύµφωνα λοιπόν µε τα στοιχεία του παραπάνω πίνακα, τα συνολικά κεφάλαια ή σύνολο 
ενεργητικού των υπό εξέταση επιχειρήσεων ανήλθαν στα 916,0 εκ. € για το έτος 2008, 
αυξηµένα κατά 11,3% σε σχέση µε το προηγούµενο έτος (2007). Η εν λόγω αυξητική 
τάση προσδίδεται κυρίως στο γεγονός ότι αυξήθηκαν οι απαιτήσεις των επιχειρήσεων 
καθώς και η αξία των καθαρών τους παγίων.  

Τα ίδια κεφάλαια των επιχειρήσεων ανήλθαν στο συνολικό ποσό των 401,0 εκ. € για το 
έτος 2008 αυξηµένα κατά 10,7% σε σχέση µε το προηγούµενο έτος (2007) το οποίο 
ανήλθαν στο ποσό των 362,1 εκ. €.  

Οι µεσοµακροπρόθεσµες υποχρεώσεις ανήλθαν στο ποσό των 139,9 εκ. € για το έτος 
2008, αυξηµένες κατά Αύξηση 11,4% σε σχέση µε το 2007. Όσον αφορά στις 
βραχυπρόθεσµες υποχρεώσεις των επιχειρήσεων, παρουσίασαν και αυτές αύξηση κατά 
12,3% το έτος 2008 σε σχέση µε το προηγούµενο έτος, λαµβάνοντας την τιµή των 
372,7 εκ. € (το έτος 2008). 

Ο συνολικός κύκλος εργασιών των 70 υπό εξέταση επιχειρήσεων διαµορφώθηκε σε 
541,4 εκ. € για το έτος 2008, αυξηµένος κατά 6,8% σε σχέση µε το προηγούµενο έτος 
2007. Το µικτό περιθώριο κέρδους των επιχειρήσεων του δείγµατος παρουσιάστηκε 
αυξηµένο κατά 12,8% το έτος 2008 (113,6 εκ. €) σε σχέση µε το 2007. Το περιθώριο 
EBITDA των υπό εξέταση επιχειρήσεων επίσης αυξήθηκε κατά 5,3%  το έτος 2008 
(79,4 εκ. €) σε σχέση µε το 2007. Παρά τις σηµαντικές αυξήσεις των προαναφερθέντων 
αριθµοδεικτών, το καθαρό περιθώριο κέρδους των υπό εξέταση επιχειρήσεων αυξήθηκε 
µόνο κατά 1,5% το 2008 (25,1 εκ. €) σε σχέση µε το 2007, γεγονός το οποίο αποδίδεται 
στο ότι καθαρά αποτελέσµατα επιβαρύνθηκαν από την αύξηση των λειτουργικών και 
των µη λειτουργικών εξόδων.  

Από τις προαναφερθείσες επιχειρήσεις που παρουσιάστηκαν στον ενοποιηµένο 
ισολογισµό, για το έτος 2008 οι 59 παρουσίασαν κερδοφορία από 56 κερδοφόρες το 
έτος 2007. Ο κύκλος εργασιών των κερδοφόρων επιχειρήσεων του έτους 2008 ανήλθε 
στο ποσό των 407,5 εκ. €. Οι επιχειρήσεις αυτές αποτελούν το 75,3% των επιχειρήσεων 
όλου του δείγµατος. Τα καθαρά κέρδη των εν λόγω επιχειρήσεων ανήλθαν στα 29,5 εκ. 
€ για το έτος 2008. 

Από τις προαναφερθείσες επιχειρήσεις που παρουσιάστηκαν στον ενοποιηµένο 
ισολογισµό, για το έτος 2008 οι 11 παρουσίασαν ζηµίες από 14 που ήταν ζηµιογόνες το 
έτος 2007. Ο κύκλος εργασιών των κερδοφόρων επιχειρήσεων του έτους 2008 ανήλθε 
στο ποσό των 133,9 εκ. €. Το συνολικό ύψος της ζηµίας που παρουσίασαν ανήλθε στα 
4,4 εκ. € για το έτος 2008. 

3.5 Πωλήσεις Εισαγωγικών Επιχειρήσεων πλαστικών προϊόντων και 
πλαστικής συσκευασίας.  

Στον πίνακα της παρούσας ενότητας παρουσιάζονται οι πωλήσεις των επιχειρήσεων 
που εισήγαγαν πλαστικά προϊόντα και είδη πλαστικής συσκευασίας για την χρονική  
περίοδο 2004 έως 2008. 

Σύµφωνα λοιπόν µε τα στοιχεία του παρακάτω πίνακα, ο συνολικός κύκλος εργασιών 
των εν λόγω επιχειρήσεων ανήλθε στο ποσό των 232,2 εκ. € για το έτος 2008, 
αυξηµένος κατά 7,6% σε σχέση µε το έτος 2007 όπου το ύψος του συνολικού κύκλου 
εργασιών τους ανήλθε στο ποσό των 215,9 εκ. €. Όπως διακρίνεται από τον πίνακα, για 
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κάποιες επιχειρήσεις δεν υπήρξαν διαθέσιµα στοιχεία για διαφόρους λόγους (είτε δεν 
δηµοσίευσαν τα στοιχεία τους, είτε αποχώρησαν από τον κλάδο κλπ.). 

Πίνακας 3.8 Πωλήσεις εισαγωγικών επιχειρήσεων του κλάδου πλαστικών 
προϊόντων & συσκευασίας (2004-2008). 

 

Πηγή ICAP. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 35

ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4. Στοιχεία συνόλου αγοράς (Εγχώριας, 
Ευρωζώνης και χώρων εκτός Ευρωζώνης) βιοµηχανικού 
κλάδου «Παράγωγης χηµικών ουσιών και προϊόντων»  και 
κλάδου «Κατασκευής προϊόντων από ελαστικό (καουτσούκ) 
και πλαστικών υλικών» από το έτος 2005 έως σήµερα. 

 

Οι βιοµηχανικοί κλάδοι οι οποίοι περιλαµβάνουν την παραγωγή πλαστικού είτε  σε 
µορφή πρώτης ύλης είτε σε µορφή ενδιάµεσου υλικού για την παραγωγή ενός τελικού 
προϊόντος, ταξινοµούνται κατά NACE (ΣΤΑΚΟ∆) ως ακολούθως: 

Α) Κλάδος 20 µε περιγραφή «Παραγωγή χηµικών ουσιών και προϊόντων». Αυτός ο 
κλάδος περιλαµβάνει το µετασχηµατισµό των οργανικών και ανόργανων πρώτων υλών 
µέσω χηµικών διεργασιών και το σχηµατισµό προϊόντων. ∆ιαχωρίζει την παραγωγή των 
βασικών χηµικών ουσιών, που αποτελούν την πρώτη βιοµηχανική οµάδα, από την 
παραγωγή των ενδιάµεσων και τελικών προϊόντων που παράγονται µε περαιτέρω 
επεξεργασία των βασικών χηµικών ουσιών, τα οποία προϊόντα απαρτίζουν τις υπόλοιπες 
βιοµηχανικές τάξεις. 

Β) Κλάδος 22 µε περιγραφή «Κατασκευή προϊόντων από ελαστικό (καουτσούκ) και 
πλαστικές ύλες». Αυτός  ο κλάδος περιλαµβάνει την παραγωγή ελαστικού και πλαστικών 
προϊόντων. Αυτός ο κλάδος χαρακτηρίζεται από την πρώτη ύλη που χρησιµοποιείται στη 
διαδικασία παραγωγής. Ωστόσο, αυτό δε σηµαίνει ότι η παραγωγή όλων των προϊόντων 
που έχουν κατασκευαστεί από αυτή την ύλη υπάγεται στον κλάδο αυτό.          

Για τις ανάγκες της εκπόνησης της παρούσας κλαδικής µελέτης και προκειµένου να 
προσδιορίσουµε το σύνολο της βιοµηχανικής παραγωγής όπου εµπλέκεται το πλαστικό 
είτε ως πρώτη ύλη είτε ως ενδιάµεσο προϊόν, εξετάζουµε το σύνολο των 
προαναφερθέντων κλάδων (χωρίς να προχωρούµε σε περεταίρω ανάλυση των 
υποκλάδων τους) καθώς στον ιστότοπο (http://www.statistics.gr) της Εθνικής 
Στατιστικής Υπηρεσίας Ελλάδος (ΕΣΥΕ) ή Ελληνικής Στατιστικής Αρχής (ΕΛ.ΣΤΑΤ) 
δεν υπάρχουν διαθέσιµα στοιχεία των υποκλάδων ξεχωριστά. 

4.1 ∆είκτης Βιοµηχανικής Παραγωγής. 

4.1.1 Θεωρητική προσέγγιση του ∆είκτη Βιοµηχανικής Παραγωγής. 

«Ο ∆είκτης Βιοµηχανικής Παραγωγής, στην Ελλάδα, καταρτίζεται από την Εθνική 
Στατιστική  Υπηρεσία της Ελλάδας (ΕΣΥΕ), από το έτος 1959 και εξής. Στην αρχική 
κατάρτιση του δείκτη  περιλαµβάνονταν µόνο οι κυριότεροι κλάδοι της βιοµηχανίας και 
αργότερα προστέθηκαν τα  ορυχεία-µεταλλεία, καθώς και ο ηλεκτρισµός-φωταέριο. Έτσι, 
σε πλήρη κάλυψη ο ∆είκτης  Βιοµηχανικής Παραγωγής καταρτίστηκε από την ΕΣΥΕ το 
1962, µε βάση το έτος 1959 (1959 =100,0) και ακολούθησαν οι µετέπειτα αναθεωρήσεις 
του δείκτη, µε βάση τα έτη 1970, 1980, 1993, 1995, 2000 και πρόσφατα µε βάση το έτος 
2005=100,0. Σηµειώνεται ότι από την αναθεώρηση µε βάση το έτος 1980 (1980 = 
100,0), η  ονοµασία του δείκτη ήταν «∆είκτης Παραγωγής Ορυχείων, Βιοµηχανίας, 
Ηλεκτρισµού-Φυσικού Αερίου-Νερού», αλλά  από την αναθεώρηση µε βάση το έτος 2000 
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(2000 = 100,0), επανήλθε η προηγούµενη ονοµασία, δηλαδή «∆είκτης Βιοµηχανικής 
Παραγωγής».     

Ο ∆είκτης Βιοµηχανικής Παραγωγής καλύπτει εθνικές ανάγκες καθώς και ανάγκες των 
Ευρωπαίων και άλλων χρηστών. Ως µηνιαίος ∆είκτης, εκφράζει τη µηνιαία µεταβολή του 
όγκου της παραγωγής στους κλάδους ορυχείων – λατοµείων, της µεταποίησης και της 
παροχής ηλεκτρικού ρεύµατος και νερού. Ειδικότερα, σκοπός του ∆είκτη Βιοµηχανικής 
Παραγωγής είναι η σύγκριση του µεγέθους (όγκου) της εκάστοτε τρέχουσας µηνιαίας  
παραγωγής στους ανωτέρω κλάδους, προς την αντίστοιχη παραγωγή µιας δεδοµένης  
σταθερής περιόδου, η οποία λαµβάνεται ως βάση. Ο ∆είκτης Βιοµηχανικής Παραγωγής 
δείχνει την εξέλιξη της προστιθέµενης αξίας κόστους συντελεστών παραγωγής σε 
σταθερές τιµές».   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Το περιεχόµενο της ενότητας 4.1.1 αναπαράχθηκε αυτολεξεί από την ακόλουθη πηγή:  

- Ελληνική Στατιστική Αρχή (ΕΛ.ΣΤΑΤ), ΑΝΑΘΕΩΡΗΜΕΝΟΣ ∆ΕΙΚΤΗΣ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΚΗΣ 
ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ [∆ιαδίκτυο]. ∆ιαθέσιµο στο :  
http://www.statistics.gr/portal/page/portal/ESYE/BUCKET/A0503/Other/A0503_DKT21_MT_MM_01_
2009_12_2099_01_F_GR.pdf [πρόσβαση 18/09/2012]. 
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4.1.2 Εξέλιξη ∆είκτη Βιοµηχανικής Παράγωγης από το έτος 2005 έως σήµερα. 

Α) Εξέλιξη δείκτη βιοµηχανικής παραγωγής κλάδου 20 «Παραγωγή χηµικών 
ουσιών και προϊόντων». 

Σύµφωνα µε στοιχεία της ΕΣΥΕ, ο δείκτης βιοµηχανικής παραγωγής του κλάδου 
παραγωγής χηµικών ουσιών και προϊόντων το έτος 2006, έλαβε ονοµαστική τιµή 98,53, 
µειωµένος κατά 1,47% σε σχέση µε το προηγούµενο έτος. Για το έτος 2007, η 
ονοµαστική τιµή του δείκτη διαµορφώθηκε στις 102,61 µονάδες, αυξηµένος κατά 
4,14% σε σχέση µε το προηγούµενο έτος. Το έτος 2008 ο δείκτης έλαβε ονοµαστική 
τιµή 97,71, µειωµένος κατά 4,78% σε σχέση µε το 2007. Το έτος 2009 ο δείκτης έλαβε 
ονοµαστική τιµή 83,45, παρουσιάζοντας σηµαντική µείωση κατά 14,60% σε σχέση µε 
το 2008. Κατά το έτος 2010, ο δείκτης αυξήθηκε κατά 1,49%, λαµβάνοντας ονοµαστική 
τιµή 84,69. Το έτος 2011, ο δείκτης υποχώρησε κατά 4,39% λαµβάνοντας ονοµαστική 
τιµή 80,97. Κατά το Α΄ εξάµηνο του 2012, ο δείκτης παρουσιάζεται µειωµένος κατά 
6,72% σε σχέση µε το 2011, µε ονοµαστική τιµή 75,53. Ακολουθούν πίνακες µε την 
απεικόνιση των προαναφερθέντων στοιχείων. 

 

Πίνακας 4.1 ∆είκτης Βιοµηχανικής Παραγωγής κλάδου 20. 

∆είκτης Βιοµηχανικής Παραγωγής (έτος βάσης 2005 = 100) 

Ονοµασία 
Κλάδου 

Έτος 

2006 2007 2008 2009 2010 2011 
Ά εξάµηνο 
2012 

20 - Παραγωγή 
χηµικών ουσιών 
και προϊόντων 

98,53 102,61 97,71 83,45 84,69 80,97 75,53 

 Πηγή: ΕΣΥΕ. 
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Πίνακας 4.2 Ετήσια Μεταβολή ∆είκτη Βιοµηχανικής Παραγωγής κλάδου 20. 

Ετήσια Μεταβολή ∆είκτη Βιοµηχανικής Παραγωγής (%) 

Ονοµασία 
Κλάδου 

Έτος 

2005/2006 2006/2007 2007/2008 2008/2009 2009/2010 2010/2011 
2011/Ά 
εξάµηνο 
2012 

20 - 
Παραγωγή 
χηµικών 
ουσιών και 
προϊόντων 

-1,47% 4,14% -4,78% -14,60% 1,49% -4,39% -6,72% 

 

Β) Εξέλιξη δείκτη βιοµηχανικής παραγωγής κλάδου 22 «Κατασκευή προϊόντων 
από ελαστικό (καουτσούκ) και πλαστικές ύλες». 

Σύµφωνα µε στοιχεία της ΕΣΥΕ, ο δείκτης βιοµηχανικής παραγωγής του κλάδου 
κατασκευής προϊόντων από ελαστικό (καουτσούκ) και πλαστικές ύλες το έτος 2006, 
έλαβε ονοµαστική τιµή 104,97, αυξηµένος κατά 4,97% σε σχέση µε το προηγούµενο 
έτος. Για το έτος 2007, η ονοµαστική τιµή του δείκτη διαµορφώθηκε στις 109,44 
µονάδες, αυξηµένος κατά 4,26% σε σχέση µε το προηγούµενο έτος. Το έτος 2008 ο 
δείκτης έλαβε ονοµαστική τιµή 106,35, µειωµένος κατά 2,83% σε σχέση µε το 2007. 
Το έτος 2009 ο δείκτης έλαβε ονοµαστική τιµή 91,81, παρουσιάζοντας σηµαντική 
µείωση κατά 13,67% σε σχέση µε το 2008. Κατά το έτος 2010, ο δείκτης µειώθηκε 
περεταίρω κατά 7,02%, λαµβάνοντας ονοµαστική τιµή 85,37. Το έτος 2011, ο δείκτης 
υποχώρησε κατά 7,69% επιπλέον λαµβάνοντας ονοµαστική τιµή 78,81. Κατά το Α΄ 
εξάµηνο του 2012, ο δείκτης παρουσιάζεται µειωµένος κατά 6,01% σε σχέση µε το 
2011, µε ονοµαστική τιµή 74,07. Ακολουθούν πίνακες µε την απεικόνιση των 
προαναφερθέντων στοιχείων. 
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Πίνακας 4.3 ∆είκτης Βιοµηχανικής Παραγωγής κλάδου 22. 

∆είκτης Βιοµηχανικής Παραγωγής (έτος βάσης 2005 = 100) 

Ονοµασία 
Κλάδου 

Έτος 

2006 2007 2008 2009 2010 2011 
Ά εξάµηνο 
2012 

22 - Κατασκευή 
προϊόντων από 
ελαστικό 
(καουτσούκ) και 
πλαστικές ύλες 

104,97 109,44 106,35 91,81 85,37 78,81 74,07 

Πηγή: ΕΣΥΕ. 

 

Πίνακας 4.4 Ετήσια Μεταβολή ∆είκτη Βιοµηχανικής Παραγωγής κλάδου 22. 

Ετήσια Μεταβολή ∆είκτη Βιοµηχανικής Παραγωγής (%) 

Ονοµασία 
Κλάδου 

Έτος 

2005/2006 2006/2007 2007/2008 2008/2009 2009/2010 2010/2011 
2011/Ά 
εξάµηνο 
2012 

22 - 
Κατασκευή 
προϊόντων 
από 
ελαστικό 
(καουτσούκ) 
και 
πλαστικές 
ύλες 

4,97% 4,26% -2,83% -13,67% -7,02% -7,69% -6,01% 
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4.2 ∆είκτης Κύκλου Εργασιών στην βιοµηχανία. 

4.2.1. Θεωρητική προσέγγιση του ∆είκτη Κύκλου Εργασιών. 

«Ο ∆είκτης Κύκλου Εργασιών στη Βιοµηχανία,  είναι νέος βραχυχρόνιος δείκτης και 
καταρτίζεται, µηνιαίως, στο πλαίσιο εφαρµογής του Κανονισµού (ΕΚ) του Συµβουλίου 
αριθ.1165/98, «περί βραχυπρόθεσµων στατιστικών»  και των απαιτήσεων του 
τροποποιητικού Κανονισµού (ΕΚ) του Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου 
αριθ.1158/2005, του αρχικού Κανονισµού 1165/98.  Η πρώτη κατάρτιση του εν λόγω 
δείκτη ολοκληρώθηκε το 2006  µε έτος βάσης το 2000=100,0 και ακολούθησε η 
πρόσφατη αναθεώρησή του, µε έτος βάσης το 2005=100,0. 

Ο δείκτης κύκλου εργασιών είναι δείκτης του οικονοµικού κύκλου της επιχείρησης και 
δείχνει τη µηνιαία εξέλιξη της αγοράς αγαθών και υπηρεσιών στη βιοµηχανία. Ο στόχος 
του δείκτη αυτού είναι η µέτρηση της δραστηριότητας της βιοµηχανίας στην αγορά σε 
όρους αξίας. Ο κύκλος εργασιών περιλαµβάνει τα συνολικά ποσά που έχει τιµολογήσει η 
επιχείρηση στη διάρκεια της περιόδου αναφοράς και τα οποία αντιστοιχούν σε πωλήσεις 
αγαθών ή υπηρεσιών που παρασχέθηκαν σε τρίτους. Οι στόχοι και τα χαρακτηριστικά του 
δείκτη κύκλου εργασιών ισχύουν και για τους αντίστοιχους δείκτες που αφορούν στη 
διάκριση µεταξύ εγχώριου και µη εγχώριου κύκλου εργασιών». 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Το περιεχόµενο της ενότητας 4.2.1 αναπαράχθηκε αυτολεξεί από την ακόλουθη πηγή:  

- Ελληνική Στατιστική Αρχή (ΕΛ.ΣΤΑΤ), ΑΝΑΘΕΩΡΗΜΕΝΟΣ ∆ΕΙΚΤΗΣ ΚΥΚΛΟΥ ΕΡΓΑΣΙΩΝ 
[∆ιαδίκτυο]. ∆ιαθέσιµο στο :  
http://www.statistics.gr/portal/page/portal/ESYE/BUCKET/A0503/Other/A0503_DKT24_MT_MM_01_2
005_12_2099_01_F_GR.pdf [πρόσβαση 18/09/2012]. 
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4.2.2. Εξέλιξη ∆είκτη Κύκλου Εργασιών από το έτος 2005 έως σήµερα. 

Αναλυτικά οι καταρτιζόµενοι αναθεωρηµένοι δείκτες στη βιοµηχανία,  λαµβάνοντας 
υπόψη και το διαχωρισµό των συναλλαγών,  ως προς τον τόπο προορισµού διάθεσης 
των παραγόµενων βιοµηχανικών προϊόντων  (που εντάσσεται στο πλαίσιο των 
απαιτήσεων του αναφερόµενου τροποποιητικού Κανονισµού του Κοινοβουλίου και του 
Συµβουλίου αριθ.1158/2005), διακρίνονται ως εξής:  

• ∆είκτης Κύκλου Εργασιών στη Βιοµηχανία (σύνολο αγοράς). 

• ∆είκτης Κύκλου Εργασιών στη Βιοµηχανία Εγχώριας Αγοράς. 

• ∆είκτης Κύκλου Εργασιών στη Βιοµηχανία Εξωτερικής Αγοράς (σύνολο 
αγοράς).  

• ∆είκτης Κύκλου Εργασιών στη Βιοµηχανία Εξωτερικής Αγοράς Ευρωζώνης. 

• ∆είκτης Κύκλου Εργασιών στη Βιοµηχανία Εξωτερικής Αγοράς εκτός 
Ευρωζώνης. 

Α) Εξέλιξη δείκτη κύκλου εργασιών κλάδου 20 «Παραγωγή χηµικών ουσιών και 
προϊόντων». 

Α1) Εξέλιξη ∆είκτη Κύκλου Εργασιών στη Βιοµηχανία (σύνολο αγοράς) κλάδου 20 
«Παραγωγή χηµικών ουσιών και προϊόντων». 

Σύµφωνα µε στοιχεία της ΕΣΥΕ, ο ∆είκτης Κύκλου Εργασιών στη Βιοµηχανία (σύνολο 
αγοράς) του κλάδου παραγωγής χηµικών ουσιών και προϊόντων το έτος 2006, έλαβε 
ονοµαστική τιµή 100,8, αυξηµένος κατά 0,76% σε σχέση µε το προηγούµενο έτος. Για 
το έτος 2007, η ονοµαστική τιµή του δείκτη διαµορφώθηκε στις 106,4 µονάδες, 
αυξηµένος κατά 5,59% σε σχέση µε το προηγούµενο έτος. Το έτος 2008 ο δείκτης 
έλαβε ονοµαστική τιµή 106,0 µειωµένος κατά 0,38% σε σχέση µε το 2007. Το έτος 
2009 ο δείκτης έλαβε ονοµαστική τιµή 85,6 παρουσιάζοντας σηµαντική µείωση κατά 
19,28% σε σχέση µε το 2008. Κατά το έτος 2010, ο δείκτης αυξήθηκε κατά 7,51%, 
λαµβάνοντας ονοµαστική τιµή 91,99. Το έτος 2011, ο δείκτης αυξήθηκε κατά 0,48% 
λαµβάνοντας ονοµαστική τιµή 92,4. Κατά το Α΄ εξάµηνο του 2012, ο δείκτης 
παρουσιάζεται µειωµένος κατά 4,13% σε σχέση µε το 2011, µε ονοµαστική τιµή 88,6. 
Ακολουθούν πίνακες µε την απεικόνιση των προαναφερθέντων στοιχείων. 
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Πίνακας 4.5 ∆είκτης  Κύκλου Εργασιών στη Βιοµηχανία (Σύνολο Αγοράς) κλάδου 
20. 

∆είκτης  Κύκλου Εργασιών στη Βιοµηχανία (Σύνολο Αγοράς) - (έτος βάσης 2005 = 
100) 

Ονοµασία 
Κλάδου 

Έτος 

2006 2007 2008 2009 2010 2011 Ά εξάµηνο 2012 

20 - Παραγωγή 
χηµικών ουσιών 
και προϊόντων 

100,8 106,4 106,0 85,6 91,99 92,4 88,6 

 Πηγή: ΕΣΥΕ. 

 

Πίνακας 4.6 Ετήσια Μεταβολή ∆είκτη Κύκλου Εργασιών στη Βιοµηχανία (Σύνολο 
Αγοράς) κλάδου 20. 

Ετήσια Μεταβολή ∆είκτη  Κύκλου Εργασιών στη Βιοµηχανία (Σύνολο Αγοράς) - (%) 

Ονοµασία 
Κλάδου 

Έτος 

2005/2006 2006/2007 2007/2008 2008/2009 2009/2010 2010/2011 
2011/Ά 
εξάµηνο 
2012 

20 - 
Παραγωγή 
χηµικών 
ουσιών 
και 
προϊόντων 

0,76% 5,59% -0,38% -19,28% 7,51% 0,48% -4,13% 
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Α2) Εξέλιξη ∆είκτη Κύκλου Εργασιών στη Βιοµηχανία Εγχώριας Αγοράς κλάδου 
20 «Παραγωγή χηµικών ουσιών και προϊόντων». 

Σύµφωνα µε στοιχεία της ΕΣΥΕ, ο ∆είκτης Κύκλου Εργασιών στη Βιοµηχανία 
Εγχώριας Αγοράς του κλάδου παραγωγής χηµικών ουσιών και προϊόντων το έτος 2006, 
έλαβε ονοµαστική τιµή 96,8 µειωµένος κατά 3,24% σε σχέση µε το προηγούµενο έτος. 
Για το έτος 2007, η ονοµαστική τιµή του δείκτη διαµορφώθηκε στις 102,5 µονάδες, 
αυξηµένος κατά 5,88% σε σχέση µε το προηγούµενο έτος. Το έτος 2008 ο δείκτης 
έλαβε ονοµαστική τιµή 96,6 µειωµένος κατά 5,72% σε σχέση µε το 2007. Το έτος 2009 
ο δείκτης έλαβε ονοµαστική τιµή 80,3 παρουσιάζοντας σηµαντική µείωση κατά 16,85% 
σε σχέση µε το 2008. Κατά το έτος 2010, ο δείκτης µειώθηκε κατά 3,54%, 
λαµβάνοντας ονοµαστική τιµή 77,48. Το έτος 2011, ο δείκτης µειώθηκε περεταίρω 
κατά 8,11% λαµβάνοντας ονοµαστική τιµή 71,2. Κατά το Α΄ εξάµηνο του 2012, ο 
δείκτης παρουσιάζεται µειωµένος κατά 2,62% σε σχέση µε το 2011, µε ονοµαστική 
τιµή 69,3. Ακολουθούν πίνακες µε την απεικόνιση των προαναφερθέντων στοιχείων. 

Πίνακας 4.7 ∆είκτης  Κύκλου Εργασιών στη Βιοµηχανία Εγχώριας Αγοράς κλάδου 
20. 

∆είκτης  Κύκλου Εργασιών στη Βιοµηχανία Εγχώριας Αγοράς (έτος βάσης 2005 = 
100) 

Ονοµασία 
Κλάδου 

Έτος 

2006 2007 2008 2009 2010 2011 
Ά εξάµηνο 
2012 

20 - Παραγωγή 
χηµικών ουσιών 
και προϊόντων 

96,8 102,5 96,6 80,3 77,48 71,2 69,3 

 Πηγή: ΕΣΥΕ. 
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Πίνακας 4.8 Ετήσια Μεταβολή ∆είκτη  Κύκλου Εργασιών στη Βιοµηχανία 
Εγχώριας Αγοράς κλάδου 20. 

Ετήσια Μεταβολή ∆είκτη  Κύκλου Εργασιών στη Βιοµηχανία Εγχώριας Αγοράς (%) 

Ονοµασία 
Κλάδου 

Έτος 

2005/2006 2006/2007 2007/2008 2008/2009 2009/2010 2010/2011 
2011/Ά 
εξάµηνο 
2012 

20 - 
Παραγωγή 
χηµικών 
ουσιών 
και 
προϊόντων 

-3,24% 5,88% -5,72% -16,85% -3,54% -8,11% -2,62% 

 

Α3) Εξέλιξη ∆είκτη Κύκλου Εργασιών στη Βιοµηχανία Εξωτερικής Αγοράς 
(σύνολο αγοράς) κλάδου 20 «Παραγωγή χηµικών ουσιών και προϊόντων». 

Σύµφωνα µε στοιχεία της ΕΣΥΕ, ο ∆είκτης Κύκλου Εργασιών στη Βιοµηχανία 
Εξωτερικής Αγοράς (σύνολο αγοράς) του κλάδου παραγωγής χηµικών ουσιών και 
προϊόντων το έτος 2006, έλαβε ονοµαστική τιµή 110,0 αυξηµένος κατά 9,99% σε 
σχέση µε το προηγούµενο έτος. Για το έτος 2007, η ονοµαστική τιµή του δείκτη 
διαµορφώθηκε στις 115,4 µονάδες, αυξηµένος κατά 4,89% σε σχέση µε το 
προηγούµενο έτος. Το έτος 2008 ο δείκτης έλαβε ονοµαστική τιµή 127,5 αυξηµένος 
σηµαντικά κατά 10,56% σε σχέση µε το 2007. Το έτος 2009 ο δείκτης έλαβε 
ονοµαστική τιµή 97,1 παρουσιάζοντας σηµαντική µείωση κατά 23,84% σε σχέση µε το 
2008. Κατά το έτος 2010, ο δείκτης ανέκαµψε κατά 29,18%, λαµβάνοντας ονοµαστική 
τιµή 125,48. Το έτος 2011, ο δείκτης αυξήθηκε περεταίρω κατά 12,53% λαµβάνοντας 
ονοµαστική τιµή 141,2. Κατά το Α΄ εξάµηνο του 2012, ο δείκτης παρουσιάζεται 
µειωµένος κατά 5,75% σε σχέση µε το 2011, µε ονοµαστική τιµή 133,1. Ακολουθούν 
πίνακες µε την απεικόνιση των προαναφερθέντων στοιχείων. 
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Πίνακας 4.9 ∆είκτης  Κύκλου Εργασιών στη Βιοµηχανία Εξωτερικής Αγοράς 
κλάδου 20. 

∆είκτης  Κύκλου Εργασιών στη Βιοµηχανία Εξωτερικής Αγοράς (έτος βάσης 2005 
= 100) 

Ονοµασία 
Κλάδου 

Έτος 

2006 2007 2008 2009 2010 2011 Ά εξάµηνο 2012 

20 - Παραγωγή 
χηµικών ουσιών 
και προϊόντων 

110,0 115,4 127,5 97,1 125,48 141,2 133,1 

 Πηγή: ΕΣΥΕ. 

 

Πίνακας 4.10 Ετήσια Μεταβολή ∆είκτη  Κύκλου Εργασιών στη Βιοµηχανία 
Εξωτερικής Αγοράς κλάδου 20. 

Ετήσια Μεταβολή ∆είκτη  Κύκλου Εργασιών στη Βιοµηχανία Εξωτερικής Αγοράς (%) 

Ονοµασία 
Κλάδου 

Έτος 

2005/2006 2006/2007 2007/2008 2008/2009 2009/2010 2010/2011 
2011/Ά 
εξάµηνο 
2012 

20 - 
Παραγωγή 
χηµικών 
ουσιών 
και 
προϊόντων 

9,99% 4,89% 10,56% -23,84% 29,18% 12,53% -5,75% 

 

 

 



 46

Α4) Εξέλιξη ∆είκτη Κύκλου Εργασιών στη Βιοµηχανία Εξωτερικής Αγοράς 
Ευρωζώνης κλάδου 20 «Παραγωγή χηµικών ουσιών και προϊόντων». 

Σύµφωνα µε στοιχεία της ΕΣΥΕ, ο ∆είκτης Κύκλου Εργασιών στη Βιοµηχανία 
Εξωτερικής Αγοράς Ευρωζώνης του κλάδου παραγωγής χηµικών ουσιών και 
προϊόντων το έτος 2006, έλαβε ονοµαστική τιµή 118,5 αυξηµένος κατά 18,47% σε 
σχέση µε το προηγούµενο έτος. Για το έτος 2007, η ονοµαστική τιµή του δείκτη 
διαµορφώθηκε στις 122,8 µονάδες, αυξηµένος κατά 3,66% σε σχέση µε το 
προηγούµενο έτος. Το έτος 2008 ο δείκτης έλαβε ονοµαστική τιµή 138,4 αυξηµένος 
σηµαντικά κατά 12,67% σε σχέση µε το 2007. Το έτος 2009 ο δείκτης έλαβε 
ονοµαστική τιµή 106,9 παρουσιάζοντας σηµαντική µείωση κατά 22,76% σε σχέση µε 
το 2008. Κατά το έτος 2010, ο δείκτης ανέκαµψε κατά 28,07%, λαµβάνοντας 
ονοµαστική τιµή 136,88. Το έτος 2011, ο δείκτης αυξήθηκε περεταίρω κατά 37,08% 
λαµβάνοντας ονοµαστική τιµή 187,6. Κατά το Α΄ εξάµηνο του 2012, ο δείκτης 
παρουσιάζεται µειωµένος κατά 5,77% σε σχέση µε το 2011, µε ονοµαστική τιµή 176,8. 
Ακολουθούν πίνακες µε την απεικόνιση των προαναφερθέντων στοιχείων. 

Πίνακας 4.11 ∆είκτης  Κύκλου Εργασιών στη Βιοµηχανία Εξωτερικής Αγοράς σε 
Χώρες Ευρωζώνης κλάδου 20 

∆είκτης  Κύκλου Εργασιών στη Βιοµηχανία Εξωτερικής Αγοράς σε Χώρες 
Ευρωζώνης (έτος βάσης 2005 = 100) 

Ονοµασία 
Κλάδου 

Έτος 

2006 2007 2008 2009 2010 2011 Ά εξάµηνο 2012 

20 - Παραγωγή 
χηµικών ουσιών 
και προϊόντων 

118,5 122,8 138,4 106,9 136,88 187,6 176,8 

 Πηγή: ΕΣΥΕ. 
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Πίνακας 4.12 Ετήσια Μεταβολή ∆είκτη  Κύκλου Εργασιών στη Βιοµηχανία 
Εξωτερικής Αγοράς σε Χώρες Ευρωζώνης κλάδου 20. 

Ετήσια Μεταβολή ∆είκτη  Κύκλου Εργασιών στη Βιοµηχανία Εξωτερικής Αγοράς σε Χώρες 
Ευρωζώνης (%) 

Ονοµασία 
Κλάδου 

Έτος 

2005/2006 2006/2007 2007/2008 2008/2009 2009/2010 2010/2011 
2011/Ά 
εξάµηνο 
2012 

20 - 
Παραγωγή 
χηµικών 
ουσιών και 
προϊόντων 

18,47% 3,66% 12,67% -22,76% 28,07% 37,08% -5,77% 

 

Α5) Εξέλιξη ∆είκτη Κύκλου Εργασιών στη Βιοµηχανία Εξωτερικής Αγοράς εκτός  
Ευρωζώνης κλάδου 20 «Παραγωγή χηµικών ουσιών και προϊόντων». 

Σύµφωνα µε στοιχεία της ΕΣΥΕ, ο ∆είκτης Κύκλου Εργασιών στη Βιοµηχανία 
Εξωτερικής Αγοράς εκτός Ευρωζώνης του κλάδου παραγωγής χηµικών ουσιών και 
προϊόντων το έτος 2006, έλαβε ονοµαστική τιµή 105,4 αυξηµένος κατά 5,44% σε 
σχέση µε το προηγούµενο έτος. Για το έτος 2007, η ονοµαστική τιµή του δείκτη 
διαµορφώθηκε στις 111,5 µονάδες, αυξηµένος κατά 5,73% σε σχέση µε το 
προηγούµενο έτος. Το έτος 2008 ο δείκτης έλαβε ονοµαστική τιµή 121,9 αυξηµένος 
σηµαντικά κατά 9,37% σε σχέση µε το 2007. Το έτος 2009 ο δείκτης έλαβε ονοµαστική 
τιµή 91,3 παρουσιάζοντας σηµαντική µείωση κατά 25,15% σε σχέση µε το 2008. Κατά 
το έτος 2010, ο δείκτης ανέκαµψε κατά 30,12%, λαµβάνοντας ονοµαστική τιµή 118,75. 
Το έτος 2011, ο δείκτης µειώθηκε κατά 1,04% λαµβάνοντας ονοµαστική τιµή 117,5. 
Κατά το Α΄ εξάµηνο του 2012, ο δείκτης παρουσιάζεται µειωµένος κατά 6,01% σε 
σχέση µε το 2011, µε ονοµαστική τιµή 110,4. Ακολουθούν πίνακες µε την απεικόνιση 
των προαναφερθέντων στοιχείων. 
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Πίνακας 4.13 ∆είκτης  Κύκλου Εργασιών στη Βιοµηχανία Εξωτερικής Αγοράς σε 
Χώρες εκτός Ευρωζώνης κλάδου 20 

∆είκτης  Κύκλου Εργασιών στη Βιοµηχανία Εξωτερικής Αγοράς σε Χώρες εκτός 
Ευρωζώνης (έτος βάσης 2005 = 100) 

Ονοµασία 
Κλάδου 

Έτος 

2006 2007 2008 2009 2010 2011 Ά εξάµηνο 2012 

20 - Παραγωγή 
χηµικών ουσιών 
και προϊόντων 

105,4 111,5 121,9 91,3 118,75 117,5 110,4 

 Πηγή: ΕΣΥΕ. 

 

Πίνακας 4.14 Ετήσια Μεταβολή ∆είκτη  Κύκλου Εργασιών στη Βιοµηχανία 
Εξωτερικής Αγοράς σε Χώρες εκτός Ευρωζώνης κλάδου 20. 

Ετήσια Μεταβολή ∆είκτη  Κύκλου Εργασιών στη Βιοµηχανία Εξωτερικής Αγοράς σε Χώρες 
εκτός Ευρωζώνης (%) 

Ονοµασία 
Κλάδου 

Έτος 

2005/2006 2006/2007 2007/2008 2008/2009 2009/2010 2010/2011 
2011/Ά 
εξάµηνο 
2012 

20 - 
Παραγωγή 
χηµικών 
ουσιών 
και 
προϊόντων 

5,44% 5,73% 9,37% -25,15% 30,12% -1,04% -6,01% 
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Β) Εξέλιξη δείκτη κύκλου εργασιών κλάδου 22 «Κατασκευή προϊόντων από 
ελαστικό (καουτσούκ) και πλαστικές ύλες». 

Β1) Εξέλιξη ∆είκτη Κύκλου Εργασιών στη Βιοµηχανία (σύνολο αγοράς) κλάδου 22 
«Κατασκευή προϊόντων από ελαστικό (καουτσούκ) και πλαστικές ύλες». 

Σύµφωνα µε στοιχεία της ΕΣΥΕ, ο ∆είκτης Κύκλου Εργασιών στη Βιοµηχανία (σύνολο 
αγοράς) του κλάδου Κατασκευή προϊόντων από ελαστικό (καουτσούκ) και πλαστικές 
ύλες το έτος 2006, έλαβε ονοµαστική τιµή 106,2, αυξηµένος κατά 6,17% σε σχέση µε 
το προηγούµενο έτος. Για το έτος 2007, η ονοµαστική τιµή του δείκτη διαµορφώθηκε 
στις 113,1 µονάδες, αυξηµένος κατά 6,53% σε σχέση µε το προηγούµενο έτος. Το έτος 
2008 ο δείκτης έλαβε ονοµαστική τιµή 114,2 αυξηµένος κατά 0,97% σε σχέση µε το 
2007. Το έτος 2009 ο δείκτης έλαβε ονοµαστική τιµή 95,9 παρουσιάζοντας σηµαντική 
µείωση κατά 16,03% σε σχέση µε το 2008. Κατά το έτος 2010, ο δείκτης αυξήθηκε 
κατά 0,63%, λαµβάνοντας ονοµαστική τιµή 96,50. Το έτος 2011, ο δείκτης αυξήθηκε 
κατά 2,16% λαµβάνοντας ονοµαστική τιµή 98,6. Κατά το Α΄ εξάµηνο του 2012, ο 
δείκτης παρουσιάζεται µειωµένος κατά 0,34% σε σχέση µε το 2011, µε ονοµαστική 
τιµή 98,2. Ακολουθούν πίνακες µε την απεικόνιση των προαναφερθέντων στοιχείων. 

Πίνακας 4.15 ∆είκτης  Κύκλου Εργασιών στη Βιοµηχανία (Σύνολο Αγοράς) 
κλάδου 22 

∆είκτης  Κύκλου Εργασιών στη Βιοµηχανία (Σύνολο Αγοράς) - (έτος βάσης 2005 = 
100) 

Ονοµασία 
Κλάδου 

Έτος 

2006 2007 2008 2009 2010 2011 Ά εξάµηνο 2012 

22 - Κατασκευή 
προϊόντων από 
ελαστικό 
(καουτσούκ) και 
πλαστικές ύλες 

106,2 113,1 114,2 95,9 96,50 98,6 98,2 

 Πηγή: ΕΣΥΕ. 
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Πίνακας 4.16 Ετήσια Μεταβολή ∆είκτη  Κύκλου Εργασιών στη Βιοµηχανία 
(Σύνολο Αγοράς) κλάδου 22. 

Ετήσια Μεταβολή ∆είκτη  Κύκλου Εργασιών στη Βιοµηχανία (Σύνολο Αγοράς) - (%) 

Ονοµασία 
Κλάδου 

Έτος 

2005/2006 2006/2007 2007/2008 2008/2009 2009/2010 2010/2011 
2011/Ά 
εξάµηνο 
2012 

22 - 
Κατασκευή 
προϊόντων 
από 
ελαστικό 
(καουτσούκ) 
και 
πλαστικές 
ύλες 

6,17% 6,53% 0,97% -16,03% 0,63% 2,16% -0,34% 

 

Β2) Εξέλιξη ∆είκτη Κύκλου Εργασιών στη Βιοµηχανία Εγχώριας Αγοράς κλάδου 
22 «Κατασκευή προϊόντων από ελαστικό (καουτσούκ) και πλαστικές ύλες». 

Σύµφωνα µε στοιχεία της ΕΣΥΕ, ο ∆είκτης Κύκλου Εργασιών στη Βιοµηχανία 
Εγχώριας Αγοράς του κλάδου Κατασκευή προϊόντων από ελαστικό (καουτσούκ) και 
πλαστικές ύλες το έτος 2006, έλαβε ονοµαστική τιµή 104,0 αυξηµένος κατά 4,03% σε 
σχέση µε το προηγούµενο έτος. Για το έτος 2007, η ονοµαστική τιµή του δείκτη 
διαµορφώθηκε στις 107,7 µονάδες, αυξηµένος κατά 3,55% σε σχέση µε το 
προηγούµενο έτος. Το έτος 2008 ο δείκτης έλαβε ονοµαστική τιµή 108,0 αυξηµένος 
κατά 0,29% σε σχέση µε το 2007. Το έτος 2009 ο δείκτης έλαβε ονοµαστική τιµή 90,5 
παρουσιάζοντας σηµαντική µείωση κατά 16,19% σε σχέση µε το 2008. Κατά το έτος 
2010, ο δείκτης µειώθηκε κατά 6,84%, λαµβάνοντας ονοµαστική τιµή 84,35. Το έτος 
2011, ο δείκτης µειώθηκε περεταίρω κατά 6,97% λαµβάνοντας ονοµαστική τιµή 78,5. 
Κατά το Α΄ εξάµηνο του 2012, ο δείκτης παρουσιάζεται µειωµένος κατά 10,85% σε 
σχέση µε το 2011, µε ονοµαστική τιµή 70,0. Ακολουθούν πίνακες µε την απεικόνιση 
των προαναφερθέντων στοιχείων. 
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Πίνακας 4.17 ∆είκτης  Κύκλου Εργασιών στη Βιοµηχανία Εγχώριας Αγοράς 
κλάδου 22 

∆είκτης  Κύκλου Εργασιών στη Βιοµηχανία Εγχώριας Αγοράς (έτος βάσης 2005 = 
100) 

Ονοµασία Κλάδου 

Έτος 

2006 2007 2008 2009 2010 2011 
Ά εξάµηνο 
2012 

22 - Κατασκευή 
προϊόντων από 
ελαστικό 
(καουτσούκ) και 
πλαστικές ύλες 

104,0 107,7 108,0 90,5 84,35 78,5 70,0 

 Πηγή: ΕΣΥΕ. 

 

Πίνακας 4.18 Ετήσια Μεταβολή ∆είκτη  Κύκλου Εργασιών στη Βιοµηχανία 
Εγχώριας Αγοράς κλάδου 22. 

Ετήσια Μεταβολή ∆είκτη  Κύκλου Εργασιών στη Βιοµηχανία Εγχώριας Αγοράς (%) 

Ονοµασία 
Κλάδου 

Έτος 

2005/2006 2006/2007 2007/2008 2008/2009 2009/2010 2010/2011 
2011/Ά 
εξάµηνο 
2012 

22 - 
Κατασκευή 
προϊόντων 
από 
ελαστικό 
(καουτσούκ) 
και 
πλαστικές 
ύλες 

4,03% 3,55% 0,29% -16,19% -6,84% -6,97% -10,85% 
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Β3) Εξέλιξη ∆είκτη Κύκλου Εργασιών στη Βιοµηχανία Εξωτερικής Αγοράς 
(σύνολο αγοράς) κλάδου 22 «Κατασκευή προϊόντων από ελαστικό (καουτσούκ) και 
πλαστικές ύλες». 

Σύµφωνα µε στοιχεία της ΕΣΥΕ, ο ∆είκτης Κύκλου Εργασιών στη Βιοµηχανία 
Εξωτερικής Αγοράς (σύνολο αγοράς) του κλάδου Κατασκευή προϊόντων από ελαστικό 
(καουτσούκ) και πλαστικές ύλες το έτος 2006, έλαβε ονοµαστική τιµή 111,1 αυξηµένος 
κατά 11,13% σε σχέση µε το προηγούµενο έτος. Για το έτος 2007, η ονοµαστική τιµή 
του δείκτη διαµορφώθηκε στις 125,2 µονάδες, αυξηµένος κατά 12,69% σε σχέση µε το 
προηγούµενο έτος. Το έτος 2008 ο δείκτης έλαβε ονοµαστική τιµή 128,4 αυξηµένος 
σηµαντικά κατά 2,52% σε σχέση µε το 2007. Το έτος 2009 ο δείκτης έλαβε ονοµαστική 
τιµή 108,8 παρουσιάζοντας σηµαντική µείωση κατά 15,25% σε σχέση µε το 2008. 
Κατά το έτος 2010, ο δείκτης ανέκαµψε κατά 12,81%, λαµβάνοντας ονοµαστική τιµή 
122,75. Το έτος 2011, ο δείκτης αυξήθηκε περεταίρω κατά 13,87% λαµβάνοντας 
ονοµαστική τιµή 139,8. Κατά το Α΄ εξάµηνο του 2012, ο δείκτης παρουσιάζεται 
ιδιαίτερα αυξηµένος κατά 11,27% σε σχέση µε το 2011, µε ονοµαστική τιµή 155,5. 
Ακολουθούν πίνακες µε την απεικόνιση των προαναφερθέντων στοιχείων. 

Πίνακας 4.19 ∆είκτης  Κύκλου Εργασιών στη Βιοµηχανία Εξωτερικής Αγοράς 
κλάδου 22 

∆είκτης  Κύκλου Εργασιών στη Βιοµηχανία Εξωτερικής Αγοράς (έτος Πίνακας 4.19 
∆είκτης  Κύκλου Εργασιών στη Βιοµηχανία Εξωτερικής Αγοράς κλάδου 22 βάσης 

2005 = 100) 

Ονοµασία 
Κλάδου 

Έτος 

2006 2007 2008 2009 2010 2011 Ά εξάµηνο 2012 

22 - Κατασκευή 
προϊόντων από 
ελαστικό 
(καουτσούκ) και 
πλαστικές ύλες 

111,1 125,2 128,4 108,8 122,75 139,8 155,5 

Πηγή: ΕΣΥΕ. 
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Πίνακας 4.20 Ετήσια Μεταβολή ∆είκτη  Κύκλου Εργασιών στη Βιοµηχανία 
Εξωτερικής Αγοράς κλάδου 22. 

Ετήσια Μεταβολή ∆είκτη  Κύκλου Εργασιών στη Βιοµηχανία Εξωτερικής Αγοράς (%) 

Ονοµασία 
Κλάδου 

Έτος 

2005/2006 2006/2007 2007/2008 2008/2009 2009/2010 2010/2011 
2011/Ά 
εξάµηνο 
2012 

22 - 
Κατασκευή 
προϊόντων 
από 
ελαστικό 
(καουτσούκ) 
και 
πλαστικές 
ύλες 

11,13% 12,69% 2,52% -15,25% 12,81% 13,87% 11,27% 

 

Β4) Εξέλιξη ∆είκτη Κύκλου Εργασιών στη Βιοµηχανία Εξωτερικής Αγοράς 
Ευρωζώνης κλάδου 22 «Κατασκευή προϊόντων από ελαστικό (καουτσούκ) και 
πλαστικές ύλες». 

Σύµφωνα µε στοιχεία της ΕΣΥΕ, ο ∆είκτης Κύκλου Εργασιών στη Βιοµηχανία 
Εξωτερικής Αγοράς Ευρωζώνης του κλάδου Κατασκευή προϊόντων από ελαστικό 
(καουτσούκ) και πλαστικές ύλες το έτος 2006, έλαβε ονοµαστική τιµή 107,8 αυξηµένος 
κατά 7,77% σε σχέση µε το προηγούµενο έτος. Για το έτος 2007, η ονοµαστική τιµή 
του δείκτη διαµορφώθηκε στις 130,9 µονάδες, αυξηµένος σηµαντικά κατά 21,41% σε 
σχέση µε το προηγούµενο έτος. Το έτος 2008 ο δείκτης έλαβε ονοµαστική τιµή 141,8 
αυξηµένος κατά 8,36% σε σχέση µε το 2007. Το έτος 2009 ο δείκτης έλαβε ονοµαστική 
τιµή 128,5 παρουσιάζοντας  µείωση κατά 9,39% σε σχέση µε το 2008. Κατά το έτος 
2010, ο δείκτης ανέκαµψε κατά 10,93%, λαµβάνοντας ονοµαστική τιµή 142,53. Το έτος 
2011, ο δείκτης αυξήθηκε περεταίρω κατά 14,22% λαµβάνοντας ονοµαστική τιµή 
162,8. Κατά το Α΄ εξάµηνο του 2012, ο δείκτης παρουσιάζεται αυξηµένος κατά 1,78% 
σε σχέση µε το 2011, µε ονοµαστική τιµή 165,7. Ακολουθούν πίνακες µε την 
απεικόνιση των προαναφερθέντων στοιχείων. 
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Πίνακας 4.21 ∆είκτης  Κύκλου Εργασιών στη Βιοµηχανία Εξωτερικής Αγοράς σε 
Χώρες Ευρωζώνης κλάδου 22 

∆είκτης  Κύκλου Εργασιών στη Βιοµηχανία Εξωτερικής Αγοράς σε Χώρες 
Ευρωζώνης (έτος βάσης 2005 = 100) 

Ονοµασία 
Κλάδου 

Έτος 

2006 2007 2008 2009 2010 2011 Ά εξάµηνο 2012 

22 - Κατασκευή 
προϊόντων από 
ελαστικό 
(καουτσούκ) και 
πλαστικές ύλες 

107,8 130,9 141,8 128,5 142,53 162,8 165,7 

 Πηγή: ΕΣΥΕ. 

 

Πίνακας 4.22 Ετήσια Μεταβολή ∆είκτη  Κύκλου Εργασιών στη Βιοµηχανία 
Εξωτερικής Αγοράς σε Χώρες Ευρωζώνης κλάδου 22. 

Ετήσια Μεταβολή ∆είκτη  Κύκλου Εργασιών στη Βιοµηχανία Εξωτερικής Αγοράς σε Χώρες 
Ευρωζώνης (%) 

Ονοµασία 
Κλάδου 

Έτος 

2005/2006 2006/2007 2007/2008 2008/2009 2009/2010 2010/2011 
2011/Ά 
εξάµηνο 
2012 

22 - 
Κατασκευή 
προϊόντων 
από 
ελαστικό 
(καουτσούκ) 
και 
πλαστικές 
ύλες 

7,77% 21,41% 8,36% -9,39% 10,93% 14,22% 1,78% 
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Β5) Εξέλιξη ∆είκτη Κύκλου Εργασιών στη Βιοµηχανία Εξωτερικής Αγοράς εκτός  
Ευρωζώνης κλάδου 22 «Κατασκευή προϊόντων από ελαστικό (καουτσούκ) και 
πλαστικές ύλες». 

Σύµφωνα µε στοιχεία της ΕΣΥΕ, ο ∆είκτης Κύκλου Εργασιών στη Βιοµηχανία 
Εξωτερικής Αγοράς εκτός Ευρωζώνης του κλάδου Κατασκευή προϊόντων από ελαστικό 
(καουτσούκ) και πλαστικές ύλες το έτος 2006, έλαβε ονοµαστική τιµή 113,7 αυξηµένος 
κατά 13,71% σε σχέση µε το προηγούµενο έτος. Για το έτος 2007, η ονοµαστική τιµή 
του δείκτη διαµορφώθηκε στις 120,8 µονάδες, αυξηµένος κατά 6,27% σε σχέση µε το 
προηγούµενο έτος. Το έτος 2008 ο δείκτης έλαβε ονοµαστική τιµή 118,7 µειωµένος 
κατά 1,77% σε σχέση µε το 2007. Το έτος 2009 ο δείκτης έλαβε ονοµαστική τιµή 94,6 
παρουσιάζοντας σηµαντική µείωση κατά 20,29% σε σχέση µε το 2008. Κατά το έτος 
2010, ο δείκτης ανέκαµψε κατά 14,89%, λαµβάνοντας ονοµαστική τιµή 108,7. Το έτος 
2011, ο δείκτης αυξήθηκε περεταίρω κατά 13,23% λαµβάνοντας ονοµαστική τιµή 
123,1. Κατά το Α΄ εξάµηνο του 2012, ο δείκτης παρουσιάζεται ιδιαίτερα αυξηµένος 
κατά 20,83% σε σχέση µε το 2011, µε ονοµαστική τιµή 148,7. Ακολουθούν πίνακες µε 
την απεικόνιση των προαναφερθέντων στοιχείων. 

Πίνακας 4.23 ∆είκτης  Κύκλου Εργασιών στη Βιοµηχανία Εξωτερικής Αγοράς σε 
Χώρες εκτός Ευρωζώνης κλάδου 22 

∆είκτης  Κύκλου Εργασιών στη Βιοµηχανία Εξωτερικής Αγοράς σε Χώρες εκτός 
Ευρωζώνης (έτος βάσης 2005 = 100) 

Ονοµασία Κλάδου 

Έτος 

2006 2007 2008 2009 2010 2011 Ά εξάµηνο 2012 

22 - Κατασκευή 
προϊόντων από 
ελαστικό 
(καουτσούκ) και 
πλαστικές ύλες 

113,7 120,8 118,7 94,6 108,70 123,1 148,7 

 Πηγή: ΕΣΥΕ. 
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Πίνακας 4.25 Ετήσια Μεταβολή ∆είκτη  Κύκλου Εργασιών στη Βιοµηχανία 
Εξωτερικής Αγοράς σε Χώρες εκτός Ευρωζώνης κλάδου 22. 

Ετήσια Μεταβολή ∆είκτη  Κύκλου Εργασιών στη Βιοµηχανία Εξωτερικής Αγοράς σε Χώρες 
εκτός Ευρωζώνης (%) 

Ονοµασία 
Κλάδου 

Έτος 

2005/2006 2006/2007 2007/2008 2008/2009 2009/2010 2010/2011 
2011/Ά 
εξάµηνο 
2012 

22 - 
Κατασκευή 
προϊόντων 
από 
ελαστικό 
(καουτσούκ) 
και 
πλαστικές 
ύλες 

13,71% 6,27% -1,77% -20,29% 14,89% 13,23% 20,83% 

 

4.3 ∆είκτης Νέων Παραγγελιών στην Βιοµηχανία. 

4.3.1 Θεωρητική προσέγγιση του ∆είκτη Νέων Παραγγελιών στην Βιοµηχανία. 

«Οι ∆είκτες Νέων Παραγγελιών στη Βιοµηχανία,  είναι νέος βραχυχρόνιος δείκτης και 
καταρτίζεται, µηνιαίως, στο πλαίσιο εφαρµογής του Κανονισµού (ΕΚ) του Συµβουλίου 
αριθ.1165/98, «περί βραχυπρόθεσµων στατιστικών»  και των απαιτήσεων του 
τροποποιητικού Κανονισµού (ΕΚ) του Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου 
αριθ.1158/2005, του αρχικού Κανονισµού 1165/98.  Η πρώτη κατάρτιση του εν λόγω 
δείκτη ολοκληρώθηκε το 2006  µε έτος βάσης το 2000=100,0 και ακολούθησε η 
πρόσφατη αναθεώρησή του, µε έτος βάσης το 2005=100,0. 

Η ανάγκη για την κατάρτιση του δείκτη προέκυψε,  κυρίως,  µετά την υπογραφή της 
Συνθήκης για την Οικονοµική και Νοµισµατική Ένωση  (ΟΝΕ),  όπου κρίθηκε αναγκαία 
η ταχεία διάθεση αξιόπιστων στατιστικών στοιχείων που να επιτρέπουν την ανάλυση της 
οικονοµικής εξέλιξης κάθε Κράτους-µέλους, στο πλαίσιο ασκήσεως της οικονοµικής 
πολιτικής της Ε.Ε.  

Στόχος του δείκτη νέων παραγγελιών στη βιοµηχανία είναι η εξέλιξη της ζήτησης για 
βιοµηχανικά προϊόντα και υπηρεσίες,  ως ένδειξη της µελλοντικής παραγωγής στη 
βιοµηχανία.  Ο δείκτης αυτός ενδείκνυται και για τον προσδιορισµό του κατά πόσο η 
ζήτηση  προέρχεται από την εγχώρια ή τη µη εγχώρια αγορά. 
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Αναλυτικά οι καταρτιζόµενοι αναθεωρηµένοι δείκτες στη βιοµηχανία,  λαµβάνοντας 
υπόψη και το διαχωρισµό των συναλλαγών,  ως προς τον τόπο προορισµού διάθεσης των 
παραγόµενων βιοµηχανικών προϊόντων  (που εντάσσεται στο πλαίσιο των απαιτήσεων 
του αναφερόµενου τροποποιητικού Κανονισµού του Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου 
αριθ.1158/2005), διακρίνονται ως εξής»: 

• ∆είκτης Νέων Παραγγελιών στη Βιοµηχανία (σύνολο). 

• ∆είκτης Νέων Παραγγελιών στη Βιοµηχανία Εγχώριας Αγοράς. 

• ∆είκτης Νέων Παραγγελιών στη Βιοµηχανία Εξωτερικής Αγοράς (σύνολο).  

• ∆είκτης Νέων Παραγγελιών στη Βιοµηχανία Εξωτερικής Αγοράς Ευρωζώνης. 

• ∆είκτης Νέων Παραγγελιών στη Βιοµηχανία Εξωτερικής Αγοράς εκτός 
Ευρωζώνη». 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Το περιεχόµενο της ενότητας 4.3.1 αναπαράχθηκε αυτολεξεί από την ακόλουθη πηγή:  

- Ελληνική Στατιστική Αρχή (ΕΛ.ΣΤΑΤ), ΑΝΑΘΕΩΡΗΜΕΝΟΣ ∆ΕΙΚΤΗΣ ΝΕΩΝ ΠΑΡΑΓΓΕΛΙΩΝ 
ΣΤΗΝ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ [∆ιαδίκτυο]. ∆ιαθέσιµο στο :  
http://www.statistics.gr/portal/page/portal/ESYE/BUCKET/A0503/Other/A0503_DKT27_MT_MM_01_2
005_12_2099_01_F_GR.pdf) [πρόσβαση18/09/2012]. 
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4.3.2 Εξέλιξη ∆είκτη Νέων Παραγγελιών στην βιοµηχανία από το έτος 2005 έως 
σήµερα. 

Α) Εξέλιξη δείκτη νέων παραγγελιών στην βιοµηχανία κλάδου 20 «Παραγωγή 
χηµικών ουσιών και προϊόντων». 

Α1) Εξέλιξη ∆είκτη Νέων Παραγγελιών στην βιοµηχανία (σύνολο αγοράς) κλάδου 
20 «Παραγωγή χηµικών ουσιών και προϊόντων». 

Σύµφωνα µε στοιχεία της ΕΣΥΕ, ο ∆είκτης Νέων Παραγγελιών στην βιοµηχανία 
(σύνολο αγοράς) του κλάδου παραγωγής χηµικών ουσιών και προϊόντων το έτος 2006, 
έλαβε ονοµαστική τιµή 101,7 αυξηµένος κατά 1,70% σε σχέση µε το προηγούµενο 
έτος. Για το έτος 2007, η ονοµαστική τιµή του δείκτη διαµορφώθηκε στις 106,5 
µονάδες, αυξηµένος κατά 4,75% σε σχέση µε το προηγούµενο έτος. Το έτος 2008 ο 
δείκτης έλαβε ονοµαστική τιµή 105,6 µειωµένος κατά 0,91% σε σχέση µε το 2007. Το 
έτος 2009 ο δείκτης έλαβε ονοµαστική τιµή 85,5 παρουσιάζοντας σηµαντική µείωση 
κατά 18,96% σε σχέση µε το 2008. Κατά το έτος 2010, ο δείκτης αυξήθηκε κατά 
8,81%, λαµβάνοντας ονοµαστική τιµή 93,09. Το έτος 2011, ο δείκτης υποχώρησε κατά 
0,77% λαµβάνοντας ονοµαστική τιµή 92,4. Κατά το Α΄ εξάµηνο του 2012, ο δείκτης 
παρουσιάζεται µειωµένος κατά 4,42% σε σχέση µε το 2011, µε ονοµαστική τιµή 88,3. 
Ακολουθούν πίνακες µε την απεικόνιση των προαναφερθέντων στοιχείων. 

Πίνακας 4.26 ∆είκτης  Νέων Παραγγελιών στη Βιοµηχανία (Σύνολο Αγοράς) 
κλάδου 20 

∆είκτης  Νέων Παραγγελιών στη Βιοµηχανία (Σύνολο Αγοράς) - (έτος βάσης 2005 = 
100) 

Ονοµασία 
Κλάδου 

Έτος 

2006 2007 2008 2009 2010 2011 Ά εξάµηνο 2012 

20 - Παραγωγή 
χηµικών ουσιών 
και προϊόντων 

101,7 106,5 105,6 85,5 93,09 92,4 88,3 

 Πηγή: ΕΣΥΕ. 
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Πίνακας 4.27 Ετήσια Μεταβολή ∆είκτη  Νέων Παραγγελιών στη Βιοµηχανία 
(Σύνολο Αγοράς) κλάδου 20. 

Ετήσια Μεταβολή ∆είκτη  Νέων Παραγγελιών στη Βιοµηχανία (Σύνολο Αγοράς) - (%) 

Ονοµασία 
Κλάδου 

Έτος 

2005/2006 2006/2007 2007/2008 2008/2009 2009/2010 2010/2011 
2011/Ά 
εξάµηνο 
2012 

20 - 
Παραγωγή 
χηµικών 
ουσιών 
και 
προϊόντων 

1,70% 4,75% -0,91% -18,96% 8,81% -0,77% -4,42% 

 

Α2) Εξέλιξη ∆είκτη Νέων Παραγγελιών στην βιοµηχανία Εγχώριας Αγοράς 
κλάδου 20 «Παραγωγή χηµικών ουσιών και προϊόντων». 

Σύµφωνα µε στοιχεία της ΕΣΥΕ, ο ∆είκτης Νέων Παραγγελιών στην βιοµηχανία 
Εγχώριας Αγοράς του κλάδου παραγωγής χηµικών ουσιών και προϊόντων το έτος 2006, 
έλαβε ονοµαστική τιµή 97,4 µειωµένος κατά 2,62% σε σχέση µε το προηγούµενο έτος. 
Για το έτος 2007, η ονοµαστική τιµή του δείκτη διαµορφώθηκε στις 102,4 µονάδες, 
αυξηµένος κατά 5,19% σε σχέση µε το προηγούµενο έτος. Το έτος 2008 ο δείκτης 
έλαβε ονοµαστική τιµή 95,9 µειωµένος κατά 6,39% σε σχέση µε το 2007. Το έτος 2009 
ο δείκτης έλαβε ονοµαστική τιµή 80,2 παρουσιάζοντας σηµαντική µείωση κατά 16,35% 
σε σχέση µε το 2008. Κατά το έτος 2010, ο δείκτης µειώθηκε κατά 1,71%, 
λαµβάνοντας ονοµαστική τιµή 78,84. Το έτος 2011, ο δείκτης υποχώρησε κατά 10,52% 
λαµβάνοντας ονοµαστική τιµή 70,5. Κατά το Α΄ εξάµηνο του 2012, ο δείκτης 
παρουσιάζεται µειωµένος κατά 1,63% σε σχέση µε το 2011, µε ονοµαστική τιµή 69,4. 
Ακολουθούν πίνακες µε την απεικόνιση των προαναφερθέντων στοιχείων. 
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Πίνακας 4.27 ∆είκτης  Νέων Παραγγελιών στη Βιοµηχανία (Σύνολο Αγοράς) 
κλάδου 20 

∆είκτης  Νέων Παραγγελιών στη Βιοµηχανία (Σύνολο Αγοράς) - (έτος βάσης 2005 = 
100) 

Ονοµασία 
Κλάδου 

Έτος 

2006 2007 2008 2009 2010 2011 Ά εξάµηνο 2012 

20 - Παραγωγή 
χηµικών ουσιών 
και προϊόντων 

101,7 106,5 105,6 85,5 93,09 92,4 88,3 

 Πηγή: ΕΣΥΕ. 

 

Πίνακας 4.28 Ετήσια Μεταβολή ∆είκτη  Νέων Παραγγελιών στη Βιοµηχανία 
(Σύνολο Αγοράς) κλάδου 20. 

Ετήσια Μεταβολή ∆είκτη  Νέων Παραγγελιών στη Βιοµηχανία (Σύνολο Αγοράς) - (%) 

Ονοµασία 
Κλάδου 

Έτος 

2005/2006 2006/2007 2007/2008 2008/2009 2009/2010 2010/2011 
2011/Ά 
εξάµηνο 
2012 

20 - 
Παραγωγή 
χηµικών 
ουσιών 
και 
προϊόντων 

1,70% 4,75% -0,91% -18,96% 8,81% -0,77% -4,42% 
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Α3) Εξέλιξη ∆είκτη Νέων Παραγγελιών στην βιοµηχανία Εξωτερικής Αγοράς 
(σύνολο) κλάδου 20 «Παραγωγή χηµικών ουσιών και προϊόντων». 

Σύµφωνα µε στοιχεία της ΕΣΥΕ, ο ∆είκτης Νέων Παραγγελιών στην βιοµηχανία 
Εξωτερικής Αγοράς (σύνολο) του κλάδου παραγωγής χηµικών ουσιών και προϊόντων 
το έτος 2006, έλαβε ονοµαστική τιµή 111,9 αυξηµένος κατά 11,92% σε σχέση µε το 
προηγούµενο έτος. Για το έτος 2007, η ονοµαστική τιµή του δείκτη διαµορφώθηκε στις 
116,1 µονάδες, αυξηµένος κατά 3,75% σε σχέση µε το προηγούµενο έτος. Το έτος 2008 
ο δείκτης έλαβε ονοµαστική τιµή 128,1 αυξηµένος κατά 10,36% σε σχέση µε το 2007. 
Το έτος 2009 ο δείκτης έλαβε ονοµαστική τιµή 97,7 παρουσιάζοντας σηµαντική µείωση 
κατά 23,76% σε σχέση µε το 2008. Κατά το έτος 2010, ο δείκτης αυξήθηκε 
κατακόρυφα κατά 29,53%, λαµβάνοντας ονοµαστική τιµή 126,53. Το έτος 2011, ο 
δείκτης ανέκαµψε περεταίρω κατά 13,31% λαµβάνοντας ονοµαστική τιµή 143,4. Κατά 
το Α΄ εξάµηνο του 2012, ο δείκτης παρουσιάζεται µειωµένος κατά 7,50% σε σχέση µε 
το 2011, µε ονοµαστική τιµή 132,6. Ακολουθούν πίνακες µε την απεικόνιση των 
προαναφερθέντων στοιχείων. 

Πίνακας 4.29 ∆είκτης  Νέων Παραγγελιών στη Βιοµηχανία  Εξωτερικής Αγοράς 
κλάδου 20 

∆είκτης  Νέων Παραγγελιών στη Βιοµηχανία  Εξωτερικής Αγοράς (έτος βάσης 2005 
= 100) 

Ονοµασία 
Κλάδου 

Έτος 

2006 2007 2008 2009 2010 2011 Ά εξάµηνο 2012 

20 - Παραγωγή 
χηµικών ουσιών 
και προϊόντων 

111,9 116,1 128,1 97,7 126,53 143,4 132,6 

Πηγή: ΕΣΥΕ. 
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Πίνακας 4.30 Ετήσια Μεταβολή ∆είκτη  Νέων Παραγγελιών στη Βιοµηχανία 
Εξωτερικής Αγοράς κλάδου 20. 

Ετήσια Μεταβολή ∆είκτη  Νέων Παραγγελιών στη Βιοµηχανία Εξωτερικής Αγοράς (%) 

Ονοµασία 
Κλάδου 

Έτος 

2005/2006 2006/2007 2007/2008 2008/2009 2009/2010 2010/2011 
2011/Ά 
εξάµηνο 
2012 

20 - 
Παραγωγή 
χηµικών 
ουσιών 
και 
προϊόντων 

11,92% 3,75% 10,36% -23,76% 29,53% 13,31% -7,50% 

 

Α4) Εξέλιξη ∆είκτη Νέων Παραγγελιών στην βιοµηχανία Εξωτερικής Αγοράς 
Ευρωζώνης κλάδου 20 «Παραγωγή χηµικών ουσιών και προϊόντων». 

Σύµφωνα µε στοιχεία της ΕΣΥΕ, ο ∆είκτης Νέων Παραγγελιών στην βιοµηχανία 
Εξωτερικής Αγοράς Ευρωζώνης του κλάδου παραγωγής χηµικών ουσιών και 
προϊόντων το έτος 2006, έλαβε ονοµαστική τιµή 119,4 αυξηµένος κατά 19,39% σε 
σχέση µε το προηγούµενο έτος. Για το έτος 2007, η ονοµαστική τιµή του δείκτη 
διαµορφώθηκε στις 123,3 µονάδες, αυξηµένος κατά 3,26% σε σχέση µε το 
προηγούµενο έτος. Το έτος 2008 ο δείκτης έλαβε ονοµαστική τιµή 136,8 αυξηµένος 
κατά 10,99% σε σχέση µε το 2007. Το έτος 2009 ο δείκτης έλαβε ονοµαστική τιµή 
104,4 παρουσιάζοντας σηµαντική µείωση κατά 23,69% σε σχέση µε το 2008. Κατά το 
έτος 2010, ο δείκτης αυξήθηκε κατακόρυφα κατά 29,74%, λαµβάνοντας ονοµαστική 
τιµή 135,47. Το έτος 2011, ο δείκτης αυξήθηκε σηµαντικά κατά 40,46% λαµβάνοντας 
ονοµαστική τιµή 190,3. Κατά το Α΄ εξάµηνο του 2012, ο δείκτης παρουσιάζεται 
µειωµένος κατά 10,46% σε σχέση µε το 2011, µε ονοµαστική τιµή 170,4. Ακολουθούν 
πίνακες µε την απεικόνιση των προαναφερθέντων στοιχείων. 
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Πίνακας 4.31 ∆είκτης  Νέων Παραγγελιών στη Βιοµηχανία  Εξωτερικής Αγοράς σε 
Χώρες Ευρωζώνης κλάδου 20 

∆είκτης  Νέων Παραγγελιών στη Βιοµηχανία  Εξωτερικής Αγοράς σε Χώρες 
Ευρωζώνης (έτος βάσης 2005 = 100) 

Ονοµασία 
Κλάδου 

Έτος 

2006 2007 2008 2009 2010 2011 Ά εξάµηνο 2012 

20 - Παραγωγή 
χηµικών ουσιών 
και προϊόντων 

119,4 123,3 136,8 104,4 135,47 190,3 170,4 

 Πηγή: ΕΣΥΕ. 

 

Πίνακας 4.32 Ετήσια Μεταβολή ∆είκτη  Νέων Παραγγελιών στη Βιοµηχανία 
Εξωτερικής Αγοράς σε Χώρες Ευρωζώνης κλάδου 20. 

Ετήσια Μεταβολή ∆είκτη  Νέων Παραγγελιών στη Βιοµηχανία Εξωτερικής Αγοράς σε 
Χώρες Ευρωζώνης (%) 

Ονοµασία 
Κλάδου 

Έτος 

2005/2006 2006/2007 2007/2008 2008/2009 2009/2010 2010/2011 
2011/Ά 
εξάµηνο 
2012 

20 - 
Παραγωγή 
χηµικών 
ουσιών 
και 
προϊόντων 

19,39% 3,26% 10,99% -23,69% 29,74% 40,46% -10,46% 
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Α5) Εξέλιξη ∆είκτη Νέων Παραγγελιών στην βιοµηχανία Εξωτερικής Αγοράς 
εκτός Ευρωζώνης κλάδου 20 «Παραγωγή χηµικών ουσιών και προϊόντων». 

Σύµφωνα µε στοιχεία της ΕΣΥΕ, ο ∆είκτης Νέων Παραγγελιών στην βιοµηχανία 
Εξωτερικής Αγοράς εκτός Ευρωζώνης του κλάδου παραγωγής χηµικών ουσιών και 
προϊόντων το έτος 2006, έλαβε ονοµαστική τιµή 107,9 αυξηµένος κατά 7,90% σε 
σχέση µε το προηγούµενο έτος. Για το έτος 2007, η ονοµαστική τιµή του δείκτη 
διαµορφώθηκε στις 112,4 µονάδες, αυξηµένος κατά 4,17% σε σχέση µε το 
προηγούµενο έτος. Το έτος 2008 ο δείκτης έλαβε ονοµαστική τιµή 123,7 αυξηµένος 
κατά 10,03% σε σχέση µε το 2007. Το έτος 2009 ο δείκτης έλαβε ονοµαστική τιµή 93,3 
παρουσιάζοντας σηµαντική µείωση κατά 24,55% σε σχέση µε το 2008. Κατά το έτος 
2010, ο δείκτης αυξήθηκε κατακόρυφα κατά 29,72%, λαµβάνοντας ονοµαστική τιµή 
121,04. Το έτος 2011, ο δείκτης µειώθηκε κατά 1,29% λαµβάνοντας ονοµαστική τιµή 
119,5. Κατά το Α΄ εξάµηνο του 2012, ο δείκτης παρουσιάζεται µειωµένος κατά 5,48% 
σε σχέση µε το 2011, µε ονοµαστική τιµή 112,94. Ακολουθούν πίνακες µε την 
απεικόνιση των προαναφερθέντων στοιχείων. 

Πίνακας 4.33 ∆είκτης  Νέων Παραγγελιών στη Βιοµηχανία  Εξωτερικής Αγοράς σε 
Χώρες εκτός Ευρωζώνης κλάδου 20 

∆είκτης  Νέων Παραγγελιών στη Βιοµηχανία  Εξωτερικής Αγοράς σε Χώρες εκτός 
Ευρωζώνης (έτος βάσης 2005 = 100) 

Ονοµασία 
Κλάδου 

Έτος 

2006 2007 2008 2009 2010 2011 Ά εξάµηνο 2012 

20 - Παραγωγή 
χηµικών ουσιών 
και προϊόντων 

107,9 112,4 123,7 93,3 121,04 119,5 112,9 

Πηγή: ΕΣΥΕ. 
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Πίνακας 4.34 Ετήσια Μεταβολή ∆είκτη  Νέων Παραγγελιών στη Βιοµηχανία 
Εξωτερικής Αγοράς σε Χώρες εκτός Ευρωζώνης κλάδου 20. 

Ετήσια Μεταβολή ∆είκτη  Νέων Παραγγελιών στη Βιοµηχανία Εξωτερικής Αγοράς σε 
Χώρες εκτός Ευρωζώνης (%) 

Ονοµασία 
Κλάδου 

Έτος 

2005/2006 2006/2007 2007/2008 2008/2009 2009/2010 2010/2011 
2011/Ά 
εξάµηνο 
2012 

20 - 
Παραγωγή 
χηµικών 
ουσιών 
και 
προϊόντων 

7,90% 4,17% 10,03% -24,55% 29,72% -1,29% -5,48% 

 

Για τον κλάδο 22 «Κατασκευή προϊόντων από ελαστικό (καουτσούκ) και πλαστικές 
ύλες», δεν υπάρχουν διαθέσιµα στοιχεία του ∆είκτη Νέων Παραγγελιών. 
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4.4 ∆είκτης Τιµών Εισαγωγών στην Βιοµηχανία. 

4.4.1 Θεωρητική προσέγγιση του ∆είκτη Τιµών Εισαγωγών στην Βιοµηχανία. 

«Ο ∆είκτης Τιµών Εισαγωγών στη Βιοµηχανία καταρτίζεται µηνιαίως, ως αυτοτελής 
δείκτης και µε τη διάκριση  (από το 2004  και εξής)  στους επιµέρους δείκτες για τις 
Χώρες της Ευρωζώνης και τις Χώρες εκτός Ευρωζώνης. 

Σκοπός του δείκτη αυτού είναι η µέτρηση της µηνιαίας µεταβολής των τιµών των 
προϊόντων του τοµέα της βιοµηχανίας που εισάγονται από το εξωτερικό και 
µεταβιβάζονται µέσω της αγοράς αυτών σε µονάδες-επιχειρήσεις του εσωτερικού, 
ανεξάρτητα του κλάδου δραστηριοποίησης των µονάδων αυτών.    

Με την εισαγωγή της διάκρισης των δύο (2)  Αγοραστικών Ζωνών  (Χωρών Ευρωζώνης 
και Λοιπών Χωρών εκτός Ευρωζώνης),  ως αποτέλεσµα της χώρας προέλευσης των 
προϊόντων εισαγωγής,  καταρτίζονται οι υποδείκτες των αντίστοιχων Αγοραστικών 
Ζωνών,  οι οποίοι συνθέτουν το ∆είκτη Τιµών Εισαγωγών στη Βιοµηχανία, ως σύνολο 
εισαγωγών». 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Το περιεχόµενο της ενότητας 4.4.1 αναπαράχθηκε αυτολεξεί από την ακόλουθη πηγή:  

- Ελληνική Στατιστική Αρχή (ΕΛ.ΣΤΑΤ), ΑΝΑΘΕΩΡΗΜΕΝΟΣ ∆ΕΙΚΤΗΣ ΤΙΜΩΝ ΕΙΣΑΓΩΓΩΝ ΣΤΗΝ 
ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ [∆ιαδίκτυο]. ∆ιαθέσιµο στο :  
http://www.statistics.gr/portal/page/portal/ESYE/BUCKET/A0503/Other/A0503_DKT18_MT_MM_01_2
005_12_2008_01_F_GR.pdf [πρόσβαση 18/09/2012]. 
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4.4.2 Εξέλιξη ∆είκτη Τιµών Εισαγωγών στην βιοµηχανία από το έτος 2005 έως 
σήµερα. 

Α) Εξέλιξη δείκτη τιµών εισαγωγών στην βιοµηχανία κλάδου 20 «Παραγωγή 
χηµικών ουσιών και προϊόντων». 

Α1) Εξέλιξη ∆είκτη Τιµών Εισαγωγών στην βιοµηχανία (σύνολο αγοράς) κλάδου 
20 «Παραγωγή χηµικών ουσιών και προϊόντων». 

Σύµφωνα µε στοιχεία της ΕΣΥΕ, ο ∆είκτης Τιµών Εισαγωγών στην βιοµηχανία 
(σύνολο αγοράς) του κλάδου παραγωγής χηµικών ουσιών και προϊόντων το έτος 2006, 
έλαβε ονοµαστική τιµή 101,3 αυξηµένος κατά 1,28% σε σχέση µε το προηγούµενο 
έτος. Για το έτος 2007, η ονοµαστική τιµή του δείκτη διαµορφώθηκε στις 103,8 
µονάδες, αυξηµένος κατά 2,44% σε σχέση µε το προηγούµενο έτος. Το έτος 2008 ο 
δείκτης έλαβε ονοµαστική τιµή 108,1 αυξηµένος κατά 4,2% σε σχέση µε το 2007. Το 
έτος 2009 ο δείκτης έλαβε ονοµαστική τιµή 108,2 παρουσιάζοντας ελαφρά αύξηση 
κατά 0,04% σε σχέση µε το 2008. Κατά το έτος 2010, ο δείκτης αυξήθηκε κατά 1,8%, 
λαµβάνοντας ονοµαστική τιµή 110,1. Το έτος 2011, ο δείκτης αυξήθηκε κατά 3,50% 
λαµβάνοντας ονοµαστική τιµή 114,0. Κατά το Α΄ εξάµηνο του 2012, ο δείκτης 
παρουσιάζεται µειωµένος κατά 1,25% σε σχέση µε το 2011, µε ονοµαστική τιµή 115,4. 
Ακολουθούν πίνακες µε την απεικόνιση των προαναφερθέντων στοιχείων. 

Πίνακας 4.35 ∆είκτης  τιµών εισαγωγών στη Βιοµηχανία κλάδου 20 

∆είκτης  τιµών εισαγωγών στη Βιοµηχανία (έτος βάσης 2005 = 100) 

Ονοµασία 
Κλάδου 

Έτος 

2006 2007 2008 2009 2010 2011 Ά εξάµηνο 2012 

20 - Παραγωγή 
χηµικών ουσιών 
και προϊόντων 

101,3 103,8 108,1 108,2 110,1 114,0 115,4 

Πηγή: ΕΣΥΕ. 
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Πίνακας 4.36 Ετήσια Μεταβολή ∆είκτη  τιµών εισαγωγών στη Βιοµηχανία κλάδου 
20. 

Ετήσια Μεταβολή ∆είκτη  τιµών εισαγωγών στη Βιοµηχανία (%) 

Ονοµασία 
Κλάδου 

Έτος 

2005/2006 2006/2007 2007/2008 2008/2009 2009/2010 2010/2011 
2011/Ά 
εξάµηνο 
2012 

20 - 
Παραγωγή 
χηµικών 
ουσιών 
και 
προϊόντων 

1,28% 2,44% 4,20% 0,04% 1,80% 3,50% 1,25% 

 

Α2) Εξέλιξη ∆είκτη Τιµών Εισαγωγών στην βιοµηχανία από χώρες Ευρωζώνης 
κλάδου 20 «Παραγωγή χηµικών ουσιών και προϊόντων». 

Σύµφωνα µε στοιχεία της ΕΣΥΕ, ο ∆είκτης Τιµών Εισαγωγών στην βιοµηχανία από 
χώρες Ευρωζώνης του κλάδου παραγωγής χηµικών ουσιών και προϊόντων το έτος 
2006, έλαβε ονοµαστική τιµή 101,4 αυξηµένος κατά 1,39% σε σχέση µε το 
προηγούµενο έτος. Για το έτος 2007, η ονοµαστική τιµή του δείκτη διαµορφώθηκε στις 
104,1 µονάδες, αυξηµένος κατά 2,65% σε σχέση µε το προηγούµενο έτος. Το έτος 2008 
ο δείκτης έλαβε ονοµαστική τιµή 107,7 αυξηµένος κατά 3,49% σε σχέση µε το 2007. 
Το έτος 2009 ο δείκτης έλαβε ονοµαστική τιµή 108,2 παρουσιάζοντας ελαφρά αύξηση 
κατά 0,41% σε σχέση µε το 2008. Κατά το έτος 2010, ο δείκτης αυξήθηκε κατά 1,8%, 
λαµβάνοντας ονοµαστική τιµή 110,1. Το έτος 2011, ο δείκτης αυξήθηκε κατά 3,50% 
λαµβάνοντας ονοµαστική τιµή 114,0. Κατά το Α΄ εξάµηνο του 2012, ο δείκτης 
παρουσιάζεται αυξηµένος κατά 1,03% σε σχέση µε το 2011, µε ονοµαστική τιµή 115,1. 
Ακολουθούν πίνακες µε την απεικόνιση των προαναφερθέντων στοιχείων. 
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Πίνακας 4.37 ∆είκτης  τιµών εισαγωγών στη Βιοµηχανία από χώρες Ευρωζώνης 
κλάδου 20 

∆είκτης  τιµών εισαγωγών στη Βιοµηχανία από χώρες Ευρωζώνης (έτος βάσης 2005 
= 100) 

Ονοµασία 
Κλάδου 

Έτος 

2006 2007 2008 2009 2010 2011 Ά εξάµηνο 2012 

20 - Παραγωγή 
χηµικών ουσιών 
και προϊόντων 

101,4 104,1 107,7 108,2 110,1 114,0 115,1 

 Πηγή: ΕΣΥΕ. 

 

Πίνακας 4.38 Ετήσια Μεταβολή ∆είκτη  τιµών εισαγωγών στη Βιοµηχανία από 
χώρες Ευρωζώνης κλάδου 20. 

Ετήσια Μεταβολή ∆είκτη  τιµών εισαγωγών στη Βιοµηχανία από χώρες Ευρωζώνης (%) 

Ονοµασία 
Κλάδου 

Έτος 

2005/2006 2006/2007 2007/2008 2008/2009 2009/2010 2010/2011 
2011/Ά 
εξάµηνο 
2012 

20 - 
Παραγωγή 
χηµικών 
ουσιών 
και 
προϊόντων 

1,39% 2,65% 3,49% 0,41% 1,80% 3,50% 1,03% 
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Α3) Εξέλιξη ∆είκτη Τιµών Εισαγωγών στην βιοµηχανία από χώρες εκτός 
Ευρωζώνης κλάδου 20 «Παραγωγή χηµικών ουσιών και προϊόντων». 

Σύµφωνα µε στοιχεία της ΕΣΥΕ, ο ∆είκτης Τιµών Εισαγωγών στην βιοµηχανία από 
χώρες εκτός Ευρωζώνης του κλάδου παραγωγής χηµικών ουσιών και προϊόντων το 
έτος 2006, έλαβε ονοµαστική τιµή 100,2 αυξηµένος κατά 0,24% σε σχέση µε το 
προηγούµενο έτος. Για το έτος 2007, η ονοµαστική τιµή του δείκτη διαµορφώθηκε στις 
100,7 µονάδες, αυξηµένος κατά 0,47% σε σχέση µε το προηγούµενο έτος. Το έτος 2008 
ο δείκτης έλαβε ονοµαστική τιµή 108,0 αυξηµένος κατά 7,19% σε σχέση µε το 2007. 
Το έτος 2009 ο δείκτης έλαβε ονοµαστική τιµή 112,3 παρουσιάζοντας αύξηση κατά 
4,04% σε σχέση µε το 2008. Κατά το έτος 2010, ο δείκτης µειώθηκε κατά 0,28%, 
λαµβάνοντας ονοµαστική τιµή 112,0. Το έτος 2011, ο δείκτης αυξήθηκε κατά 2,49% 
λαµβάνοντας ονοµαστική τιµή 114,8. Κατά το Α΄ εξάµηνο του 2012, ο δείκτης 
παρουσιάζεται αυξηµένος κατά 1,11% σε σχέση µε το 2011, µε ονοµαστική τιµή 116,0. 
Ακολουθούν πίνακες µε την απεικόνιση των προαναφερθέντων στοιχείων. 

Πίνακας 4.39 ∆είκτης  τιµών εισαγωγών στη Βιοµηχανία από χώρες εκτός 
Ευρωζώνης κλάδου 20 

∆είκτης  τιµών εισαγωγών στη Βιοµηχανία από χώρες εκτός Ευρωζώνης (έτος 
βάσης 2005 = 100) 

Ονοµασία 
Κλάδου 

Έτος 

2006 2007 2008 2009 2010 2011 Ά εξάµηνο 2012 

20 - Παραγωγή 
χηµικών ουσιών 
και προϊόντων 

100,2 100,7 108,0 112,3 112,0 114,8 116,0 

 Πηγή: ΕΣΥΕ. 
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Πίνακας 4.40 Ετήσια Μεταβολή ∆είκτη  τιµών εισαγωγών στη Βιοµηχανία από 
χώρες εκτός Ευρωζώνης κλάδου 20. 

Ετήσια Μεταβολή ∆είκτη  τιµών εισαγωγών στη Βιοµηχανία από χώρες εκτός Ευρωζώνης 
(%) 

Ονοµασία 
Κλάδου 

Έτος 

2005/2006 2006/2007 2007/2008 2008/2009 2009/2010 2010/2011 
2011/Ά 
εξάµηνο 
2012 

20 - 
Παραγωγή 
χηµικών 
ουσιών 
και 
προϊόντων 

0,24% 0,47% 7,19% 4,04% -0,28% 2,49% 1,11% 

 

Β) Εξέλιξη δείκτη τιµών εισαγωγών στην βιοµηχανία κλάδου 22 «Κατασκευή 
προϊόντων από ελαστικό (καουτσούκ) και πλαστικές ύλες». 

Β1) Εξέλιξη ∆είκτη Τιµών Εισαγωγών στην βιοµηχανία (σύνολο αγοράς) κλάδου 
22 «Κατασκευή προϊόντων από ελαστικό (καουτσούκ) και πλαστικές ύλες». 

Σύµφωνα µε στοιχεία της ΕΣΥΕ, ο ∆είκτης Τιµών Εισαγωγών στην βιοµηχανία 
(σύνολο αγοράς) του κλάδου Κατασκευής προϊόντων από ελαστικό (καουτσούκ) και 
πλαστικές ύλες το έτος 2006, έλαβε ονοµαστική τιµή 103,1 αυξηµένος κατά 3,06% σε 
σχέση µε το προηγούµενο έτος. Για το έτος 2007, η ονοµαστική τιµή του δείκτη 
διαµορφώθηκε στις 105,7 µονάδες, αυξηµένος κατά 2,58% σε σχέση µε το 
προηγούµενο έτος. Το έτος 2008 ο δείκτης έλαβε ονοµαστική τιµή 108,6 αυξηµένος 
κατά 2,72% σε σχέση µε το 2007. Το έτος 2009 ο δείκτης έλαβε ονοµαστική τιµή 109,9 
παρουσιάζοντας ελαφρά αύξηση κατά 1,20% σε σχέση µε το 2008. Κατά το έτος 2010, 
ο δείκτης αυξήθηκε κατά 0,32%, λαµβάνοντας ονοµαστική τιµή 110,3. Το έτος 2011, ο 
δείκτης αυξήθηκε κατά 1,33% λαµβάνοντας ονοµαστική τιµή 111,7. Κατά το Α΄ 
εξάµηνο του 2012, ο δείκτης παρουσιάζεται ελαφρά αυξηµένος κατά 0,64% σε σχέση 
µε το 2011, µε ονοµαστική τιµή 112,4. Ακολουθούν πίνακες µε την απεικόνιση των 
προαναφερθέντων στοιχείων. 
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Πίνακας 4.41 ∆είκτης  τιµών εισαγωγών στη Βιοµηχανία κλάδου 22 

∆είκτης  τιµών εισαγωγών στη Βιοµηχανία (έτος βάσης 2005 = 100) 

Ονοµασία 
Κλάδου 

Έτος 

2006 2007 2008 2009 2010 2011 Ά εξάµηνο 2012 

22 - Κατασκευή 
προϊόντων από 
ελαστικό 
(καουτσούκ) και 
πλαστικές ύλες 

103,1 105,7 108,6 109,9 110,3 111,7 112,4 

 Πηγή: ΕΣΥΕ. 

 

Πίνακας 4.42 Ετήσια Μεταβολή ∆είκτη  τιµών εισαγωγών στη Βιοµηχανία κλάδου 
22. 

Ετήσια Μεταβολή ∆είκτη  τιµών εισαγωγών στη Βιοµηχανία (%) 

Ονοµασία 
Κλάδου 

Έτος 

2005/2006 2006/2007 2007/2008 2008/2009 2009/2010 2010/2011 
2011/Ά 
εξάµηνο 
2012 

22 - 
Κατασκευή 
προϊόντων 
από 
ελαστικό 
(καουτσούκ) 
και 
πλαστικές 
ύλες 

3,06% 2,58% 2,72% 1,20% 0,32% 1,33% 0,64% 
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Β2) Εξέλιξη ∆είκτη Τιµών Εισαγωγών στην βιοµηχανία από χώρες Ευρωζώνης 
κλάδου 22 «Κατασκευή προϊόντων από ελαστικό (καουτσούκ) και πλαστικές 
ύλες». 

Σύµφωνα µε στοιχεία της ΕΣΥΕ, ο ∆είκτης Τιµών Εισαγωγών στην βιοµηχανία από 
χώρες Ευρωζώνης του κλάδου Κατασκευή προϊόντων από ελαστικό (καουτσούκ) και 
πλαστικές ύλες το έτος 2006, έλαβε ονοµαστική τιµή 103,5 αυξηµένος κατά 3,49% σε 
σχέση µε το προηγούµενο έτος. Για το έτος 2007, η ονοµαστική τιµή του δείκτη 
διαµορφώθηκε στις 106,4 µονάδες, αυξηµένος κατά 2,76% σε σχέση µε το 
προηγούµενο έτος. Το έτος 2008 ο δείκτης έλαβε ονοµαστική τιµή 109,4 αυξηµένος 
κατά 2,87% σε σχέση µε το 2007. Το έτος 2009 ο δείκτης έλαβε ονοµαστική τιµή 109,9 
παρουσιάζοντας ελαφρά αύξηση κατά 0,45% σε σχέση µε το 2008. Κατά το έτος 2010, 
ο δείκτης αυξήθηκε κατά 0,32%, λαµβάνοντας ονοµαστική τιµή 110,3. Το έτος 2011, ο 
δείκτης αυξήθηκε κατά 1,33% λαµβάνοντας ονοµαστική τιµή 111,7. Κατά το Α΄ 
εξάµηνο του 2012, ο δείκτης παρουσιάζεται αυξηµένος κατά 2,11% σε σχέση µε το 
2011, µε ονοµαστική τιµή 114,1. Ακολουθούν πίνακες µε την απεικόνιση των 
προαναφερθέντων στοιχείων. 

Πίνακας 4.43 ∆είκτης  τιµών εισαγωγών στη Βιοµηχανία από χώρες Ευρωζώνης 
κλάδου 22 

∆είκτης  τιµών εισαγωγών στη Βιοµηχανία από χώρες Ευρωζώνης (έτος βάσης 2005 = 
100) 

Ονοµασία Κλάδου 

Έτος 

2006 2007 2008 2009 2010 2011 Ά εξάµηνο 2012 

22 - Κατασκευή 
προϊόντων από 
ελαστικό 
(καουτσούκ) και 
πλαστικές ύλες 

103,5 106,4 109,4 109,9 110,3 111,7 114,1 

 Πηγή: ΕΣΥΕ. 
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Πίνακας 4.44 Ετήσια Μεταβολή ∆είκτη  τιµών εισαγωγών στη Βιοµηχανία από 
χώρες Ευρωζώνης κλάδου 22. 

Ετήσια Μεταβολή ∆είκτη  τιµών εισαγωγών στη Βιοµηχανία από χώρες Ευρωζώνης (%) 

Ονοµασία 
Κλάδου 

Έτος 

2005/2006 2006/2007 2007/2008 2008/2009 2009/2010 2010/2011 
2011/Ά 
εξάµηνο 
2012 

22 - 
Κατασκευή 
προϊόντων 
από 
ελαστικό 
(καουτσούκ) 
και 
πλαστικές 
ύλες 

3,49% 2,76% 2,87% 0,45% 0,32% 1,33% 2,11% 

 

Β3) Εξέλιξη ∆είκτη Τιµών Εισαγωγών στην βιοµηχανία από χώρες εκτός 
Ευρωζώνης κλάδου 22 «Κατασκευή προϊόντων από ελαστικό (καουτσούκ) και 
πλαστικές ύλες». 

Σύµφωνα µε στοιχεία της ΕΣΥΕ, ο ∆είκτης Τιµών Εισαγωγών στην βιοµηχανία από 
χώρες εκτός Ευρωζώνης του κλάδου Κατασκευή προϊόντων από ελαστικό (καουτσούκ) 
και πλαστικές ύλες το έτος 2006, έλαβε ονοµαστική τιµή 101,7 αυξηµένος κατά 1,67% 
σε σχέση µε το προηγούµενο έτος. Για το έτος 2007, η ονοµαστική τιµή του δείκτη 
διαµορφώθηκε στις 103,8 µονάδες, αυξηµένος κατά 2,11% σε σχέση µε το 
προηγούµενο έτος. Το έτος 2008 ο δείκτης έλαβε ονοµαστική τιµή 106,2 αυξηµένος 
κατά 2,31% σε σχέση µε το 2007. Το έτος 2009 ο δείκτης έλαβε ονοµαστική τιµή 106,8 
παρουσιάζοντας αύξηση κατά 0,54% σε σχέση µε το 2008. Κατά το έτος 2010, ο 
δείκτης µειώθηκε κατά 0,16%, λαµβάνοντας ονοµαστική τιµή 106,6. Το έτος 2011, ο 
δείκτης αυξήθηκε κατά 0,80% λαµβάνοντας ονοµαστική τιµή 107,5. Κατά το Α΄ 
εξάµηνο του 2012, ο δείκτης παρουσιάζεται αυξηµένος κατά 1,22% σε σχέση µε το 
2011, µε ονοµαστική τιµή 108,8. Ακολουθούν πίνακες µε την απεικόνιση των 
προαναφερθέντων στοιχείων. 
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Πίνακας 4.45 ∆είκτης  τιµών εισαγωγών στη Βιοµηχανία από χώρες εκτός 
Ευρωζώνης κλάδου 22 

∆είκτης  τιµών εισαγωγών στη Βιοµηχανία από χώρες εκτός Ευρωζώνης (έτος βάσης 
2005 = 100) 

Ονοµασία 
Κλάδου 

Έτος 

2006 2007 2008 2009 2010 2011 Ά εξάµηνο 2012 

22 - Κατασκευή 
προϊόντων από 
ελαστικό 
(καουτσούκ) και 
πλαστικές ύλες 

101,7 103,8 106,2 106,8 106,6 107,5 108,8 

 Πηγή: ΕΣΥΕ. 

 

Πίνακας 4.46 Ετήσια Μεταβολή ∆είκτη  τιµών εισαγωγών στη Βιοµηχανία από 
χώρες εκτός Ευρωζώνης κλάδου 22. 

Ετήσια Μεταβολή ∆είκτη  τιµών εισαγωγών στη Βιοµηχανία από χώρες εκτός Ευρωζώνης (%) 

Ονοµασία 
Κλάδου 

Έτος 

2005/2006 2006/2007 2007/2008 2008/2009 2009/2010 2010/2011 
2011/Ά 
εξάµηνο 
2012 

22 - 
Κατασκευή 
προϊόντων 
από 
ελαστικό 
(καουτσούκ) 
και 
πλαστικές 
ύλες 

1,67% 2,11% 2,31% 0,54% -0,16% 0,80% 1,22% 
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4.5 ∆είκτης Τιµών Παραγωγού στην Βιοµηχανία. 

4.5.1 Θεωρητική προσέγγιση του ∆είκτη Τιµών Παραγωγού στην βιοµηχανία. 

«Ο ∆είκτης Τιµών Παραγωγού στη Βιοµηχανία αναθεωρείται,  όπως και οι άλλες 
µεταβλητές του Κανονισµού των Βραχυχρόνιων Στατιστικών, κάθε πέντε (5)  έτη και 
ειδικότερα µε έτος βάσης το ηµερολογιακό έτος που λήγει σε 0 ή 5, σύµφωνα µε το άρθρο 
11 του Κανονισµού 1165/98.  

Ο ∆είκτης αυτός ανακοινώνεται στη Χώρα µας από το έτος 2003, µε έτος βάσης 
1995=100,0, ενώ η κατάρτιση και αποστολή του προς τη Eurostat άρχισε το έτος  1982, 
µε έτος βάσης 1980=100,0, καθώς όταν άρχισε η κατάρτισή του κάλυπτε ανάγκες της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης.  

Κατά την τελευταία 15ετία οι ∆είκτες Τιµών Παραγωγού (Οutput Prices)  έγιναν διεθνώς 
οι πλέον σηµαντικοί και κατάλληλοι δείκτες για την παρακολούθηση των τιµών στο 
πρώτο στάδιο της συναλλαγής προϊόντων και υπηρεσιών µετά την παραγωγή τους και 
αντικατέστησαν άλλους παρεµφερείς δείκτες τιµών,  τόσο στα πλαίσια ∆ιεθνών 
Οργανισµών όσο και εθνικών φορέων άσκησης οικονοµικής και χρηµατοπιστωτικής 
πολιτικής.  

Με την ανακοίνωση του Αναθεωρηµένου ∆είκτη Τιµών Παραγωγού στη Βιοµηχανία, µε 
έτος βάσης 2005=100,0 καταργείται και αντικαθίσταται από τον ανωτέρω ∆είκτη η 
προηγούµενη χρονοσειρά του ∆είκτη, µε βάση το έτος 2000=100,0.  

Η ανάπτυξη της µεθοδολογίας του ∆είκτη Τιµών Παραγωγού στη Βιοµηχανία βασίζεται, 
κατά κύριο λόγο,  στα µεθοδολογικά εγχειρίδια της Eurostat,  καθώς και στους 
αναφερόµενους Κανονισµούς 1165/98 και 1158/05 της Ε.Ε. για τις Βραχυχρόνιες 
Στατιστικές. 

Ο ∆είκτης Τιµών Παραγωγού στη Βιοµηχανία (∆.Τ.Π.Β)  έχει σκοπό τη µέτρηση της 
µηνιαίας µεταβολής των τιµών των προϊόντων που παράγονται στην εγχώρια αγορά και 
διατίθενται σε αυτή ή εξάγονται.  Ο συνδυασµός (σύνθεση)  των δύο υποδεικτών 
εγχώριας και εξωτερικής αγοράς προσδιορίζει τη µεταβολή του ∆είκτη Τιµών 
Παραγωγού,  από το αναλυτικότερο επίπεδο του προϊόντος µέχρι το επίπεδο του γενικού 
δείκτη.  

Η µέτρηση της µηνιαίας µεταβολής του δείκτη ικανοποιεί την ανάγκη πληροφόρησης της 
βραχυχρόνιας και µεσοχρόνιας εξέλιξης της οικονοµικής δραστηριότητας σε εθνικό και 
σε ευρωπαϊκό επίπεδο. Επιτρέπει τη µηνιαία παρακολούθηση της εξέλιξης των τιµών σε 
διαφορετικά στάδια της µεταποιητικής διαδικασίας και παρέχει τη δυνατότητα 
υπολογισµού των πραγµατικών µεταβολών των οικονοµικών δραστηριοτήτων, 
αφαιρώντας την επίδραση της µεταβολής των τιµών µέσω της διενέργειας 
αποπληθωριστικών διαδικασιών. Επιπλέον, οι τιµές παραγωγού παρέχουν πληροφορίες 
στην επιχειρηµατική κοινότητα για την εξέλιξη των αγορών και των κλάδων οικονοµικής 
δραστηριότητας.  

Σκοπός της αναθεώρησης είναι η προσαρµογή του δείκτη στις συναλλαγές -  πωλήσεις 
των παραγόµενων προϊόντων - που ίσχυσαν κατά το έτος βάσης, δηλαδή το έτος 2005. Οι 
πωλήσεις αυτές, κατά το έτος 2005, διακρίνονται σε πωλήσεις προς την εγχώρια 
(εσωτερική) αγορά και σε πωλήσεις προς την εξωτερική αγορά.  Οι πωλήσεις προς την 
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εξωτερική αγορά διακρίνονται σε πωλήσεις προς Χώρες της Ευρωζώνης και σε πωλήσεις 
προς λοιπές Χώρες,  εκτός της Ευρωζώνης.  

Σύµφωνα µε την τελευταία αυτή διάκριση των συναλλαγών καταρτίζονται αντίστοιχα οι 
δύο (2) υποδείκτες της εξωτερικής αγοράς (Ευρωζώνης και τρίτων Χωρών), στο πλαίσιο 
των απαιτήσεων της Οικονοµικής και Νοµισµατικής Ένωσης (ΟΝΕ). 

Ως περίοδος βάσης για την κατάρτιση και τον υπολογισµό του νέου / αναθεωρηµένου 
∆.Τ.Π στη Βιοµηχανία χρησιµοποιήθηκε το έτος 2005.   

Με βάση την αναφερόµενη διάκριση των συναλλαγών οι καταρτιζόµενοι δείκτες 
διακρίνονται, ως κατωτέρω»:  

- στο ∆είκτη Τιµών Παραγωγού (σύνολο εγχώριας και εξωτερικής αγοράς). 

- στο ∆είκτη Τιµών Παραγωγού για την Εγχώρια Αγορά. 

- στο ∆είκτη Τιµών Παραγωγού για την Εξωτερική Αγορά (εξαγωγές).  

- στο ∆είκτη Τιµών Παραγωγού για την Εξωτερική Αγορά Ευρωζώνης. 

- στο ∆είκτη Τιµών Παραγωγού για την Εξωτερική Αγορά εκτός Ευρωζώνης. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Το περιεχόµενο της ενότητας 4.5.1 αναπαράχθηκε αυτολεξεί από την ακόλουθη πηγή:  

Ελληνική Στατιστική Αρχή (ΕΛ.ΣΤΑΤ), ΑΝΑΘΕΩΡΗΜΕΝΟΣ ∆ΕΙΚΤΗΣ ΤΙΜΩΝ ΠΑΡΑΓΩΓΟΥ ΣΤΗΝ 
ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ [∆ιαδίκτυο]. ∆ιαθέσιµο στο :  
http://www.statistics.gr/portal/page/portal/ESYE/BUCKET/A0503/Other/A0503_DKT15_MT_MM_01_
2009_00_2099_01_F_GR.pdf [πρόσβαση 18/09/2012]. 
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4.5.2 Εξέλιξη ∆είκτη Τιµών Παραγωγού στην βιοµηχανία από το έτος 2005 έως 
σήµερα. 

Α) Εξέλιξη δείκτη τιµών παραγωγού στην βιοµηχανία κλάδου 20 «Παραγωγή 
χηµικών ουσιών και προϊόντων». 

Α1) Εξέλιξη ∆είκτη Τιµών Παραγωγού στην βιοµηχανία (σύνολο εγχώριας και 
εξωτερικής αγοράς) κλάδου 20 «Παραγωγή χηµικών ουσιών και προϊόντων». 

Σύµφωνα µε στοιχεία της ΕΣΥΕ, ο ∆είκτης Τιµών Παραγωγού στην βιοµηχανία 
(σύνολο εγχώριας και εξωτερικής αγοράς) του κλάδου παραγωγής χηµικών ουσιών και 
προϊόντων το έτος 2006, έλαβε ονοµαστική τιµή 102,9 αυξηµένος κατά 2,89% σε 
σχέση µε το προηγούµενο έτος. Για το έτος 2007, η ονοµαστική τιµή του δείκτη 
διαµορφώθηκε στις 105,0 µονάδες, αυξηµένος κατά 2,03% σε σχέση µε το 
προηγούµενο έτος. Το έτος 2008 ο δείκτης έλαβε ονοµαστική τιµή 115,9 αυξηµένος 
κατά 10,43% σε σχέση µε το 2007. Το έτος 2009 ο δείκτης έλαβε ονοµαστική τιµή 
117,6 παρουσιάζοντας αύξηση κατά 1,41% σε σχέση µε το 2008. Κατά το έτος 2010, ο 
δείκτης µειώθηκε κατά 4,48%, λαµβάνοντας ονοµαστική τιµή 112,3. Το έτος 2011, ο 
δείκτης αυξήθηκε κατά 3,86% λαµβάνοντας ονοµαστική τιµή 116,6. Κατά το Α΄ 
εξάµηνο του 2012, ο δείκτης παρουσιάζεται µειωµένος κατά 2,78% σε σχέση µε το 
2011, µε ονοµαστική τιµή 119,9. Ακολουθούν πίνακες µε την απεικόνιση των 
προαναφερθέντων στοιχείων. 

Πίνακας 4.47 ∆είκτης  τιµών παραγωγού στη Βιοµηχανία (Σύνολο εγχώριας & 
εξωτερικής αγοράς) κλάδου 20. 

∆είκτης  τιµών παραγωγού στη Βιοµηχανία (Σύνολο εγχώριας & εξωτερικής αγοράς) 
- (έτος βάσης 2005 = 100) 

Ονοµασία 
Κλάδου 

Έτος 

2006 2007 2008 2009 2010 2011 Ά εξάµηνο 2012 

20 - Παραγωγή 
χηµικών ουσιών 
και προϊόντων 

102,9 105,0 115,9 117,6 112,3 116,6 119,9 

 Πηγή: ΕΣΥΕ. 
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Πίνακας 4.48 Ετήσια Μεταβολή ∆είκτη  τιµών παραγωγού στη Βιοµηχανία 
(Σύνολο εγχώριας & εξωτερικής αγοράς) κλάδου 20. 

Ετήσια Μεταβολή ∆είκτη  τιµών παραγωγού στη Βιοµηχανία (Σύνολο εγχώριας & 
εξωτερικής αγοράς) - (%) 

Ονοµασία 
Κλάδου 

Έτος 

2005/2006 2006/2007 2007/2008 2008/2009 2009/2010 2010/2011 
2011/Ά 
εξάµηνο 
2012 

20 - 
Παραγωγή 
χηµικών 
ουσιών 
και 
προϊόντων 

2,89% 2,03% 10,43% 1,41% -4,48% 3,86% 2,78% 

 

Α2) Εξέλιξη ∆είκτη Τιµών Παραγωγού στην βιοµηχανία για την Εγχώρια Αγορά 
κλάδου 20 «Παραγωγή χηµικών ουσιών και προϊόντων». 

Σύµφωνα µε στοιχεία της ΕΣΥΕ, ο ∆είκτης Τιµών Παραγωγού στην βιοµηχανία για την 
Εγχώρια Αγορά του κλάδου παραγωγής χηµικών ουσιών και προϊόντων το έτος 2006, 
έλαβε ονοµαστική τιµή 103,1 αυξηµένος κατά 3,06% σε σχέση µε το προηγούµενο 
έτος. Για το έτος 2007, η ονοµαστική τιµή του δείκτη διαµορφώθηκε στις 105,5 
µονάδες, αυξηµένος κατά 2,40% σε σχέση µε το προηγούµενο έτος. Το έτος 2008 ο 
δείκτης έλαβε ονοµαστική τιµή 119,8 αυξηµένος κατά 13,55% σε σχέση µε το 2007. Το 
έτος 2009 ο δείκτης έλαβε ονοµαστική τιµή 121,6 παρουσιάζοντας αύξηση κατά 1,51% 
σε σχέση µε το 2008. Κατά το έτος 2010, ο δείκτης µειώθηκε κατά 6,70%, 
λαµβάνοντας ονοµαστική τιµή 113,5. Το έτος 2011, ο δείκτης αυξήθηκε κατά 3,98% 
λαµβάνοντας ονοµαστική τιµή 118,0. Κατά το Α΄ εξάµηνο του 2012, ο δείκτης 
παρουσιάζεται µειωµένος κατά 2,89% σε σχέση µε το 2011, µε ονοµαστική τιµή 121,4. 
Ακολουθούν πίνακες µε την απεικόνιση των προαναφερθέντων στοιχείων. 
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Πίνακας 4.49 ∆είκτης  τιµών παραγωγού στη Βιοµηχανία εγχώριας αγοράς κλάδου 
20. 

∆είκτης  τιµών παραγωγού στη Βιοµηχανία εγχώριας αγοράς (έτος βάσης 2005 = 100) 

Ονοµασία Κλάδου 

Έτος 

2006 2007 2008 2009 2010 2011 Ά εξάµηνο 2012 

20 - Παραγωγή 
χηµικών ουσιών και 
προϊόντων 

103,1 105,5 119,8 121,6 113,5 118,0 121,4 

Πηγή: ΕΣΥΕ. 

 

Πίνακας 4.50 Ετήσια Μεταβολή ∆είκτη  τιµών παραγωγού στη Βιοµηχανία 
εγχώριας αγοράς κλάδου 20. 

Ετήσια Μεταβολή ∆είκτη  τιµών παραγωγού στη Βιοµηχανία εγχώριας αγοράς (%) 

Ονοµασία 
Κλάδου 

Έτος 

2005/2006 2006/2007 2007/2008 2008/2009 2009/2010 2010/2011 
2011/Ά 
εξάµηνο 
2012 

20 - 
Παραγωγή 
χηµικών 
ουσιών 
και 
προϊόντων 

3,06% 2,40% 13,55% 1,51% -6,70% 3,98% 2,89% 
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Α3) Εξέλιξη ∆είκτη Τιµών Παραγωγού στην βιοµηχανία για την Εξωτερική Αγορά 
(εξαγωγές) κλάδου 20 «Παραγωγή χηµικών ουσιών και προϊόντων». 

Σύµφωνα µε στοιχεία της ΕΣΥΕ, ο ∆είκτης Τιµών Παραγωγού στην βιοµηχανία για την 
Εξωτερική Αγορά (εξαγωγές) του κλάδου παραγωγής χηµικών ουσιών και προϊόντων 
το έτος 2006, έλαβε ονοµαστική τιµή 102,5 αυξηµένος κατά 2,50% σε σχέση µε το 
προηγούµενο έτος. Για το έτος 2007, η ονοµαστική τιµή του δείκτη διαµορφώθηκε στις 
103,7 µονάδες, αυξηµένος κατά 1,21% σε σχέση µε το προηγούµενο έτος. Το έτος 2008 
ο δείκτης έλαβε ονοµαστική τιµή 108,1 αυξηµένος κατά 4,23% σε σχέση µε το 2007. 
Το έτος 2009 ο δείκτης έλαβε ονοµαστική τιµή 109,4 παρουσιάζοντας αύξηση κατά 
1,19% σε σχέση µε το 2008. Κατά το έτος 2010, ο δείκτης αυξήθηκε ελαφρά κατά 
0,45%, λαµβάνοντας ονοµαστική τιµή 109,9. Το έτος 2011, ο δείκτης αυξήθηκε κατά 
3,63% λαµβάνοντας ονοµαστική τιµή 113,9. Κατά το Α΄ εξάµηνο του 2012, ο δείκτης 
παρουσιάζεται αυξηµένος κατά 2,55% σε σχέση µε το 2011, µε ονοµαστική τιµή 116,8. 
Ακολουθούν πίνακες µε την απεικόνιση των προαναφερθέντων στοιχείων. 

Πίνακας 4.51 ∆είκτης  τιµών παραγωγού στη Βιοµηχανία εξωτερικής αγοράς 
κλάδου 20. 

∆είκτης  τιµών παραγωγού στη Βιοµηχανία εξωτερικής αγοράς (έτος βάσης 2005 = 
100) 

Ονοµασία 
Κλάδου 

Έτος 

2006 2007 2008 2009 2010 2011 Ά εξάµηνο 2012 

20 - Παραγωγή 
χηµικών ουσιών 
και προϊόντων 

102,5 103,7 108,1 109,4 109,9 113,9 116,8 

 Πηγή: ΕΣΥΕ. 
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Πίνακας 4.52 Ετήσια Μεταβολή ∆είκτη  τιµών παραγωγού στη Βιοµηχανία 
εξωτερικής αγοράς κλάδου 20. 

Ετήσια Μεταβολή ∆είκτη  τιµών παραγωγού στη Βιοµηχανία εξωτερικής αγοράς (%) 

Ονοµασία 
Κλάδου 

Έτος 

2005/2006 2006/2007 2007/2008 2008/2009 2009/2010 2010/2011 
2011/Ά 
εξάµηνο 
2012 

20 - 
Παραγωγή 
χηµικών 
ουσιών 
και 
προϊόντων 

2,50% 1,21% 4,23% 1,19% 0,45% 3,63% 2,55% 

 

Α4) Εξέλιξη ∆είκτη Τιµών Παραγωγού στην βιοµηχανία για την Εξωτερική Αγορά 
Ευρωζώνης κλάδου 20 «Παραγωγή χηµικών ουσιών και προϊόντων». 

Σύµφωνα µε στοιχεία της ΕΣΥΕ, ο ∆είκτης Τιµών Παραγωγού στην βιοµηχανία για την 
Εξωτερική Αγορά Ευρωζώνης του κλάδου παραγωγής χηµικών ουσιών και προϊόντων 
το έτος 2006, έλαβε ονοµαστική τιµή 104,7 αυξηµένος κατά 4,74% σε σχέση µε το 
προηγούµενο έτος. Για το έτος 2007, η ονοµαστική τιµή του δείκτη διαµορφώθηκε στις 
107,1 µονάδες, αυξηµένος κατά 2,28% σε σχέση µε το προηγούµενο έτος. Το έτος 2008 
ο δείκτης έλαβε ονοµαστική τιµή 114,1 αυξηµένος κατά 6,46% σε σχέση µε το 2007. 
Το έτος 2009 ο δείκτης έλαβε ονοµαστική τιµή 115,7 παρουσιάζοντας αύξηση κατά 
1,46% σε σχέση µε το 2008. Κατά το έτος 2010, ο δείκτης αυξήθηκε ελαφρά κατά 
0,59%, λαµβάνοντας ονοµαστική τιµή 116,4. Το έτος 2011, ο δείκτης αυξήθηκε κατά 
4,83% λαµβάνοντας ονοµαστική τιµή 122,0. Κατά το Α΄ εξάµηνο του 2012, ο δείκτης 
παρουσιάζεται αυξηµένος κατά 3,05% σε σχέση µε το 2011, µε ονοµαστική τιµή 125,7. 
Ακολουθούν πίνακες µε την απεικόνιση των προαναφερθέντων στοιχείων. 
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Πίνακας 4.53 ∆είκτης  τιµών παραγωγού στη Βιοµηχανία εξωτερικής αγοράς σε 
χώρες Ευρωζώνης κλάδου 20 

∆είκτης  τιµών παραγωγού στη Βιοµηχανία εξωτερικής αγοράς σε χώρες 
Ευρωζώνης (έτος βάσης 2005 = 100) 

Ονοµασία 
Κλάδου 

Έτος 

2006 2007 2008 2009 2010 2011 Ά εξάµηνο 2012 

20 - Παραγωγή 
χηµικών ουσιών 
και προϊόντων 

104,7 107,1 114,1 115,7 116,4 122,0 125,7 

 Πηγή: ΕΣΥΕ. 

 

Πίνακας 4.54 Ετήσια Μεταβολή ∆είκτη  τιµών παραγωγού στη Βιοµηχανία 
εξωτερικής αγοράς σε χώρες Ευρωζώνης κλάδου 20. 

Ετήσια Μεταβολή ∆είκτη  τιµών παραγωγού στη Βιοµηχανία εξωτερικής αγοράς σε χώρες 
Ευρωζώνης (%) 

Ονοµασία 
Κλάδου 

Έτος 

2005/2006 2006/2007 2007/2008 2008/2009 2009/2010 2010/2011 
2011/Ά 
εξάµηνο 
2012 

20 - 
Παραγωγή 
χηµικών 
ουσιών 
και 
προϊόντων 

4,74% 2,28% 6,46% 1,46% 0,59% 4,83% 3,05% 
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Α5) Εξέλιξη ∆είκτη Τιµών Παραγωγού στην βιοµηχανία για την Εξωτερική Αγορά 
εκτός Ευρωζώνης κλάδου 20 «Παραγωγή χηµικών ουσιών και προϊόντων». 

Σύµφωνα µε στοιχεία της ΕΣΥΕ, ο ∆είκτης Τιµών Παραγωγού στην βιοµηχανία για την 
Εξωτερική Αγορά εκτός Ευρωζώνης του κλάδου παραγωγής χηµικών ουσιών και 
προϊόντων το έτος 2006, έλαβε ονοµαστική τιµή 101,6 αυξηµένος κατά 1,56% σε 
σχέση µε το προηγούµενο έτος. Για το έτος 2007, η ονοµαστική τιµή του δείκτη 
διαµορφώθηκε στις 102,3 µονάδες, αυξηµένος κατά 0,77% σε σχέση µε το 
προηγούµενο έτος. Το έτος 2008 ο δείκτης έλαβε ονοµαστική τιµή 105,7 αυξηµένος 
κατά 3,26% σε σχέση µε το 2007. Το έτος 2009 ο δείκτης έλαβε ονοµαστική τιµή 106,8 
παρουσιάζοντας αύξηση κατά 1,08% σε σχέση µε το 2008. Κατά το έτος 2010, ο 
δείκτης αυξήθηκε ελαφρά κατά 0,39%, λαµβάνοντας ονοµαστική τιµή 107,2. Το έτος 
2011, ο δείκτης αυξήθηκε κατά 3,10% λαµβάνοντας ονοµαστική τιµή 110,6. Κατά το 
Α΄ εξάµηνο του 2012, ο δείκτης παρουσιάζεται αυξηµένος κατά 2,33% σε σχέση µε το 
2011, µε ονοµαστική τιµή 113,1. Ακολουθούν πίνακες µε την απεικόνιση των 
προαναφερθέντων στοιχείων. 

Πίνακας 4.55 ∆είκτης  τιµών παραγωγού στη Βιοµηχανία εξωτερικής αγοράς σε 
χώρες εκτός Ευρωζώνης κλάδου 20 

∆είκτης  τιµών παραγωγού στη Βιοµηχανία εξωτερικής αγοράς σε χώρες εκτός 
Ευρωζώνης (έτος βάσης 2005 = 100) 

Ονοµασία 
Κλάδου 

Έτος 

2006 2007 2008 2009 2010 2011 Ά εξάµηνο 2012 

20 - Παραγωγή 
χηµικών ουσιών 
και προϊόντων 

101,6 102,3 105,7 106,8 107,2 110,6 113,1 

 Πηγή: ΕΣΥΕ. 
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Πίνακας 4.56 Ετήσια Μεταβολή ∆είκτη  τιµών παραγωγού εξωτερικής αγοράς σε 
χώρες εκτός Ευρωζώνης κλάδου 20. 

Ετήσια Μεταβολή ∆είκτη  τιµών παραγωγού εξωτερικής αγοράς σε χώρες εκτός Ευρωζώνης 
(%) 

Ονοµασία 
Κλάδου 

Έτος 

2005/2006 2006/2007 2007/2008 2008/2009 2009/2010 2010/2011 
2011/Ά 
εξάµηνο 
2012 

20 - 
Παραγωγή 
χηµικών 
ουσιών 
και 
προϊόντων 

1,56% 0,77% 3,26% 1,08% 0,39% 3,10% 2,33% 

 

Β) Εξέλιξη δείκτη τιµών παραγωγού στην βιοµηχανία κλάδου 22 «Κατασκευή 
προϊόντων από ελαστικό (καουτσούκ) και πλαστικές ύλες». 

Β1) Εξέλιξη ∆είκτη Τιµών Παραγωγού στην βιοµηχανία (σύνολο εγχώριας και 
εξωτερικής αγοράς) κλάδου 22 «Κατασκευή προϊόντων από ελαστικό (καουτσούκ) 
και πλαστικές ύλες». 

Σύµφωνα µε στοιχεία της ΕΣΥΕ, ο ∆είκτης Τιµών Παραγωγού στην βιοµηχανία 
(σύνολο εγχώριας και εξωτερικής αγοράς) του κλάδου Κατασκευή προϊόντων από 
ελαστικό (καουτσούκ) και πλαστικές ύλες το έτος 2006, έλαβε ονοµαστική τιµή 103,8 
αυξηµένος κατά 3,75% σε σχέση µε το προηγούµενο έτος. Για το έτος 2007, η 
ονοµαστική τιµή του δείκτη διαµορφώθηκε στις 106,2 µονάδες, αυξηµένος κατά 2,34% 
σε σχέση µε το προηγούµενο έτος. Το έτος 2008 ο δείκτης έλαβε ονοµαστική τιµή 
111,5 αυξηµένος κατά 4,99% σε σχέση µε το 2007. Το έτος 2009 ο δείκτης έλαβε 
ονοµαστική τιµή 112,9 παρουσιάζοντας αύξηση κατά 1,25% σε σχέση µε το 2008. 
Κατά το έτος 2010, ο δείκτης αυξήθηκε κατά 1,14%, λαµβάνοντας ονοµαστική τιµή 
114,2. Το έτος 2011, ο δείκτης αυξήθηκε κατά 3,92% λαµβάνοντας ονοµαστική τιµή 
118,6. Κατά το Α΄ εξάµηνο του 2012, ο δείκτης παρουσιάζεται ελαφρά αυξηµένος κατά 
0,83% σε σχέση µε το 2011, µε ονοµαστική τιµή 119,6. Ακολουθούν πίνακες µε την 
απεικόνιση των προαναφερθέντων στοιχείων. 

 

 

 



 86

Πίνακας 4.57 ∆είκτης  τιµών παραγωγού στη Βιοµηχανία (Σύνολο εγχώριας & 
εξωτερικής αγοράς) κλάδου 22 

∆είκτης  τιµών παραγωγού στη Βιοµηχανία (Σύνολο εγχώριας & εξωτερικής 
αγοράς) - (έτος βάσης 2005 = 100) 

Ονοµασία 
Κλάδου 

Έτος 

2006 2007 2008 2009 2010 2011 Ά εξάµηνο 2012 

22 - Κατασκευή 
προϊόντων από 
ελαστικό 
(καουτσούκ) 
και πλαστικές 
ύλες 

103,8 106,2 111,5 112,9 114,2 118,6 119,6 

 Πηγή: ΕΣΥΕ. 

 

Πίνακας 4.58 Ετήσια Μεταβολή ∆είκτη  τιµών παραγωγού στη Βιοµηχανία 
(Σύνολο εγχώριας & εξωτερικής αγοράς) κλάδου 22. 

Ετήσια Μεταβολή ∆είκτη  τιµών παραγωγού στη Βιοµηχανία (Σύνολο εγχώριας & εξωτερικής 
αγοράς) - (%) 

Ονοµασία 
Κλάδου 

Έτος 

2005/2006 2006/2007 2007/2008 2008/2009 2009/2010 2010/2011 
2011/Ά 
εξάµηνο 
2012 

22 - 
Κατασκευή 
προϊόντων 
από 
ελαστικό 
(καουτσούκ) 
και 
πλαστικές 
ύλες 

3,75% 2,34% 4,99% 1,25% 1,14% 3,92% 0,83% 
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Β2) Εξέλιξη ∆είκτη Τιµών Παραγωγού στην βιοµηχανία για την Εγχώρια Αγορά 
κλάδου 22 «Κατασκευή προϊόντων από ελαστικό (καουτσούκ) και πλαστικές 
ύλες». 

Σύµφωνα µε στοιχεία της ΕΣΥΕ, ο ∆είκτης Τιµών Παραγωγού στην βιοµηχανία για την 
Εγχώρια Αγορά του κλάδου Κατασκευή προϊόντων από ελαστικό (καουτσούκ) και 
πλαστικές ύλες το έτος 2006, έλαβε ονοµαστική τιµή 103,9 αυξηµένος κατά 3,90% σε 
σχέση µε το προηγούµενο έτος. Για το έτος 2007, η ονοµαστική τιµή του δείκτη 
διαµορφώθηκε στις 107,3 µονάδες, αυξηµένος κατά 3,25% σε σχέση µε το 
προηγούµενο έτος. Το έτος 2008 ο δείκτης έλαβε ονοµαστική τιµή 113,1 αυξηµένος 
κατά 5,47% σε σχέση µε το 2007. Το έτος 2009 ο δείκτης έλαβε ονοµαστική τιµή 114,2 
παρουσιάζοντας αύξηση κατά 0,90% σε σχέση µε το 2008. Κατά το έτος 2010, ο 
δείκτης αυξήθηκε κατά 1,52%, λαµβάνοντας ονοµαστική τιµή 115,9. Το έτος 2011, ο 
δείκτης αυξήθηκε κατά 3,54% λαµβάνοντας ονοµαστική τιµή 120,0. Κατά το Α΄ 
εξάµηνο του 2012, ο δείκτης παρουσιάζεται ενισχυµένος κατά 0,56% σε σχέση µε το 
2011, µε ονοµαστική τιµή 120,7. Ακολουθούν πίνακες µε την απεικόνιση των 
προαναφερθέντων στοιχείων. 

 

Πίνακας 4.59 ∆είκτης  τιµών παραγωγού στη Βιοµηχανία εγχώριας αγοράς κλάδου 
22. 

∆είκτης  τιµών παραγωγού στη Βιοµηχανία εγχώριας αγοράς (έτος βάσης 2005 = 100) 

Ονοµασία 
Κλάδου 

Έτος 

2006 2007 2008 2009 2010 2011 Ά εξάµηνο 2012 

22 - Κατασκευή 
προϊόντων από 
ελαστικό 
(καουτσούκ) και 
πλαστικές ύλες 

103,9 107,3 113,1 114,2 115,9 120,0 120,7 

Πηγή: ΕΣΥΕ. 
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Πίνακας 4.60 Ετήσια Μεταβολή ∆είκτη  τιµών παραγωγού στη Βιοµηχανία 
εγχώριας αγοράς κλάδου 22. 

Ετήσια Μεταβολή ∆είκτη  τιµών παραγωγού στη Βιοµηχανία εγχώριας αγοράς (%) 

Ονοµασία 
Κλάδου 

Έτος 

2005/2006 2006/2007 2007/2008 2008/2009 2009/2010 2010/2011 
2011/Ά 
εξάµηνο 
2012 

22 - 
Κατασκευή 
προϊόντων 
από 
ελαστικό 
(καουτσούκ) 
και 
πλαστικές 
ύλες 

3,90% 3,25% 5,47% 0,90% 1,52% 3,54% 0,56% 

 

Β3) Εξέλιξη ∆είκτη Τιµών Παραγωγού στην βιοµηχανία για την Εξωτερική Αγορά 
(εξαγωγές) κλάδου 22 «Κατασκευή προϊόντων από ελαστικό (καουτσούκ) και 
πλαστικές ύλες». 

Σύµφωνα µε στοιχεία της ΕΣΥΕ, ο ∆είκτης Τιµών Παραγωγού στην βιοµηχανία για την 
Εξωτερική Αγορά (εξαγωγές) του κλάδου Κατασκευή προϊόντων από ελαστικό 
(καουτσούκ) και πλαστικές ύλες και προϊόντων το έτος 2006, έλαβε ονοµαστική τιµή 
103,5 αυξηµένος κατά 3,52% σε σχέση µε το προηγούµενο έτος. Για το έτος 2007, η 
ονοµαστική τιµή του δείκτη διαµορφώθηκε στις 104,0 µονάδες, αυξηµένος κατά 0,43% 
σε σχέση µε το προηγούµενο έτος. Το έτος 2008 ο δείκτης έλαβε ονοµαστική τιµή 
107,9 αυξηµένος κατά 3,80% σε σχέση µε το 2007. Το έτος 2009 ο δείκτης έλαβε 
ονοµαστική τιµή 110,1 παρουσιάζοντας αύξηση κατά 2,02% σε σχέση µε το 2008. 
Κατά το έτος 2010, ο δείκτης αυξήθηκε ελαφρά κατά 0,31%, λαµβάνοντας ονοµαστική 
τιµή 110,4. Το έτος 2011, ο δείκτης αυξήθηκε κατά 4,78% λαµβάνοντας ονοµαστική 
τιµή 115,7. Κατά το Α΄ εξάµηνο του 2012, ο δείκτης παρουσιάζεται αυξηµένος κατά 
1,42% σε σχέση µε το 2011, µε ονοµαστική τιµή 117,4. Ακολουθούν πίνακες µε την 
απεικόνιση των προαναφερθέντων στοιχείων. 
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Πίνακας 4.61 ∆είκτης  τιµών παραγωγού στη Βιοµηχανία εξωτερικής αγοράς 
κλάδου 22. 

∆είκτης  τιµών παραγωγού στη Βιοµηχανία εξωτερικής αγοράς (έτος βάσης 2005 = 
100) 

Ονοµασία 
Κλάδου 

Έτος 

2006 2007 2008 2009 2010 2011 Ά εξάµηνο 2012 

22 - Κατασκευή 
προϊόντων από 
ελαστικό 
(καουτσούκ) και 
πλαστικές ύλες 

103,5 104,0 107,9 110,1 110,4 115,7 117,4 

 Πηγή: ΕΣΥΕ. 

Πίνακας 4.62 Ετήσια Μεταβολή ∆είκτη  τιµών παραγωγού στη Βιοµηχανία 
εξωτερικής αγοράς κλάδου 22. 

Ετήσια Μεταβολή ∆είκτη  τιµών παραγωγού στη Βιοµηχανία εξωτερικής αγοράς (%) 

Ονοµασία 
Κλάδου 

Έτος 

2005/2006 2006/2007 2007/2008 2008/2009 2009/2010 2010/2011 
2011/Ά 
εξάµηνο 
2012 

22 - 
Κατασκευή 
προϊόντων 
από 
ελαστικό 
(καουτσούκ) 
και 
πλαστικές 
ύλες 

3,52% 0,43% 3,80% 2,02% 0,31% 4,78% 1,42% 
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Β4) Εξέλιξη ∆είκτη Τιµών Παραγωγού στην βιοµηχανία για την Εξωτερική Αγορά 
Ευρωζώνης κλάδου 22 «Κατασκευή προϊόντων από ελαστικό (καουτσούκ) και 
πλαστικές ύλες». 

Σύµφωνα µε στοιχεία της ΕΣΥΕ, ο ∆είκτης Τιµών Παραγωγού στην βιοµηχανία για την 
Εξωτερική Αγορά Ευρωζώνης του κλάδου Κατασκευή προϊόντων από ελαστικό 
(καουτσούκ) και πλαστικές ύλες το έτος 2006, έλαβε ονοµαστική τιµή 103,1 αυξηµένος 
κατά 3,14% σε σχέση µε το προηγούµενο έτος. Για το έτος 2007, η ονοµαστική τιµή 
του δείκτη διαµορφώθηκε στις 104,0 µονάδες, αυξηµένος κατά 0,82% σε σχέση µε το 
προηγούµενο έτος. Το έτος 2008 ο δείκτης έλαβε ονοµαστική τιµή 108,2 αυξηµένος 
κατά 4,07% σε σχέση µε το 2007. Το έτος 2009 ο δείκτης έλαβε ονοµαστική τιµή 109,5 
παρουσιάζοντας αύξηση κατά 1,,18% σε σχέση µε το 2008. Κατά το έτος 2010, ο 
δείκτης αυξήθηκε ελαφρά κατά 0,23%, λαµβάνοντας ονοµαστική τιµή 109,7. Το έτος 
2011, ο δείκτης αυξήθηκε κατά 4,82% λαµβάνοντας ονοµαστική τιµή 115,0. Κατά το 
Α΄ εξάµηνο του 2012, ο δείκτης παρουσιάζεται ελάχιστα αυξηµένος κατά 0,01% σε 
σχέση µε το 2011, µε ονοµαστική τιµή 115,1. Ακολουθούν πίνακες µε την απεικόνιση 
των προαναφερθέντων στοιχείων. 

Πίνακας 4.63 ∆είκτης  τιµών παραγωγού στη Βιοµηχανία εξωτερικής αγοράς σε 
χώρες Ευρωζώνης κλάδου 22 

∆είκτης  τιµών παραγωγού στη Βιοµηχανία εξωτερικής αγοράς σε χώρες Ευρωζώνης 
(έτος βάσης 2005 = 100) 

Ονοµασία 
Κλάδου 

Έτος 

2006 2007 2008 2009 2010 2011 Ά εξάµηνο 2012 

22 - Κατασκευή 
προϊόντων από 
ελαστικό 
(καουτσούκ) και 
πλαστικές ύλες 

103,1 104,0 108,2 109,5 109,7 115,0 115,1 

 Πηγή: ΕΣΥΕ. 
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Πίνακας 4.64 Ετήσια Μεταβολή ∆είκτη  τιµών παραγωγού στη Βιοµηχανία 
εξωτερικής αγοράς σε χώρες Ευρωζώνης κλάδου 22. 

Ετήσια Μεταβολή ∆είκτη  τιµών παραγωγού στη Βιοµηχανία εξωτερικής αγοράς σε χώρες 
Ευρωζώνης (%) 

Ονοµασία 
Κλάδου 

Έτος 

2005/2006 2006/2007 2007/2008 2008/2009 2009/2010 2010/2011 
2011/Ά 
εξάµηνο 
2012 

22 - 
Κατασκευή 
προϊόντων 
από 
ελαστικό 
(καουτσούκ) 
και 
πλαστικές 
ύλες 

3,14% 0,82% 4,07% 1,18% 0,23% 4,82% 0,01% 

 

Β5) Εξέλιξη ∆είκτη Τιµών Παραγωγού στην βιοµηχανία για την Εξωτερική Αγορά 
εκτός Ευρωζώνης κλάδου 22 «Κατασκευή προϊόντων από ελαστικό (καουτσούκ) 
και πλαστικές ύλες». 

Σύµφωνα µε στοιχεία της ΕΣΥΕ, ο ∆είκτης Τιµών Παραγωγού στην βιοµηχανία για την 
Εξωτερική Αγορά εκτός Ευρωζώνης του κλάδου Κατασκευή προϊόντων από ελαστικό 
(καουτσούκ) και πλαστικές ύλες το έτος 2006, έλαβε ονοµαστική τιµή 103,8 αυξηµένος 
κατά 3,83% σε σχέση µε το προηγούµενο έτος. Για το έτος 2007, η ονοµαστική τιµή 
του δείκτη διαµορφώθηκε στις 104,0 µονάδες, αυξηµένος κατά 0,17% σε σχέση µε το 
προηγούµενο έτος. Το έτος 2008 ο δείκτης έλαβε ονοµαστική τιµή 107,7 αυξηµένος 
κατά 3,58% σε σχέση µε το 2007. Το έτος 2009 ο δείκτης έλαβε ονοµαστική τιµή 110,5 
παρουσιάζοντας αύξηση κατά 2,53% σε σχέση µε το 2008. Κατά το έτος 2010, ο 
δείκτης αυξήθηκε ελαφρά κατά 0,36%, λαµβάνοντας ονοµαστική τιµή 110,9. Το έτος 
2011, ο δείκτης αυξήθηκε κατά 4,76% λαµβάνοντας ονοµαστική τιµή 116,1. Κατά το 
Α΄ εξάµηνο του 2012, ο δείκτης παρουσιάζεται αυξηµένος κατά 2,27% σε σχέση µε το 
2011, µε ονοµαστική τιµή 118,8. Ακολουθούν πίνακες µε την απεικόνιση των 
προαναφερθέντων στοιχείων. 
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Πίνακας 4.65 ∆είκτης  τιµών παραγωγού στη Βιοµηχανία εξωτερικής αγοράς σε 
χώρες εκτός Ευρωζώνης κλάδου 22 

∆είκτης  τιµών παραγωγού στη Βιοµηχανία εξωτερικής αγοράς σε χώρες εκτός 
Ευρωζώνης (έτος βάσης 2005 = 100) 

Ονοµασία 
Κλάδου 

Έτος 

2006 2007 2008 2009 2010 2011 Ά εξάµηνο 2012 

22 - Κατασκευή 
προϊόντων από 
ελαστικό 
(καουτσούκ) 
και πλαστικές 
ύλες 

103,8 104,0 107,7 110,5 110,9 116,1 118,8 

 Πηγή: ΕΣΥΕ. 

Πίνακας 4.66 Ετήσια Μεταβολή ∆είκτη  τιµών παραγωγού εξωτερικής αγοράς σε 
χώρες εκτός Ευρωζώνης κλάδου 22. 

Ετήσια Μεταβολή ∆είκτη  τιµών παραγωγού εξωτερικής αγοράς σε χώρες εκτός Ευρωζώνης 
(%) 

Ονοµασία 
Κλάδου 

Έτος 

2005/2006 2006/2007 2007/2008 2008/2009 2009/2010 2010/2011 
2011/Ά 
εξάµηνο 
2012 

22 - 
Κατασκευή 
προϊόντων 
από 
ελαστικό 
(καουτσούκ) 
και 
πλαστικές 
ύλες 

3,83% 0,17% 3,58% 2,53% 0,36% 4,76% 2,27% 
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4.6 Ποσοτικά στοιχεία Ευρωπαϊκής Αγοράς Πλαστικού. 

Παρά τις όποιες δυσκολίες (διακυµάνσεις τιµής πετρελαίου, αναταραχές στην Μέση 
Ανατολή),  τα τελευταία χρόνια ο κλάδος του πλαστικού αποτελεί έναν εκ των πλέον 
αναπτυσσόµενων κλάδων της ευρωπαϊκής αγοράς. Σύµφωνα µε την Ένωση Πλαστικής 
Βιοµηχανίας (Assosiation Plastics Manufactures),  η παγκόσµια παραγωγή πλαστικού 
ξεπέρασε τους 260 εκατ. τόνους το έτος 2007 (ενώ το 1950 ήταν περίπου 1,3  εκατ. 
τόνοι). Κατά το ίδιο έτος στην Ευρώπη  (Ε.Ε.25, Νορβηγία,  Ελβετία)  παρήχθησαν 
περίπου 65  εκατ.  τόνοι πλαστικού, ποσότητα που αποτελούσε το 25% της παγκόσµιας 
παραγωγής.  

«Σύµφωνα  µε στοιχεία της Ευρωπαϊκής Ένωσης Κατασκευαστών Πλαστικού (APME), ο 
κλάδος της συσκευασίας κατέλαβε την πρώτη θέση στη συνολική κατανάλωση πλαστικού 
(37%)  στην Ευρώπη,  ακολουθούµενος από τις «Άλλες χρήσεις» (28%)  και η 
κατανάλωση πλαστικού από τον κλάδο των οικοδοµών και κατασκευών  (σωλήνες, 
µονώσεις κλπ.),  κάλυψε το 21% της συνολικής κατανάλωσης».   

Πίνακας 4.67 Κατανοµή της κατανάλωσης πλαστικού ανά κλάδο στην Ευρώπη 
(Έτος 2007). 

Συσκευασία 37% 

Οικοδοµές & Κατασκευές 21% 

Άλλες Χρήσεις 28% 

Ηλεκτρικά & Ηλεκτρονικά 6% 

Αυτοκινητοβιοµηχανία 8% 

Σύνολο 100% 

Πηγή: Στοιχεία ΑΡΜΕ. 

 

 

 

 

Το περιεχόµενο της ενότητας 4.6 στηρίχθηκε στην ακόλουθη πηγή: 

- Παζάρας, ∆., Αναπληρωτής ∆ιευθύνων Σύµβουλος,  ΚΑΡΙΝΑ ΑΒΕΕ [∆ιαδίκτυο]. ∆ιαθέσιµο στο : 
http://www.industry2020.gr/docs/loipoi/pazara.pdf  [πρόσβαση 02/09/2012]. 
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4.7 Ποσοτικά στοιχεία Ελληνικής Αγοράς Πλαστικού.  

Ο εγχώριος Κλάδος Πλαστικού, αποτελείται κυρίως από επιχειρήσεις που παράγουν 
κατά κύριο λόγο προϊόντα πλαστικής συσκευασίας, πλαστικών σωλήνων, 
(αυτοκινητοβιοµηχανία δεν υφίσταται) ενώ ο τρίτος πόλος εφαρµογών είναι πολύ ευρύς 
για να οµαδοποιηθεί και να αναλυθούν τα επιµέρους χαρακτηριστικά του. 

Όπως έχει προαναφερθεί στην παρούσα µελέτη, ο εγχώριος Κλάδος πλαστικού 
αποτελείται τόσο από παραγωγικές µονάδες, όσο και από εµπορικές επιχειρήσεις. Οι 
παραγωγικές επιχειρήσεις (µικρός αριθµός µεγάλων επιχειρήσεων) καλύπτουν το 
µεγαλύτερο µερίδιο της αγοράς, ενώ οι εισαγωγικές επιχειρήσεις είναι σχετικά  
περιορισµένες. Επίσης υπάρχουν και αρκετές µικρές επιχειρήσεις, οι οποίες καλύπτουν 
τις ανάγκες της τοπικής αγοράς. 

Σχετικά µε την πορεία του κλάδου, κατά το έτος 2007 οι οµαδοποιηµένες πωλήσεις των 
επιχειρήσεων πλαστικών προϊόντων συσκευασίας και σωλήνων άγγιξαν το 1,39 δις 
ευρώ περίπου, αυξηµένες κατά 7,8% σε σχέση µε το 2006 και 21,8% αυξηµένες σε 
σχέση µε το έτος 2005. 

Πίνακας 4.68 Οµαδοποιηµένες πωλήσεις πλαστικών προϊόντων συσκευασίας και 
σωλήνων (2007). 

 2005 2006 2007 

Πωλήσεις πλαστικής 
συσκευασίας 

808.687.095,0 € 908.045.804,0 € 969.585.723,0 € 

Πωλήσεις πλαστικών 
σωλήνων 

332.047.649,0 € 381.419.074,0 € 420.565.734,0 € 

Σύνολο Πωλήσεων 1.140.736.749,0 € 1.289.466.884,0 € 1.390.153.464,0 € 

Πηγή: ∆ηµοσιευµένοι ισολογισµοί ICAP. 

 

 

 

 

 

Το περιεχόµενο της ενότητας 4.7 στηρίχθηκε στην ακόλουθη πηγή: 

- Παζάρας, ∆., Αναπληρωτής ∆ιευθύνων Σύµβουλος,  ΚΑΡΙΝΑ ΑΒΕΕ [∆ιαδίκτυο]. ∆ιαθέσιµο στο : 
http://www.industry2020.gr/docs/loipoi/pazara.pdf  [πρόσβαση 02/09/2012]. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5. Παρουσίαση τριών εκ των κυριότερων 
ελληνικών παραγωγικών επιχειρήσεων πλαστικών προϊόντων. 

 

Στο παρόν κεφάλαιο παρουσιάζονται τρεις εκ των κορυφαίων επιχειρήσεων παραγωγής 
πλαστικών προϊόντων στην Ελλάδα. Οι επιχειρήσεις αυτές είναι τα «ΠΛΑΣΤΙΚΑ 
ΚΡΗΤΗΣ Α.Β.Ε.Ε.», τα «ΠΛΑΣΤΙΚΑ ΘΡΑΚΗΣ Α.Β.Ε.Ε.» και η «ΚΑΡΑΤΖΗ Α.Ε.». 
Η κάθε µία εκ των προαναφερθέντων επιχειρήσεων είναι Όµιλοι Επιχειρήσεων 
εισηγµένοι στο Χρηµατιστήριο Αξιών Αθηνών (Χ.Α.Α.).  

Αναφέρεται ότι όλα τα ιστορικά και οικονοµικά στοιχεία που θα παρουσιαστούν 
παρακάτω και αφορούν τις προαναφερθείσες επιχειρήσεις, έχουν ανακτηθεί και 
αναπαραχθεί από τις  ιστοσελίδες των εταιρειών αυτών, βάσει των δηµοσιευµένων 
οικονοµικών τους καταστάσεων και βάσει της περιγραφής που έχουν αναρτήσει η κάθε 
µία και αφορούν στο ιστορικό τους.  Η ιστοσελίδες των εταιρειών είναι οι ακόλουθες: 

• Για τα «ΠΛΑΣΤΙΚΑ ΚΡΗΤΗΣ Α.Β.Ε.Ε.» είναι η http://www.plastikakritis.com/ 
[πρόσβαση 10/09/2012]. 

• Για τα «ΠΛΑΣΤΙΚΑ ΘΡΑΚΗΣ Α.Β.Ε.Ε.» είναι η 
http://www.thraceplastics.gr/el/ [πρόσβαση 12/09/2012]. 

• Για την «ΚΑΡΑΤΖΗ Α.Ε.» είναι η http://www.karatzis.gr/ [πρόσβαση 
08/09/2012]. 

 

5.1 Παρουσίαση του Οµίλου Επιχειρήσεων «ΠΛΑΣΤΙΚΑ ΚΡΗΤΗΣ 
Α.Β.Ε.Ε.». 

5.1.1 Ιστορική ανάδροµη του Οµίλου Επιχειρήσεων «ΠΛΑΣΤΙΚΑ ΚΡΗΤΗΣ 
Α.Β.Ε.Ε.». 

Η εταιρία  Πλαστικά Κρήτης ιδρύθηκε το 1970. Αποτελεί µία από τις µεγαλύτερες 
ελληνικές εταιρείες κατασκευής πλαστικών προϊόντων και έναν από τους 
σπουδαιότερους  ευρωπαίους παραγωγούς των masterbatches και γεωργικών ταινιών. 
Έχει διευρύνει τις επαγγελµατικές τις δραστηριότητες και εκτός του ελλαδικού χώρου 
µε µεγάλη επιτυχία. Με ιδιόκτητες εταιρείες στην Κίνα, τη Ρωσία, τη Ρουµανία, την 
Πολωνία και την Τουρκία και µε εξαγωγές σε περισσότερες από 50 χώρες σε όλο τον 
κόσµο. Είναι εισηγµένη στο Χρηµατιστήριο Αθηνών από τον Μάιο του 1999.  

Κατά τη διάρκεια του έτους 2006 πραγµατοποιήθηκαν µια σειρά από νέες επενδύσεις 
και συγκεκριµένα η εγκατάσταση νέων γραµµών παραγωγής masterbatches στο 
Ηράκλειο και την Πολωνία που  θα έχουν ως σκοπό να αυξήσουν σηµαντικά τη 
δυναµικότητα και το µερίδιό της εταιρίας στην ευρωπαϊκή αγορά.  
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Μέσα στο 2006 η εταιρία πραγµατοποιεί τις εξής ενέργειες : 

• Στον τοµέα του masterbatch, εξαγόρασε τον Αύγουστο τη ρωσική εταιρεία 
Stalker G.C. η οποία δίνει µια παραγωγική βάση στη µεγάλη και γρήγορα 
αναπτυσσόµενη ρωσική αγορά. Σε συνδυασµό µε τις από την Ελλάδα και 
Ρουµανία εξαγωγές, η Πλαστικά Κρήτης αποκτά στη Ρωσία µερίδιο αγοράς που 
υπερβαίνει το 10% και είναι µέσα στους 3 πρώτους προµηθευτές.  

• Στις 13/12/2006 µε απόφαση του Εµπορικού ∆ικαστηρίου του St Etienne της 
Γαλλίας κατοχυρώθηκε στην συγκεκριµένη εταιρία έναντι του ποσού των 
500,000 ευρώ το ενεργητικό (εξοπλισµός, αποθέµατα, φήµη και πελατεία) των 
εταιριών Polyane και Prolene που ευρίσκοντο σε εκκαθάριση εν λειτουργία. Οι 
δύο εταιρίες δραστηριοποιούνταν στην παραγωγή αγροτικών φύλλων και έχουν 
µερίδιο άνω του 50% στη γαλλική αγορά φύλλων κάλυψης θερµοκηπίων, ενώ 
πραγµατοποιούσαν και σηµαντικές εξαγωγές. Στην Γαλλία ιδρύεται  η S.P.F.P. 
SAS, στο 100% θυγατρική των Πλαστικών Κρήτης µε µετοχικό κεφάλαιο 
1,500,000 ευρώ, η οποία εξαγόρασε το ενεργητικό των δύο εταιριών και 
ξεκίνησε τη λειτουργία της στα τέλη ∆εκεµβρίου. Λόγω του πολύ µικρού 
διαστήµατος λειτουργίας µέχρι την 31/12/2006 και του γεγονότος ότι η εταιρεία 
δεν θα κλείσει χρήση στις 31/12/2006 αλλά υπερδωδεκάµηνη χρήση στις 
31/12/2007, η SPFP θα ενοποιηθεί για πρώτη φορά µε τις οικονοµικές 
καταστάσεις της 31/3/2007. 

Το 2007 αποτελεί µια πολύ δύσκολη χρονιά για την Ευρωπαϊκή βιοµηχανία πλαστικών. 
Την χρονιά εκείνη  αυξήθηκαν οι  τιµές των πρώτων υλών και του ισχυρού ευρώ. Κατά 
τη διάρκεια του 2007 υλοποιήθηκαν µια σειρά από επενδύσεις στο εργοστάσιό στο 
Ηράκλειο, µε σηµαντικότερες την εγκατάσταση µεγάλης γραµµής παραγωγής 
masterbatches, το κέντρο logistics στη ΒΙ.ΠΕ. Σίνδου (Θεσσαλονίκη) και µια νέα 
γραµµή πλυντηρίων στη µονάδα ανακύκλωσης πλαστικών για αύξηση της 
δυναµικότητας Το  µήνα Φεβρουάριο του  ίδιου έτους  η κατά 100% θυγατρική 
Guinemont B.V. (εταιρεία holding µε έδρα την Ολλανδία) πώλησε τη µειοψηφική της 
συµµετοχή σε εταιρεία του εξωτερικού. Από τις  πώλησης προέκυψε κέρδος ύψους 
1,721,825 ευρώ σε σχέση µε τη λογιστική αξία της συµµετοχής. Το ποσό αυτό 
απεικονίσθηκε στα ενοποιηµένα κέρδη της χρήσης 2007. Το αντίτιµο της πώλησης θα 
εισπραχθεί τµηµατικά, µε έντοκες δόσεις µέχρι την 20/12/2009. Έτσι µέρος των κερδών 
του 2007 προέρχονται από έκτακτα κέρδη λόγω πώλησης της µειοψηφικής συµµετοχής 
σε εταιρία του εξωτερικού από τη θυγατρική Guinemont BV, αλλά και λόγω της 
υπεραξίας που προέκυψε από την εξαγορά των εταιριών Polyane & Prolene στη 
Γαλλία. Η AGRIPOLYANE S.A.S.U. ενοποιήθηκε για πρώτη φορά µε τις ενδιάµεσες 
οικονοµικές καταστάσεις της 31/3/2007 και το κέρδος που προέκυψε από την εξαγορά, 
το οποίο ανήλθε στα 1.022 χιλ. ευρώ, καταχωρήθηκε στα αποτελέσµατα του Οµίλου. 
Έτσι στα αποτελέσµατα της χρήσης του 2007 ο όµιλος εµφάνισε έκτακτα κέρδη της 
τάξης των 2,744 εκατ. ευρώ. 

Επίσης η Εταιρεία προέβη σε νέα εξέταση της εύλογης αξίας των ακινήτων και των 
µηχανηµάτων. Από το γεγονός αυτό και βασιζόµενη σε σχετική έκθεση 
πραγµατογνώµονα, προέβη στην αναπροσαρµογή της αξίας των 
ιδιοχρησιµοποιούµενων οικοπέδων. Από το λόγο αυτό, προέκυψε υπεραξία 
αναπροσαρµογής συνολικού ύψους 10.177 χιλ. ευρώ, η οποία – καθαρή από 
αναβαλλόµενο φόρο 2.544 χιλ. ευρώ – πιστώθηκε σε αποθεµατικό της Καθαρής Θέσης. 
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∆ηλαδή έγινε αναπροσαρµογή παγίων στην εύλογη αξία κατά 7,633 εκατ. ευρώ που 
καταχωρήθηκε απευθείας στα ίδια κεφάλαια. 

Στη διάρκεια του 2008 πραγµατοποιήθηκαν επενδύσεις αξίας 2,818 εκ. ευρώ στην 
εταιρία και 6,589 εκ. ευρώ στον Όµιλο. Οι κυριότερες των οποίων συνοψίζονται 
παρακάτω: 

α) Στη µητρική εταιρία (εργοστάσιο Ηρακλείου): 

• Νέα γραµµή παραγωγής µαύρων masterbatches. 

• Σύστηµα ψύξης µε γεωθερµία. 

• Νέος όροφος γραφείων 400 τµ. 

• Σύστηµα ανάµιξης µονοχρωµατικών masterbatches. 

β) Στις θυγατρικές εταιρίες: 

• ∆ύο νέες γραµµές παραγωγής masterbatches στην Πολωνία. 

• Νέος δακτύλιος ψύξης στη µηχανή παραγωγής αγροτικών φύλλων στην Κίνα. 

• Σύστηµα αυτόµατης διόρθωσης πάχους στην γραµµή παραγωγής αγροτικών 
φύλλων στη Γαλλία. 

Επίσης: 

Η θυγατρική εταιρία Romcolor 2000 S.A. που εδρεύει στο Βουκουρέστι Ρουµανίας 
πώλησε ακίνητο ιδιοκτησίας της, αντί του ποσού των 2.600.000 ευρώ. Εκ της 
πωλήσεως προέκυψαν κέρδη ύψους 5.610.566,67 RON (1,524 εκατ. ευρώ περίπου) τα 
οποία περιλαµβάνονται στα «άλλα έσοδα» της ενοποιηµένης κατάστασης 
αποτελεσµάτων περιόδου. Περαιτέρω, η Romcolor 2000 S.A. προέβη στην αγορά 
έκτασης 38 στρεµµάτων στα νότια προάστια του Βουκουρεστίου, αξίας 1.300.000 
ευρώ, προκειµένου να κατασκευάσει νέο εργοστάσιο 8600 τ.µ. 

Η θυγατρική εταιρία Senkroma A.S. που εδρεύει στην Κωνσταντινούπολη της 
Τουρκίας, προέβη σε αύξηση του µετοχικού της κεφαλαίου κατά 3.694.435 τουρκικές 
λίρες (1.975.000 ευρώ). Η αύξηση καλύφθηκε εξ' ολοκλήρου από την ΠΛΑΣΤΙΚΑ 
ΚΡΗΤΗΣ Α.Β.Ε.Ε. µε ισόποση κεφαλαιοποίηση υποχρεώσεων της Senkroma A.S. 
Μετά την αύξηση κεφαλαίου, το ποσοστό συµµετοχής της ΠΛΑΣΤΙΚΑ ΚΡΗΤΗΣ 
Α.Β.Ε.Ε. ανέρχεται σε 99,83%. 

Οι θυγατρικές εταιρείες Rainbow Technologies Ltd που εδρεύει στην Κύπρο και η 
θυγατρική της Global Colors z.a.o. που εδρεύει στην Αγία Πετρούπολη Ρωσίας, 
προέβησαν στην ίδρυση νέας θυγατρικής εταιρίας στη Ρωσία, µε την επωνυµία Modern 
Plant, µε αρχικό µετοχικό κεφάλαιο 10.000 ρούβλια και µε ποσοστό συµµετοχής 99% 
και 1% αντίστοιχα. Σκοπός της υπό ίδρυση θυγατρικής είναι η αγορά κτιριακών 
εγκαταστάσεων στην Αγία Πετρούπολη και η δηµιουργία σύγχρονου εργοστασίου, το 
οποίο εν συνεχεία θα ενοικιασθεί στην έτερη θυγατρική της Rainbow Technologies Ltd 
στη Ρωσία, Global Colors z.a.o., που λειτουργεί από το 2006 και παράγει masterbatches 
(πρώτες ύλες για τη βιοµηχανία πλαστικών).  
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Κατά τη χρήση 2008 η Εταιρεία προέβη σε νέα εξέταση της εύλογης αξίας των 
ακινήτων και των µηχανηµάτων. Από το γεγονός αυτό και βασιζόµενη σε σχετική 
έκθεση πραγµατογνώµονα, προέβη στην αναπροσαρµογή της αξίας των 
ιδιοχρησιµοποιούµενων κτιριακών εγκαταστάσεών της στη Φοινικιά και τη ΒΙ.ΠΕ 
Ηρακλείου Κρήτης. Από το λόγο αυτό, προέκυψε υπεραξία αναπροσαρµογής 
συνολικού ύψους 2.576 χιλ. ευρώ, η οποία – καθαρή από αναβαλλόµενο φόρο 644 χιλ. 
ευρώ – πιστώθηκε σε αποθεµατικό της Καθαρής Θέσης. 

∆ηλαδή έγινε αναπροσαρµογή παγίων στην εύλογη αξία κατά 1,932 εκατ. ευρώ που 
καταχωρήθηκε απευθείας στα ίδια κεφάλαια. 

Στη διάρκεια του 2009 πραγµατοποιήθηκαν επενδύσεις αξίας 4,4 εκ. ευρώ στην εταιρία 
και 10,0 εκ. ευρώ στον Όµιλο, οι κυριότερες των οποίων συνοψίζονται παρακάτω: 

α) Στη µητρική εταιρία (εργοστάσιο Ηρακλείου): 

• Σύστηµα συσκευασίας και παλεττοποίησης masterbatches µε χρήση ροµποτικής 
τεχνολογίας. 

• Νέα γραµµή παραγωγής ανακύκλωσης πλαστικών. 

• Συστήµατα διόρθωσης οµοιοπάχειας σε γραµµές παραγωγής αγροτικού φύλλου. 

• Νέο τυλικτικό αγροτικού φύλλου. 

• ∆υο φωτοβολταϊκοί σταθµοί παραγωγής ενέργειας εγκατεστηµένοι σε οροφές 
κτιρίων (80kw έκαστος). 

β) Στις θυγατρικές εταιρίες: 

• Κατασκευή νέου εργοστασίου 8600 τµ σε Ρουµανία (υπό εξέλιξη). 

• Νέα µεγάλη γραµµή παραγωγής φύλλου 3ων στρώσεων σε Κίνα. 

• δυο νέα τυλικτικά σε γραµµές παραγωγής στην Γαλλία. 

• Εγκαταστάσεις για παραγωγή µεµβρανών σε Γαλλία. 

Στη διάρκεια του 1ου εξαµήνου του 2010 πραγµατοποιήθηκαν επενδύσεις αξίας 340 
χιλ. € στην εταιρία και 2.7 εκατ. € στον όµιλο, µε κυριότερη την συνέχιση της 
κατασκευής του νέου εργοστασίου της Romcolor στο Βουκουρέστι και την 
εγκατάσταση 2 φωτοβολταϊκών σταθµών ισχύος 80 kw ο καθένας στις οροφές των 
εργοστασίων της εταιρίας στο Ηράκλειο. 

Αναµενόµενες επενδύσεις της εταιρείας: 

• ∆ηµιουργία εργοστασίου στο Gaziantep της Τουρκίας για την παραγωγή 
masterbatches για συνθετικά νήµατα. 

• Ολοκλήρωση του νέου εργοστασίου στην Αγία Πετρούπολη της Ρωσίας, σε 
ακίνητο που αγοράστηκε φέτος όπως προαναφέρθηκε. Στο νέο εργοστάσιο θα 
µετεγκατασταθεί η παραγωγή της θυγατρικής µας GLOBAL COLORS z.a.o. 
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• Εγκατάσταση φωτοβολταϊκού σταθµού ισχύος 100 kw στην οροφή των 
αποθηκών της εταιρίας στη ΒΙ.ΠΕ. Σίνδου (Θεσσαλονίκη). 

• Εγκατάσταση µιας ακόµα νέας γραµµής παραγωγής masterbatch στο 
εργοστάσιό της θυγατρικής G.C.P. στην Πολωνία. 

• ∆ηµιουργία από την εταιρία Sun Partners Α.Ε., στην οποία συµµετέχει η 
ΠΛΑΚΡ µε ποσοστό 24%, φωτοβολταϊκού σταθµού ισχύος 4 MW. 

5.1.2 ∆ραστηριότητες Οµίλου Επιχειρήσεων «ΠΛΑΣΤΙΚΑ ΚΡΗΤΗΣ Α.Β.Ε.Ε.».  

Τα Πλαστικά Κρήτης και οι θυγατρικές της εταιρείες δραστηριοποιούνται κυρίως στην 
παραγωγή των παρακάτω προϊόντων: 

1. Πλαστικών φύλλων 3-στρώσεων για αγροτικές εφαρµογές.  

2. Σωλήνων πολυαιθυλενίου. 

3. Γεωµεµβρανών. 

4. Masterbatches (πρώτες ύλες για τη βιοµηχανία πλαστικών). Το 1980 ξεκίνησε 
δυναµικά η παραγωγή των masterbatches. Τα ΠΛΑΣΤΙΚΑ ΚΡΗΤΗΣ αποτελούν 
σήµερα έναν εξαιρετικό προµηθευτής masterbatch, όπου πάνω από το 50% της 
παραγωγής τους εξάγονται σε 50 χώρες σε όλο τον κόσµο. Η εδρα της εταιρίας  
και οι εγκαταστάσεις παραγωγής της  βρίσκονται στο Ηράκλειο Κρήτης, 
αποτελεί από τις πιο σύγχρονες σε αυτόν τον τοµέα της δραστηριότητάς τους 
παραγωγική µονάδα. Μια δεύτερη εγκατάσταση κοντά στην Αθήνα, είναι 
αφιερωµένη στην παραγωγή masterbatches. Τα masterbatches είναι 
συµπυκνώµατα χρωστικών υλών και χηµικών προσθέτων που χρησιµοποιούνται 
σαν πρώτες ύλες για το χρωµατισµό ή τη βελτίωση ιδιοτήτων των πλαστικών 
προϊόντων. Με τα 2 εργοστάσια στην Ελλάδα, και τα εργοστάσια στη Ρουµανία, 
την Πολωνία, την Τουρκία και στη Ρωσία, η Πλαστικά Κρήτης είναι ο 10ος 
µεγαλύτερος παραγωγός masterbatches στη Ευρώπη. 

5. Ανακυκλωµένων πλαστικών. 

6. Αιολικής ενέργειας και Φωτοβολταϊκής ενέργειας. 

5.1.3 Η πορεία της εταιρίας και του Οµίλου Επιχειρήσεων «ΠΛΑΣΤΙΚΑ ΚΡΗΤΗΣ 
Α.Β.Ε.Ε.» κατά το έτος 2011. 

Παρά τις δύσκολες κοινωνικοοικονοµικές συνθήκες που επικράτησαν κατά το έτος 
2011, τόσο η εταιρία όσο και ο Όµιλος κινήθηκαν σε  θετική τροχιά. Η πορεία της 
εταιρίας και του Οµίλου οφείλει την σταθερότητα της και καλή της οικονοµική 
κατάσταση στους παρακάτω παράγοντες: 

 α) Στο υψηλό ποσοστό εξαγωγών, που αντιπροσωπεύει το 64% των πωλήσεων της 
µητρικής εταιρίας και κατευθύνονται σε πολλές χώρες (γεωγραφική διασπορά). 

β) Στην ισχυρή θέση των προϊόντων της εταιρείας στην Ελληνική αγορά και στο 
γεγονός ότι ο αγροτικός τοµέας στην εγχώρια αγορά, την οποία απευθύνεται αρκετό 
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µέρος της παραγωγής, δεν έχει υποστεί σηµαντική κάµψη όσο άλλοι παραγωγικοί 
τοµείς. 

γ) Στην υγιή χρηµατοοικονοµική θέση της εταιρίας και ιδιαίτερα στο χαµηλό δανεισµό. 

δ) Στην καλή πορεία των θυγατρικών εταιριών στο εξωτερικό, που πλέον αποδίδουν 
σηµαντικό µέρος των ενοποιηµένων πωλήσεων (43,7%) και κερδών (31,8%). 

ε) Στα έσοδα από ανανεώσιµες πηγές ενέργειας και κυρίως από το αιολικό πάρκο της 
εταιρίας που απέδωσε 3,53 εκ. € σε κέρδη προ τόκων, φόρων και  αποσβέσεων. 

Η αύξηση των εξαγωγών και η ανάπτυξη των θυγατρικών εταιριών έχει προσπεράσει 
την αδυναµία της ελληνικής αγοράς κι έτσι η εταιρία έχει ανοδική πορεία παρά την 
κρίση της ελληνικής οικονοµίας. Συµπερασµατικά το έτος  2011 πέτυχε αύξηση του 
ενοποιηµένου κύκλου εργασιών κατά 10,5% (από 170,6 σε 188,5 εκ. €), του κύκλου 
εργασιών της µητρικής κατά 7,5% (από 98,6 σε 106 εκ. €), µε τα ενοποιηµένα κέρδη 
προ φόρων να αυξάνονται από 13,9 σε 17,2 εκ. € (+23,4%) και τα κέρδη προ φόρων της 
εταιρίας από 9,8 σε 11,7 εκ. € (+19,2%). Τα ενοποιηµένα κέρδη προ φόρων τόκων και 
αποσβέσεων ήταν 23,6 εκ. € (+22%) ενώ τα κέρδη της εταιρίας προ φόρων τόκων και 
αποσβέσεων ήταν 14,1 εκ. € (+10,8). Οι θυγατρικές του εξωτερικού, της Shanghai 
HiTeC Plastics στην Κίνα που πέτυχε αύξηση πωλήσεων 17% έναντι του 2010 και 
αύξηση κερδοφορίας κατά 73%. Σηµαντική αύξηση κερδών είχαν και η θυγατρική στην 
Πολωνία, ενώ οι θυγατρικές στη Ρουµανία, Γαλλία και Τουρκία είχαν κάποια µείωση 
κερδοφορίας, η πρώτη κυρίως λόγω έκτακτων εξόδων µετεγκατάστασης στο νέο της 
εργοστάσιο, η δεύτερη λόγω αύξησης τιµών των πρώτων υλών που µέρος της δεν 
µπόρεσε να µετακυλήσει στις τιµές πώλησης και η τρίτη λόγω των εξόδων για το νέο 
εργοστάσιο στο Gaziantep και τη µεταφορά εκεί µέρους της παραγωγής, όπως επίσης 
και λόγω συναλλαγµατικών ζηµιών από τη διολίσθηση της τουρκικής λίρας έναντι του 
ευρώ. 

Ειδικότερα τα µεγέθη ανά εταιρία του Οµίλου (προ απαλείψεων ενοποίησης) 
διαµορφώθηκαν ως εξής (ποσά σε χιλ. ευρώ): 

Πίνακας 5.1  Πίνακας οικονοµικών αποτελεσµάτων και µεταβολών έτους 2011 του 
Οµίλου Επιχειρήσεων «ΠΛΑΣΤΙΚΑ ΚΡΗΤΗΣ Α.Β.Ε.Ε.». 

 

Πηγή http://www.plastikakritis.com/ 
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Ο κύκλος εργασιών του Οµίλου το 2011 ανήλθε σε 188.510 χιλ. € σηµειώνοντας 
αύξηση κατά 10,5% σε σύγκριση µε το 2010. Τα λειτουργικά κέρδη (EBITDA), 
παρουσίασαν αύξηση κατά 22% και ανήλθαν σε 23.630 χιλ.€. Τα καθαρά κέρδη µετά 
φόρων αυξήθηκαν κατά 28,15% στα 13.279 χιλ.€. Τα αποθέµατα παρουσιάζουν αύξηση 
κατά 22,8% σε σχέση µε την 31/12/2010. Ο κύκλος εργασιών της Εταιρίας το 2010 
ανήλθε σε 106.047 χιλ. € έχοντας αύξηση κατά 7,5% σε σχέση µε το 2010. Τα 
λειτουργικά κέρδη (EBITDA), παρουσίασαν αύξηση κατά 10,8% και ανήλθαν σε 
14.139 χιλ.€. Τα καθαρά κέρδη µετά φόρων αυξήθηκαν κατά 38,1% στα 9.277 χιλ.€. Τα 
αποθέµατα σηµείωσαν αύξηση κατά 13% σε σχέση µε την 31/12/2010. 

Παρακάτω παραθέτουµε βασικούς  χρηµατοοικονοµικούς  και µη δείκτες, όπως είχαν 

διαµορφωθεί την 31/12/2011 σε σύγκριση µε τους δείκτες της 31/12/2010 οι  οποίοι µας 
δίνουν την σαφή εξέλιξη των µεγεθών, των επιδόσεων και της θέσης της εταιρίας. 

 

Πίνακας 5.2  Πίνακας αριθµοδεικτών έτους 2011 του Οµίλου Επιχειρήσεων 
«ΠΛΑΣΤΙΚΑ ΚΡΗΤΗΣ Α.Β.Ε.Ε.». 

 

Πηγή http://www.plastikakritis.com/ 
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5.2 Παρουσίαση του Οµίλου Επιχειρήσεων «ΠΛΑΣΤΙΚΑ ΘΡΑΚΗΣ 
Α.Β.Ε.Ε.». 

5.2.1 Ιστορική ανάδροµη του Οµίλου Επιχειρήσεων «ΠΛΑΣΤΙΚΑ ΘΡΑΚΗΣ 
Α.Β.Ε.Ε.». 

Η εταιρία ιδρύεται στην Ξάνθη από τον ξεκινά από την ίδρυση της εταιρείας τον κ. 
Σταύρο Χαλιωρή το 1977 µε την επωνυµία  και κορυφώνεται µε τη δηµιουργία ενός ι 
Οµίλου τον οποίο αποτελούν 20 εταιρείες σήµερα, µε διεθνή δραστηριότητα στον 
κλάδο της παραγωγής και διάθεσης προϊόντων πολυπροπυλενίου.  

Η χρήση των διατάξεων του Αναπτυξιακού Νόµου και η δυνατότητα άντλησης φθηνών 
κεφαλαίων από το Χρηµατιστήριο, όπου η Εταιρεία εισήχθη τον Ιούνιο του 1995, σε 
συνδυασµό  µε την σωστή επενδυτική στρατηγική της οικογένειας Χαλιωρή 
αποτέλεσαν τους θεµέλιους λίθους στους οποίους στηρίχθηκε ο Οµίλος. 

Το 1999 η εξαγορά της Σκωτσέζικης εταιρείας Don & Low, µίας από τις παλαιότερες 
και µεγαλύτερες  εταιρίες παραγωγής τεχνικών υφαντών και µη υφαντών υφασµάτων 
από πολυπροπυλένιο, θυγατρική επί σειρά ετών της Shell, αποτελεί την αφετηρία µιας 
ανοδικής  αναπτυξιακής πορείας για τα Πλαστικά Θράκης. 

Το δίκτυο πωλήσεων του οµίλου ανοίγει τα φτερά του στο Ηνωµένο Βασίλειο, στην 
Ιρλανδία, στις Σκανδιναβικές χώρες και στις αγορές της Βορείου Αµερικής είναι πλέον 
ζήτηµα χρόνου.  

Η ποιότητα των προϊόντων και οι ανταγωνιστικές τιµές τοποθετούν τον Όµιλο 
Πλαστικά Θράκης ανάµεσα στις κυρίαρχες εταιρίες της Ευρώπης που 
δραστηριοποιούνται στον κλάδο αυτό και  γίνεται συγχρόνως και υπολογίσιµη δύναµη 
στις αγορές της Β. Αµερικής.  

Η  ∆ιοίκηση αντιλαµβάνεται τη δυναµική του κλάδου της άκαµπτης συσκευασίας και 
το 2001 εισέρχεται δυναµικά σε αυτόν, δηµιουργώντας εργοστάσια στα Ιωάννινα και σε 
χώρες της Νοτιοανατολικής Ευρώπης. 

 Αναλυτικά, οι θυγατρικές επιχειρήσεις που αποτελούν τον Όµιλο Επιχειρήσεων 
«ΠΛΑΣΤΙΚΑ ΘΡΑΚΗΣ Α.Β.Ε.Ε.». είναι οι ακόλουθες: 

1. DON & LOW LTD. 

2. ΠΛΑΣΤΙΚΑ ΘΡΑΚΗΣ PACK Α.Β.Ε.Ε.     

3. THRACE NONWOVENS & GEOSYNTHETICS ΑΒΕΕ.     

4. TRIERINA TRADING LTD.     

5. THRACE GREINER PACKAGING SRL .    

6. CAPSNAP ΕΛΛΑΣ Α.Β.Ε.Ε.     

7. THRACE TEKNIK AMBALAJ AS.     

8. THRACE PLASTICS PACKAGING DOO.     
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9. THRACE XPS.    

10. SYNTHETIC HOLDINGS LTD.     

11. SYNTHETIC PACKAGING LTD.     

12. ARNO LTD.     

13. SYNHTETIC TEXTILES LTD.     

14. SYNTHETIC POLYBULK AB.     

15. SYNHTETIC POLYBULK A.S.     

16. THRACE IPOMA A.D.     

17. THRACE LINQ INC.     

18. DELTA REAL ESTATE INVESTMENTS LLC.    

19. OPTIPACK A.E. 

20. ADFIRMATE LTD.     

21. LUMITE.     

22. THRACE - ΣΑΡΑΝΤΗΣ ΑΒΕΕ.     

5.2.2 ∆ραστηριότητες Οµίλου Επιχειρήσεων «ΠΛΑΣΤΙΚΑ ΘΡΑΚΗΣ Α.Β.Ε.Ε.». 

Ο Όµιλος διαθέτει εταιρίες σε 10 χώρες οι οποίες δραστηριοποιούνται στην παραγωγή 
και διάθεση προϊόντων πολυπροπυλενίου. Τα εν λόγω προϊόντα διακρίνονται σε τρεις 
βασικές κατηγορίες: 

1. Τεχνικά Υφάσµατα και Νήµατα.  

2. Προϊόντα Άκαµπτης Συσκευασίας.  

3. Προϊόντα Βιοµηχανικής Συσκευασίας.  

Όπως προαναφέρθηκε, ο Όµιλος Πλαστικά Θράκης διαθέτει παραγωγικές 
εγκαταστάσεις σε 6 χώρες (Ελλάδα, Σκωτία, Βουλγαρία, Ρουµανία, Τουρκία και 
Η.Π.Α.). Επίσης έχει ιδρύσει εµπορικές εταιρείες σε 4 χώρες (Ιρλανδία, Νορβηγία, 
Σουηδία, Σερβία). Ο Όµιλος διατηρεί ένα διευρυµένο δίκτυο πωλήσεων και 
πραγµατοποιεί πωλήσεις σε περισσότερες από 50 χώρες –Ευρώπη, Β. Αµερική, 
Ιαπωνία, Αυστραλία. Μεταποιεί ετησίως 80.000 τόνους πολυµερών, ενώ απασχολεί 
1.780 εργαζόµενους περίπου. 
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 5.2.3 Η πορεία της εταιρίας και του Οµίλου Επιχειρήσεων «ΠΛΑΣΤΙΚΑ 
ΘΡΑΚΗΣ Α.Β.Ε.Ε.» κατά το έτος 2011. 

Με σηµαντική αύξηση πωλήσεων και κερδών έκλεισε η χρήση 2011 για τον Όµιλο 
Πλαστικά Θράκης. Ο Κλάδος των Τεχνικών Υφασµάτων παρουσίασε αύξηση του 
Κύκλου Εργασιών µε 17,8% η οποία οφείλεται στην αύξηση των τιµών πώλησης αλλά 
και στον όγκο πωλήσεων κατά 3,5%. Το Περιθώριο Μικτού Κέρδους αυξήθηκε κατά 
1,5 ποσοστιαίες µονάδες λόγω της βελτίωσης του προϊοντικού µίγµατος και της 
αύξησης του ποσοστού  νέων προϊόντων µε υψηλότερα  περιθώρια κέρδους. Στον 
Κλάδο της Συσκευασίας παρόλο που ο Κύκλος Εργασιών αυξήθηκε κατά 6% µε 
διατήρηση του όγκου πωλήσεων ωστόσο δεν υπήρχε η δυνατότητα µετακύλησης της 
αύξησης των τιµών των α’ υλών στην τιµή πώλησης των προϊόντων λόγω της 
µεγαλύτερης έκθεσης του εν λόγω κλάδου στην εγχώρια αγορά µε αποτέλεσµα τη 
συµπίεση των περιθωρίων κέρδους. 

Στη χρήση 2011 διενεργήθηκαν αυξηµένες προβλέψεις επισφαλών απαιτήσεων ύψους € 
2,1 εκ. ευρώ εκ των οποίων € 1,2 εκ. ευρώ αφορούσαν στην ελ Πιο συγκεκριµένα για 
τη Χρήση 2011 τα βασικά µεγέθη του Οµίλου διαµορφώθηκαν ως εξής: 

• Ενοπ. Κύκλος Εργασιών : €261,8 εκ. σε σχέση µε € 234,5 εκ πέρυσι ( +11,7% ) 

• Ενοπ. Μικτά Κέρδη : €42,5εκ. σε σχέση µε € 39,7 εκ πέρυσι ( +7,1% ) 

• Ενοπ. EBITDA : €21,9 εκ. σε σχέση µε € 18,4 εκ. πέρυσι ( +18,9% ) 

• Ενοπ. ΚΠΦ : € 7,5 εκ σε σχέση µε € 2,7 εκ πέρυσι (+175,2% ) 

• Ενοπ. ΚΜΦ&∆Μ : €4,1 εκ. σε σχέση µε € 1,0 εκ. πέρυσι ( +285,5%) 

 

Ο Καθαρός Τραπεζικός ∆ανεισµός ανήλθε σε € 50,6 εκ. στις 31.12.2011 µειωµένος 
κατά 5,9% σε σχέση µε τις 31.12.2010. 

Η σχέση Καθαρός Τραπεζικός ∆ανεισµός / EBITDA διαµορφώθηκε σε 2,3 
παρουσιάζοντας βελτίωση σε σχέση µε τα περυσινά επίπεδα (2,9). 

Αναφορικά µε την πορεία του α’ τριµήνου της τρέχουσας χρήσης προβλέπεται να 
συνεχιστούν οι ανοδικοί ρυθµοί του 2011 τόσο σε επίπεδο πωλήσεων όσο και σε 
επίπεδο κερδών. 

 

 

 

 

 



 105

Πίνακας 5.3  Πίνακας οικονοµικών αποτελεσµάτων και µεταβολών έτους 2011 του 
Οµίλου Επιχειρήσεων «ΠΛΑΣΤΙΚΑ ΘΡΑΚΗΣ Α.Β.Ε.Ε.». 

 

Πηγή: http://www.thraceplastics.gr/. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 106

5.3 Παρουσίαση του Οµίλου Επιχειρήσεων «ΚΑΡΑΤΖΗ Α.Ε.». 

5.3.1 Ιστορική ανάδροµη του Οµίλου Επιχειρήσεων «ΚΑΡΑΤΖΗ Α.Ε.». 

Η επιχείρηση αρχικά ξεκίνησε σαν µια µικρή µονάδα µε έδρα της την Κρήτη, η οποία 
σταδιακά εξελίχθηκε σε µια υπερσύγχρονη επιχείρηση µε µεγάλη δύναµη στην εγχώρια 
και διεθνή αγορά µε εµπορική παρουσία σε πάνω από 50 χώρες (όπως Γερµανία και 
ΗΠΑ). 

Η επιτυχηµένη πορεία όλων αυτών των χρόνων της συγκεκριµένης εταιρίας οφείλεται 
στο ανταγωνιστικό πλεονέκτηµα του καινοτόµου χαρακτήρα των προϊόντων που 
παράγει, στα υψηλά πρότυπα κατασκευής που υιοθετεί δηµιουργώντας ποιοτικά 
προϊόντα, αλλά επίσης από την υψηλή προστιθέµενη τους αξία η οποία τα κάνει 
απαραίτητα στον τελικό καταναλωτή. Εξίσου σηµαντικό ρόλο για την πορεία της 
αποτελεί η σταθερή βάση παραγωγής της µε: µε 5 εργοστασιακές µονάδες στον 
ελλαδικό χώρο, 2 στην Γερµανία και στις ΗΠΑ, µε συνολικό εµβαδόν επιφάνεια 
παραγωγής που υπερβαίνει τα 45.000 τετραγωνικά µέτρα. 

Πέρα όµως από την δραστηριότητα της εταιρίας στον κλάδο βιοµηχανίας του 
πλαστικού έχει αναπτύξει την επιχειρηµατική  της δραστηριότητα και στον 
ξενοδοχειακό κλάδο. Στην ΚΑΡΑΤΖΗΣ Α.Ε ανήκει η ξενοδοχειακή  µονάδα  NANA 
BEACH και η εταιρία Η ΣΤΕΛΛΑ ΠΟΛΑΡΙΣ ΚΡΕΤΑ Α.Ε (Η ΣΤΕΛΛΑ ΠΟΛΑΡΙΣ 
ΚΡΕΤΑ Α.Ε. είναι 100% ιδιοκτησίας του Οµίλου ΚΑΡΑΤΖΗ η οποία κατέχει 15 
εκτάρια γης πάνω στη θάλασσα στην περιοχή Ιεράπετρας Κρήτης στο νοµό Λασιθίου 
και δραστηριοποιείται στις επενδύσεις στον τοµέα του Τουρισµού. Ο Όµιλος σχεδιάζει 
να κατασκευάσει ένα δεύτερο πολυτελές θέρετρο των 700 κλινών και συγκρότηµα µε 
µπανγκαλόου προκείµενου να προσφέρουν υπηρεσίες υψηλής ποιότητας.) 

Από το 2010 ο Όµιλος ασχολήθηκε µε τις ανανεώσιµες πήγες ενέργειας µε την 
εγκατάσταση ηλιακών πάνελ ισχύος 240 KW στις εγκαταστάσεις παραγωγής της στο 
Ηράκλειο. Το 2011 δηµιούργησε ηλιακά πάρκα στην Λάρισα και στην Βοιωτία µε 
συνολική ισχύ 6 MW . Το  2012 θα πραγµατοποιήσει µια άλλη σειρά φωτοβολταϊκών 
πάρκων στην Κατερίνη και στην Βοιωτία συνολικής ισχύος 7.5 MW, αυτό θα δώσει θα 
την δυνατότητα παραγωγής ενέργειας του οµίλου στα 13.74 MW. 

Υπό αυτές της συνθήκες και έχοντας τις δυνατότητες αυτές στον τοµέας των 
ανανεώσιµων πηγών ενέργειας ο Όµιλος έχει πάρει την απόφαση να επικεντρώσει  τις 
δυνατότητες της περισσότερο σε στον τοµέα αυτό µε το να προβεί σε εξαγορές 
εταιριών του κλάδου, αλλά και στην κατάθεση αιτήσεων αδειών παραγωγής ηλεκτρικής 
ενέργειας από την Ελληνικής Ρυθµιστική Αρχής Ενέργειας. 

Αναλυτικά το ιστορικό της εταιρείας έχει ως εξής: 

Έτος 1973: Ο ιδρυτής του οµίλου κος Μιλτιάδης Καράτζης δηµιουργεί την Μ. & Α. 
ΚΑΡΑΤΖΗ ΕΠΕ στην Κρήτη. Η πρώτη παραγωγική µονάδα της εταιρίας στο 
Μελιδοχώρι ασχολείται ενεργά µε την παραγωγή δικτύων για τη συσκευασία κρέατος 
και πουλερικών. 

Έτος 1979: Ενσωµάτωση της Μ. & Α. ΚΑΡΑΤΖΗ Α.Ε. Η εταιρία αγοράζει οικόπεδο 
στην περιοχή ∆ράπανος στο Ηράκλειο Κρήτης. 
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Έτος 1984: Η Μ. & Α. ΚΑΡΑΤΖΗ Α.Ε. απορροφά την Μ. & Α. ΚΑΡΑΤΖΗ ΕΠΕ. 

Ξεκινά η κατασκευή του ξενοδοχείου ΝΑΝΑ BEACH. 

Έτος 1985: Ξεκινά η λειτουργία του ξενοδοχείου ΝΑΝΑ BEACH. 

Έτος 1986: Λειτουργία δεύτερης µονάδας παραγωγής στην Βιοµηχανική Περιοχή 
Ηρακλείου για την κατασκευή προϊόντων δικτύων για την κάλυψη των αναγκών 
πακεταρίσµατος της αγοράς τροφίµων, της αγοράς αγροτικών προϊόντων και 
γενικότερα του κλάδου της βιοµηχανίας. 

Έτος 1998: Η εταιρία αποκτά εγκαταστάσεις για την αποθήκευση και διανοµή των 
προϊόντων της στην ΒΙ.ΠΕ. Ηρακλείου 

Έτος 1999: Η παραγωγική βάση του Οµίλου ενισχύεται ακόµα περισσότερο µε την 
προσθήκη µιας δεύτερης µονάδας παραγωγής στην ΒΙ.ΠΕ. Ηρακλείου, και µίας ακόµα 
µονάδας παραγωγής στη Λάρισα. 

Έτος 2000: Οι µετοχές της Μ. & Α. ΚΑΡΑΤΖΗ Α.Ε. εντάσσονται στο Χρηµατιστήριο 
Αξιών Αθηνών µετά από αύξηση µετοχικού κεφαλαίου. Τα κεφάλαια που αντλήθηκαν 
από την αρχική δηµόσια προσφορά διευκόλυναν την επέκταση του οµίλου στους 
κλάδους της κατασκευής διχτύων και τουρισµού. Ο όµιλος εξαγοράζει την εταιρία 
Mesh Pack GmbH µε βάση την Γερµανία. Η µονάδα παραγωγής της εταιρίας στο 
Kusey ασχολείται µε την κατασκευή µιας ευρείας γκάµας προϊόντων δικτύων 
συσκευασίας. 

Έτος 2002: Η δράση του εργοστασίου στην Λάρισα επεκτείνεται µε την προσθήκη 
10.500 τετραγωνικών µέτρων εργοστασιακού χώρου και νέων γραµµών παραγωγής για 
την κατασκευή δικτύων σκίασης. 

Έτος 2005: Η εταιρία ενισχύει τις δραστηριότητες της στη Γερµανία µε την αγορά 
χώρου 6.500 τετραγωνικών µέτρων σαν κέντρο αποθήκευσης και διανοµής των 
προϊόντων της στο Witzenhausen – Kassel. Οι νέες εγκαταστάσεις βοηθούν την εταιρία 
να καλύπτει καλύτερα τις αυξηµένες ανάγκες της αγοράς της κεντρικής Ευρώπης. 

Έτος 2006: Η ΚΑΡΑΤΖΗ Α.Ε. ιδρύει µια µακράς διάρκειας συνεργασία µε την εταιρία 
FABPRO ORIENTED POLYMERS,INC. του Kingman, Kansas, για την απόκτηση από 
αυτήν µηχανηµάτων παραγωγής καθώς και τον εφοδιασµό της FABPRO για την 
κάλυψη των αναγκών της σε δίκτυ άχυρου και φιλµ περιτυλίξεως παλετών. 

Έτος 2007: Η ΚΑΡΑΤΖΗ Α.Ε. καταθέτει αιτήσεις αδειοδότησης για την κατασκευή 
ηλιακών πάρκων ισχύος 8 MW στη Λάρισα και στη Βοιωτία. 

Έτος 2008: Ίδρυση της εταιρίας KARATZIS USA LLC. Η εταιρία έχει την έδρα της 
στο Kingman του Kansas, και παράγει δίχτυ άχυρου και φιλµ περιτυλίγµατος παλετών, 
απευθυνόµενο στις µεγάλες αγορές της Αµερικής και του Καναδά. Η συνολική 
επένδυση του Οµίλου στις ΗΠΑ για την περίοδο 2008 – 2010 ανήλθε περίπου στα 10 
εκατοµµύρια δολάρια.  

Έτος 2009: Η ΚΑΡΑΤΖΗ Α.Ε. αποκτά το 45% της Ισπανικής εταιρίας CROPPY 
SOLUTIONS SL, η οποία δραστηριοποιείται στο εµπόριο δικτύων στην τοπική αγορά. 
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Έτος 2010: Εγκατάσταση 240 KW ηλιακών συλλεκτών στα εργοστάσια του 
Ηρακλείου και του Μελιδοχωρίου. 

Έτος 2011: Η ΚΑΡΑΤΖΗ Α.Ε. αυξάνει στο 90% την συµµετοχή της στην CROPPY 
SOLUTIONS SL. Τα ηλιακά πάρκα του οµίλου στην Βοιωτία και στη Λάρισα ξεκινούν 
την λειτουργία τους. Η ΚΑΡΑΤΖΗ Α.Ε. εξαγοράζει την εταιρία SOLAR PARTNERS 
LTD. Εγκατάσταση ηλιακών πάρκων ισχύος 6 MW στην Λάρισα και στη Βοιωτία. 

5.3.2 ∆ραστηριότητες Οµίλου Επιχειρήσεων «ΚΑΡΑΤΖΗ Α.Ε.». 

Η  ΚΑΡΑΤΖΗΣ Α.Ε δραστηριοποιείται στην κατασκευή διχτυών στους κλάδους της 
Γεωργίας, της Φυτοκοµίας, της Συσκευασίας, για την επεξεργασία προϊόντων κρέατος, 
των οικοδοµικών εργασιών και  διακόσµησης. 

Ετησίως παράγει περισσότερους από 29.000 τόνους. Τα εργοστάσια παράγουν µεγάλη 
ποικιλία προϊόντων όπως δίχτυα άχυρου και σιλού, σακούλες πολυαιθυλενίου, δίχτυα 
σκίασης, δίχτυα οδοποιίας και δίχτυα συσκευασίας Χριστουγεννιάτικων δέντρων. 
Εκτός από την βιοµηχανία πλαστικού έχει αναπτύξει την επιχειρηµατική  της 
δραστηριότητα και στον ξενοδοχειακό κλάδο καθώς επίσης ασχολείται από το 2010 µε 
τις πηγές ανανεώσιµης ενέργειας, αιολικών πάρκων και πάρκων φωτοβολταικών. 

Ακολουθεί πίνακας µε την απεικόνιση των δραστηριοτήτων του Οµίλου ανά επιχείρηση 
/ παραγωγική µονάδα. 

Πίνακας 5.4  Πίνακας δραστηριοτήτων του Οµίλου Επιχειρήσεων «ΚΑΡΑΤΖΗ 
Α.Ε.». 

 

Πηγή http://www.karatzis.gr 

Αναλυτικά οι δραστηριότητες του Οµίλου ανά παραγωγική µονάδα είναι οι ακόλουθες: 

Παραγωγική µονάδα στην ΒΙ.ΠΕ. ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ: Η έδρα του Οµίλου Εταιρειών 
ΚΑΡΑΤΖΗ βρίσκεται στη Βιοµηχανική Περιοχή Ηρακλείου µαζί µε δύο (2) 
εγκαταστάσεις παραγωγής και ένα (1) ξεχωριστό κέντρο διανοµής. 

Με κοινή δυναµικότητα 10.000 τόνων ετησίως και κοινή επιφάνεια που υπερβαίνει τα 
20.000 τετραγωνικά µέτρα (συµπεριλαµβανοµένων των κέντρο διανοµής), οι 
Βιοµηχανικές εγκαταστάσεις στο Ηράκλειο δραστηριοποιούνται στην παραγωγή και 
διανοµή σωληνωτών δικτύων, διχτύων τυλίγµατος άχυρου και φιλµ περιτυλίγµατος 
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παλετών. Τα εργοστάσια είναι πιστοποιηµένα µε τα πλέον αυστηρά στάνταρ 
περιλαµβανοµένων των BRC/IoP, BS EN ISO9001:2008, BS EN ISO 22000:2005. 

Παραγωγική µονάδα της «PLUSPACK Α.Ε.» στην ΒΙ.ΠΕ. ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ: H 
PLUSPACK Α.Ε. είναι µια δυναµική εταιρεία που βρίσκεται στη ΒΙ.ΠΕ. Ηρακλείου 
και δραστηριοποιείται στην ανακύκλωση και τη µεταποίηση πλαστικών. Η εταιρεία 
έλαβε το βραβείο Πράσινης Επιχειρηµατικότητας από το Επιµελητήριο Ηρακλείου, το 
2011. 

Παραγωγική µονάδα στην ΒΙ.ΠΕ. ΛΑΡΙΣΑΣ: Με ετήσια παραγωγική ικανότητα των 
7.000 τόνων και εγκαταστάσεις παραγωγής που καλύπτουν 29.000 τ.µ. το εργοστάσιο 
στη Λάρισα είναι η µεγαλύτερη µονάδα παραγωγής του Οµίλου. 

Το ευρύ φάσµα των προϊόντων του εργοστασίου περιλαµβάνει: 

1. Εφαρµογές για την γεωργία: δίχτυα σκίασης, δίχτυα αντιανεµικά, δίχτυα 
προστασίας από την πρωϊνή πάχνη, δίχτυα µικροκλίµατος, δίχτυα προστασίας 
από τα πουλιά, δίχτυα για σαλατικά, δίχτυα για σιλό, δίχτυα περίφραξης και 
δίχτυα για την συγκοµιδή της τουλίπας. 

2. Εφαρµογές σε δίχτυ για τη δόµηση και έργων οδοποιίας: δίχτυα δόµησης, 
σκαλωσιών, δίχτυα οδοσήµανσης. 

3. Εφαρµογές για τη διακόσµηση: δίχτυα διακοσµητικά. 

4. Εφαρµογές σε δίχτυ για την άθληση: δίχτυα τένις. 

5. Εφαρµογές για την συσκευασία φρούτων και λαχανικών: σακιά Raschel σε 
ρολά, σακιά Raschel µε ενισχυµένη ούγια, σακιά Raschel µε κορδόνι L-SEWN 
και VERTBAGS. 

Παραγωγική µονάδα στο Μελιδοχώρι: Η µονάδα παραγωγής στο Μελιδοχώρι είναι η 
πρώτη µονάδα του Οµίλου Εταιρειών ΚΑΡΑΤΖΗ. Ιδρύθηκε το 1973 και µετά από µια 
σειρά επενδύσεων έχει εξελιχθεί σε ένα σύγχρονο εργοστάσιο µε ετήσια παραγωγική 
δυναµικότητα 800 τόνων. 

Η µονάδα παραγωγής δραστηριοποιείται στην παραγωγή: 

1. Ελαστικών διχτύων περιτυλίγµατος κρέατος – ζαµπόν. 

2. Βρόγχων για πουλερικά. 

3. ∆ιχτύων για την προστασία φυτωρίων. 

Παραγωγική µονάδα στο KUSEY: Βρισκόµενο σε στρατηγική θέση κοντά στις 
βόρειες ευρωπαϊκές αγορές της εταιρείας, το εργοστάσιο παραγωγής του Kusey είναι 
καίριας σηµασίας για τις δραστηριότητες του Οµίλου ΚΑΡΑΤΖΗ. 

Οι εγκαταστάσεις αποκτήθηκαν από τον Όµιλο ΚΑΡΑΤΖΗ το 2000 µε την εξαγορά της 
εταιρίας MΕSHPACK και µετά από µια µεγάλη επέκταση το 2006, το εργοστάσιο 
παραγωγής έχει φτάσει σήµερα σε ετήσια παραγωγική δυνατότητα 3.000 τόνων 
περίπου. 
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Το εργοστάσιο του Kusey δραστηριοποιείται στην παραγωγή σακιών, διχτύων 
τυλίγµατος χριστουγεννιάτικων δέντρων, δίχτυ άχυρου και φιλµ παλέτας, δίχτυα για 
σιλό, σωληνωτά δίχτυα και δίχτυα απώθησης πτηνών. 

Ξενοδοχείο NANA BEACH:  Ο Όµιλος ΚΑΡΑΤΖΗ εισήλθε στον ξενοδοχειακό τοµέα, 
µε την ανάπτυξη και την επιτυχηµένη λειτουργία του ξενοδοχείου NANA BEACH. Ένα 
4-αστέρων, all inclusive θέρετρο που βρίσκεται σε µία πανέµορφη τοποθεσία 25 
χιλιόµετρα από το αεροδρόµιο του Ηρακλείου, µεταξύ Χερσονήσου, Σταλίδας και 
Μαλίων. Το θέρετρο αποτελείται από 500 δωµάτια, µπανγκαλόου και σουίτες που 
αναπτύσσονται στο πλαίσιο ενός παραθαλάσσιου οικοπέδου 60.900 τετραγωνικών 
µέτρων. Με µοντέρνες εγκαταστάσεις, υψηλής ποιότητας υπηρεσίες και µια σταθερή 
εστίαση στην ποιότητα, το ξενοδοχείο NANA BEACH  είναι µια σταθερή αξία της 
ελληνικής φιλοξενίας και αυτό αποδεικνύεται τόσο από τις διάφορες διακρίσεις που 
έχει λάβει, όσο και από τις 200.000 διανυκτερεύσεις που καταγράφονται ετησίως. 

Τοµέας ενέργειας (φωτοβολταικά πάρκα): Ο Όµιλος ΚΑΡΑΤΖΗ εισήλθε στον κλάδο 
των ανανεώσιµων πηγών ενέργειας το 2010 µε την εγκατάσταση ηλιακών πάνελ ισχύος 
240 KW στις εγκαταστάσεις παραγωγής της στο Ηράκλειο. 

Το 2011 ο Όµιλος ανέπτυξε µια σειρά ηλιακών πάρκων στην Λάρισα και στην Βοιωτία 
µε συνολική ισχύ 6 MW και ξεκίνησε την παραγωγή ενέργειας το τέταρτο τρίµηνο του 
έτους.  

Μέσα στο 2012 ο Όµιλος θα ολοκληρώσει την εγκατάσταση σε µία άλλη σειρά 
φωτοβολταϊκών πάρκων στην Κατερίνη και στην Βοιωτία συνολικής ισχύος 7.5 MW, 
επένδυση που θα εκτοξεύσει την δυνατότητας παραγωγής ενέργειας του οµίλου στα 
13,74 MW. 

5.3.3 Η πορεία της εταιρίας και του Οµίλου Επιχειρήσεων «ΚΑΡΑΤΖΗ Α.Ε.» 
κατά το έτος 2011. 

Κύκλος εργασιών Οµίλου: Ο κύκλος εργασιών του οµίλου από την βιοµηχανική 
δραστηριότητα το έτος 2011 ανήλθε σε 53.420.777 χιλ. € σε σχέση µε το έτος 2010 που 
στο σύνολό της ήταν 49.277.325χιλ. €. Καταγράφηκε σηµαντική αύξηση 
4.143.452χιλ.€ µε  ρυθµό µεταβολής  8,4%. Η ξενοδοχειακή δραστηριότητα του 
Οµίλου για το έτος 2011 ήταν 8.078.246 χιλ. € ενώ την περισυνή χρονιά 2010 το 
σύνολο του κύκλου εργασιών ήταν 7.618.386 χιλ.  µε αύξηση 459.860 χιλ.€ και ρυθµό 
ανάπτυξης 6,0 %.  Από την παραγωγή ενέργειας( φωτοβολταικά) το 2011 ο κύκλος 
εργασιών είναι 971.601 χιλ. € σε σχέση µε το 2010 που ήταν 90.549 χιλ. € µε ρυθµό 
µεταβολής 973,0%, όπου αναλογεί σε αύξηση  881.052 χιλ. € για το έτος 2011 σε 
σχέση µε το 2010. Από λοιπές πωλήσεις ο κύκλος εργασιών το 2010 ήταν 243.843χιλ. € 
ενώ το 2011 έχουµε µείωση κατά 33.860 χιλ. € µε κύκλο εργασιών για το ίδιο έτος 
243.843 χιλ. € αυτά τα ποσά µας δίνουν το ρυθµό µείωσης σε -13,9%. Συµπερασµατικά 
οι ενοποιηµένες πωλήσεις της χρήσης ανήλθαν σε 62.680.607 χιλ. € το 2011, ενώ το 
2010 57.230.103 χιλ. € είχαµε µια σηµαντική αύξηση κατά 5.450.504 µε ρυθµό 
ανάπτυξης 9,5%. 
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Πίνακας 5.5  Κύκλος εργασιών του Οµίλου Επιχειρήσεων «ΚΑΡΑΤΖΗ Α.Ε.». 

 

Πηγή http://www.karatzis.gr 

Κύκλος εργασιών εταιρίας: Οι πωλήσεις από την βιοµηχανική δραστηριότητα της 
εταιρίας το έτος 2010 ήταν 35.743.211 χιλ.€ µε µια αύξηση των 3.057.120χιλ € το 2011 
οι πωλήσεις ανήλθαν στα 38.800.331 χιλ.€ έτσι έχουµε ρυθµό ανάπτυξης 8,6%. Από 
την ξενοδοχειακή δραστηριότητα της εταιρίας το 2011 οι πωλήσεις ανήλθαν στα 
8.078.246 χιλ. € σε σχέση µε το 2010 που ήταν 7.618.386 χιλ.€ αυξηµένα κατά 459.860 
χιλ., έχοντας ρυθµό ανάπτυξης 6,0%. Από την παραγωγή ενέργειας( φωτοβολταικά) το 
2011 ο κύκλος εργασιών είναι 971.601 χιλ. € σε σχέση µε το 2010 που ήταν 90.549 χιλ. 
€ µε ρυθµό µεταβολής 973,0%, όπου αναλογεί σε αύξηση  881.052 χιλ. € για το έτος 
2011 σε σχέση µε το 2010. Από λοιπές πωλήσεις η εταιρία το 2011 έχει κύκλο 
εργασιών 210.682 χιλ € µειωµένο κατά 33.160 σε σχέση µε το 2010 αυτό δηλώνει 
ρυθµό µείωσης -13,6. Συγκεντρωτικά θα λέγαµε ότι το 2011 σε σχέση µε το 2010 
είχαµε µια αύξηση του ρυθµού µεταβολής κατά 10%, αυτό και µε νούµερα 
µεταφράζεται µε αύξηση των πωλήσεων  κατά 4.364.871 χιλ €,από 43.695.989χιλ. € το 
2010 σε 48.060.860χιλ. € το 2011. 

Πίνακας 5.6  Κύκλος εργασιών της µητρικής εταιρείας «ΚΑΡΑΤΖΗ Α.Ε.». 

 

Πηγή http://www.karatzis.gr 
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Μικτά κέρδη οµίλου: Τα µικτά κέρδη του οµίλου το 2011 ήταν 14.863.571 χιλ. € σε 
σχέση µε το 2010 που ήταν 11.887.887χιλ. €, υπάρχει µια αύξηση των κερδών κατά 
2.975.685χιλ.€ έχοντας ρυθµό ανάπτυξης 25,0%. Αναλυτικά από την βιοµηχανική 
δραστηριότητα του οµίλου για το έτος 2011 έχουµε 12.752.298χιλ.€ σε σχέση µε το 
2010 που ήταν 11.250.311, έχουµε µια αύξηση των 1.501.988 χιλ. € µε ρυθµό 
ανάπτυξης 13,4%.  Από ξενοδοχεία  ο όµιλος είχε µικτά κέρδη το 2011 1.519.823 χιλ. 
€, ενώ για το 2010 τα κέρδη ανήλθαν σε 745.548 χιλ. € µε ρυθµό ανάπτυξης 103,9%. 
Από την παραγωγή ενέργειας (φωτοβολταικά) για το έτος 2010 έχουµε µικτά κέρδη 
37.253χιλ.€, ενώ το 2011 σηµειώνεται σηµαντική αύξηση των 640.767 χιλ.€ αυτό 
αναλογεί σε αύξηση από το ένα έτος στο άλλο κατά 603.515 χιλ.€ και µε ρυθµό 
ανάπτυξης 1620,1%. Από λοιπές πωλήσεις έχουµε µείωση των κερδών από -
145.225χιλ. € το έτος 2010 σε -49.317χιλ. € για το έτος 2011, αυτό σηµαίνει ότι είχαµε 
ρυθµό µείωσης  -66,0% για τις συγκεκριµένη δραστηριότητα. 

Πίνακας 5.7  Μικτά Κέρδη του Οµίλου Επιχειρήσεων «ΚΑΡΑΤΖΗ Α.Ε.». 

 

Πηγή http://www.karatzis.gr 

Μικτά κέρδη εταιρίας: Το 2011 η βιοµηχανική δραστηριότητα της εταιρίας ανήλθε σε 
9.950.267 χιλ € αυξηµένη κατά 1.066.226 σε σχέση µε το 2010 που ήταν 8.884.040 
αυτά τα ποσά µας δίνουν µια µεταβολή 12,0%. Όσον αφορά την δραστηριότητα της 
εταιρίας στον ξενοδοχειακό κλάδο βλέπουµε ότι το 2010 τα µικτά κέρδη ήταν 745.48 
χιλ.€ ενώ για το 2011 παρατηρούµε µια αύξηση στα 1.519.823χιλ.€. Εποµένως  Από το 
2010 στο 2011 αυξήθηκαν κατά 774.275 χιλ € µε ρυθµό ανάπτυξης. Από την παραγωγή 
ενέργειας (φωτοβολταικά) για το έτος 2010 έχουµε µικτά κέρδη 37.253χιλ.€, ενώ το 
2011 σηµειώνεται σηµαντική αύξηση των 640.767 χιλ.€ αυτό αναλογεί σε αύξηση από 
το ένα έτος στο άλλο κατά 603.515 χιλ.€ και µε ρυθµό ανάπτυξης 1620,1%. %. Από 
λοιπές πωλήσεις έχουµε µείωση των κερδών από -145.225χιλ. € το έτος 2010 σε -
49.317χιλ. € για το έτος 2011, αυτό σηµαίνει ότι είχαµε ρυθµό µείωσης  -66,0% για τις 
συγκεκριµένη δραστηριότητα. Το σύνολο των µικτών κερδών της εταιρίας το 2011 
ήταν 12.061.540 ενώ το 2010 ήταν 9.521.616 χιλ €. Παρατηρούµε µια αύξηση από το  
έτος 2010 στο έτος  2011 των 2.539.923χιλ. €, αυτό µας δίνει ποσοστό ανάπτυξης 
26,7%. 
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Πίνακας 5.8  Μικτά Κέρδη της µητρικής εταιρείας «ΚΑΡΑΤΖΗ Α.Ε.». 

 

Πηγή http://www.karatzis.gr 

Ακολουθεί πίνακας µε την απεικόνιση των τιµών που έλαβαν οι αριθµοδείκτες µικτού 
περιθωρίου κέρδους τόσο της µητρικής εταιρείας όσο και του Οµίλου. 

Πίνακας 5.9  Μικτό Περιθώριο Κέρδους της µητρικής εταιρείας & του Οµίλου 
επιχειρήσεων «ΚΑΡΑΤΖΗ Α.Ε.». 

 

Πηγή http://www.karatzis.gr 
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∆απάνες διοίκησης και διάθεσης: Οι δαπάνες διοίκησης και  διάθεσης ανήλθαν σε 
7.153 χιλ.€ για τον όµιλο και περιορίζονται περίπου στο 11% του κύκλου εργασιών. 
Παρόλη την αύξηση των πωλήσεων παρέµειναν σταθερές σε επίπεδο οµίλου ενώ 
παρουσίασαν µικρή µείωση σε εταιρικό επίπεδο. 

Πίνακας 5.10  ∆απάνες διοίκησης και διάθεσης της µητρικής εταιρείας & του 
Οµίλου επιχειρήσεων «ΚΑΡΑΤΖΗ Α.Ε.». 

 

Πηγή http://www.karatzis.gr 

 

Κέρδη προ φόρων, χρηµατοδοτικών, επενδυτικών αποτελεσµάτων και 
αποσβέσεων (EBITDA):  Κατά την διάρκεια  του έτους  2011 ο δείκτης ανήλθε σε 
12.335 χιλ. € έναντι  9.523 χιλ. € του έτους 2010 , δηλαδή είχαµε αύξηση 2.812 χιλ. € 
της ή 29,5%, η οποία οφείλεται στην αύξηση των πωλήσεων και του µικτού 
περιθωρίου. 

Κέρδη / (ζηµιές) προ φόρων: Τα ενοποιηµένα κέρδη προ φόρων ανήλθαν σε 5.809 
χιλ.€ έναντι 4.922 χιλ.€ και τα εταιρικά σε 5.587 χιλ.€ έναντι 4.439 χιλ.€ την αντίστοιχη 
περυσινή περίοδο. Η τελική µεταβολή των εταιρικών προ φόρων αποτελεσµάτων 
επηρεάστηκε από τις µη λειτουργικές συναλλαγµατικές διαφορές από την αποτίµηση 
µη κυκλοφορούντων περιουσιακών στοιχείων σε δολάρια Αµερικής ($). 

Κέρδη µετά από φόρους: Τα ενοποιηµένα κέρδη µετά από φόρους την 31.12.2011 
ανήλθαν σε 5.605 χιλ.€ έναντι 3.551 χιλ.€ την αντίστοιχη περυσινή περίοδο για τον 
όµιλο, και σε € 5.516 χιλ.€ έναντι 3.161 χιλ.€ την αντίστοιχη περυσινή περίοδο για την 
εταιρία. 

Χρηµατοοικονοµικοί δείκτες: Τόσο οι δείκτες χρηµατοοικονοµικής ισορροπίας όσο 
και οι δείκτες απόδοσης του Οµίλου αξιολογούνται ως ιδιαίτερα θετικοί. 
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Πίνακας 5.11  Χρηµατοοικονοµικοί δείκτες χρηµατοοικονοµικής ισορροπίας και οι 
δείκτες απόδοσης του Οµίλου επιχειρήσεων «ΚΑΡΑΤΖΗ Α.Ε.». 

 

Πηγή http://www.karatzis.gr 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 6. Προοπτικές και προκλήσεις του κλάδου 
πλαστικών προϊόντων. 

 

6.1 Προσέγγιση εγχώριου κλάδου πλαστικών προϊόντων µε την µέθοδο 
ανάλυσης των «πέντε δυνάµεων του Porter». 

Ο κλάδος της παραγωγής πλαστικών προϊόντων χαρακτηρίζεται από έντονο 
ανταγωνισµό, καθώς σε αυτών δραστηριοποιείται µεγάλος αριθµός επιχειρήσεων . Οι 
επιχειρήσεις αυτές διαφέρουν µεταξύ τους είτε ως προς το µέγεθος, είτε ως προς το 
ακριβές αντικείµενό τους. Ο µεγάλος αριθµός επιχειρήσεων όπου δραστηριοποιούνται 
στον εν λόγω κλάδο, έχει ως αποτέλεσµα την όξυνση του ανταγωνισµού. Η πορεία του 
κλάδου επηρεάζεται άµεσα από την πορεία των  βιοµηχανικών κλάδων όπου 
απορροφάται το πλαστικό. Ακολούθως παρατίθενται ανάλυση του κλάδου των 
πλαστικών προϊόντων µέσω προσέγγισης µε την µέθοδο των πέντε δυνάµεων του 
Porter. 

 

 

Εικόνα 6.1 ∆ιάγραµµα πέντε δυνάµεων του Porter. 

 

Εµπόδια εισόδου νέων ανταγωνιστών στον κλάδο: Το θεσµικό πλαίσιο το οποίο 
διέπει τον κλάδο παραγωγής προϊόντων από πλαστικό, δεν παρουσιάζει σηµαντικά 
εµπόδια εισόδου δυνητικές επιχειρήσεις που επιθυµούν να δραστηριοποιηθούν σε 
αυτόν  (παραγωγικές και εισαγωγικές επιχειρήσεις). Οι νέες δυνητικές παραγωγικές 
επιχειρήσεις οι οποίες επιθυµούν να εισέλθουν στον εν λόγω κλάδο, οφείλουν να 
προβούν σε επενδύσεις πάγιου εξοπλισµού (µονάδες παραγωγής, αποθηκευτικούς 
χώρους, µεταφορικά µέσα κλπ) εφόσον επιθυµούν να διατελέσουν βιώσιµη πορεία. Οι 
απαιτήσεις σε αγορά πάγιου µηχανολογικού και λοιπού  εξοπλισµού, διαφοροποιείται 
ανάλογα µε την κατηγορία των προϊόντων που επιθυµεί η κάθε επιχείρηση να παράξει. 
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Όπως έχει προαναφερθεί, οι επιχειρήσεις οι οποίες επιθυµούν να πραγµατοποιήσουν 
επενδύσεις στον κλάδο, έχουν την δυνατότητα να εντάξουν τα επενδυτικά τους σχέδια 
είτε στον Νέο Επενδυτικό Νόµο 3908/2011 (µε επενδυτικά κίνητρα κρατικές 
επιχορηγήσεις, φοροαπαλλαγές και ευνοϊκά δάνεια) είτε σε διάφορα επιχειρησιακά 
προγράµµατα του ΕΣΠΑ 2007-2013 (µε επενδυτικά κίνητρα κρατικές επιχορηγήσεις 
και ευνοϊκά δάνεια). 

Ένα επιπλέον εµπόδιο το οποίο θα πρέπει να αντιµετωπίσουν είναι ο έντονος 
ανταγωνισµός που επικρατεί σε ορισµένες κατηγορίες πλαστικών προϊόντων (όπως η 
πλαστική συσκευασία) καθώς οι υφιστάµενες επιχειρήσεις έχουν εδραιωθεί στον κλάδο 
δραστηριοποίησής τους, κατέχοντας σηµαντικά µερίδια αγοράς και έχοντας επιτύχει 
σηµαντικές οικονοµίες κλίµακας. 

Όσον αφορά τις δυνητικές εισαγωγικές επιχειρήσεις που επιθυµούν να εισέλθουν στον 
εν λόγω κλάδο, η είσοδός τους καθίσταται ευκολότερη και δεν παρουσιάζει αξιόλογα 
εµπόδια εισόδου. 

Κίνδυνοι Υποκατάστατων Προϊόντων ή Υπηρεσιών: Υποκατάστατο των ειδών 
προϊόντων πλαστικής συσκευασίας, είναι κυρίως τα αντίστοιχα προϊόντα χάρτινης, 
µεταλλικής, ξύλινης ή γυάλινης προέλευσης, αναλόγως της χρήσης της οποίας 
προορίζονται. Κάθε υλικό διαθέτει διάφορες και µοναδικές ιδιότητες, εποµένως 
υπάρχει ποικιλία πλεονεκτηµάτων και µειονεκτηµάτων τα οποία χαρακτηρίζουν τα 
πλαστικά προϊόντα έναντι των αντίστοιχων υποκατάστατων προς αυτά προϊόντων. 

∆ιαπραγµατευτική ∆ύναµη των Προµηθευτών του κλάδου: Η διαπραγµατευτική 
δύναµη των προµηθευτών της πρώτης ύλης του πλαστικού θεωρείται γενικότερα 
ισχυρή. Αυτό οφείλεται κυρίως στο γεγονός ότι οι πρώτες ύλες προέρχονται ως επί το 
πλείστον από το εξωτερικό. Το γεγονός αυτό σε συνδυασµό µε το ότι αυτές αποτελούν 
παράγωγα του πετρελαίου, έχει ως συνέπεια να προκαλούνται διακυµάνσεις στο κόστος 
παραγωγής του πλαστικού. Η ραγδαία άνοδος που παρατηρείται τα τελευταία χρόνια 
στην τιµή του πετρελαίου, οδηγεί αναπόφευκτα σε άνοδο των τιµών παραγωγού 
πλαστικού, γεγονός το οποίο µειώνει τα περιθώρια διαπραγµάτευσης των παραγωγικών 
επιχειρήσεων του κλάδου. 

Όσον αφορά στις εισαγωγικές επιχειρήσεις του κλάδου (οι οποίες εισάγουν τα προϊόντα 
στην τελική τους µορφή), η διαπραγµατευτική τους δύναµή έναντι των προµηθευτών 
τους, έρχονται σε άµεση συνάρτηση µε την δυναµική των παραγγελιών όπου 
επιτυγχάνουν (µε το ύψος του µεριδίου αγοράς που ελέγχουν / κατέχουν). 

∆ιαπραγµατευτική ∆ύναµη των Αγοραστών Πλαστικών προϊόντων: Στον εν λόγω 
κλάδο, οι κυριότεροι αγοραστές είναι οι  παραγωγικές και µεταποιητικές επιχειρήσεις 
οι οποίες ουσιαστικά διαµορφώνουν την ζήτηση. Οι µεγαλύτερες επιχειρήσεις από 
αυτές, ασκούν την µεγαλύτερη διαπραγµατευτική δύναµη έναντι των προµηθευτών 
τους. Η ύπαρξη µεγάλου αριθµού προµηθευτών, αυξάνει περεταίρω την 
διαπραγµατευτική δύναµη των αγοραστών, καθώς αυτοί (οι επιχειρήσεις αγοραστές) 
έχουν την δυνατότητα επιλογής προµηθευτών ανάλογα µε τις συµφερότερες προσφορές 
που αυτοί παρέχουν (οι επιχειρήσεις προµηθευτές). 

Υφιστάµενος Ανταγωνισµός Επιχειρήσεων στον κλάδο: Όπως έχει προαναφερθεί, ο 
ανταγωνισµός που επικρατεί στον κλάδο είναι ισχυρός. Ιδίως σε συγκεκριµένα 
προϊόντα όπως πλαστικοί σάκοι, πλαστικές σακούλες κλπ. Άλλος σηµαντικός 
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παράγοντας που εντείνει τον ανταγωνισµό, αποτελεί το γεγονός ότι παρατηρείται 
αύξηση των εισαγωγών από τρίτες χώρες, οι οποίες έχουν την δυνατότητα να παράγουν 
τα εν λόγω προϊόντα σε ιδιαιτέρως ανταγωνιστικές τιµές (εξαιτίας του χαµηλού 
εργατικού κόστους) διεισδύοντας έτσι στις αγορές µε ισχυρό ανταγωνιστικό 
πλεονέκτηµα. Όλοι αυτοί οι παράγοντες συντελούν στην αύξηση των συνθηκών του 
ανταγωνισµού, στην παγκόσµια αγορά, γεγονός το οποίο συµπιέζει τα περιθώρια 
κέρδους τους υφιστάµενων επιχειρήσεων, µετακυλώντας ουσιαστικά τον ανταγωνισµό 
στην τιµή, λόγω και της πλεονάζουσας προσφοράς που επικρατεί στον κλάδο. Παρόλα 
αυτά, σε κάποιες κατηγορίες ειδών πλαστικών προίόντων εµφανίζεται υψηλή 
συγκέντρωση, καθώς µικρός αριθµός επιχειρήσεων ελέγχουν αρκετά µεγάλο µερίδιο 
αγοράς.  

 

6.2 Προσέγγιση εγχώριου κλάδου πλαστικών προϊόντων µε την µέθοδο 
ανάλυσης SWOT. 

∆υνατά σηµεία: Τα δυνατά σηµεία του κλάδου πλαστικών προϊόντων αφορούν κυρίως 
στις ιδιότητες που τους προσδίδει το πλαστικό ως υλικό (ευκολία στη χρήση, διαφορά 
στις τιµές, αµέτρητες εφαρµογές, αντοχή στο χρόνο, διάρκεια κλπ., έναντι των 
υποκατάστατων σε αυτό προϊόντων).  

Επίσης, το πλαστικό ως υλικό είναι πρόσφορο για καινοτοµία (στην µορφή, στους 
κλάδους που µπορεί να χρησιµοποιηθεί κλπ.). 

Αδύνατα σηµεία: Το πιο βασικό µειονέκτηµα των επιχειρήσεων  κλάδου εστιάζεται 
στην ελλειµατικότητα εγχώριας παραγωγής από πλευράς πρώτης ύλης. Επίσης, η 
µεγάλη διακύµανση των τιµών της πρώτης ύλης (είναι παράγωγο του πετρελαίου) 
αποτελεί τροχοπέδη για τις παραγωγικές επιχειρήσεις στον ορθολογικό 
προγραµµατισµό της διαδικασίας παραγωγής τους, γεγονός το οποίο τις αναγκάζει να 
αποθηκεύουν σηµαντικές ποσότητες πρώτης ύλης επιβαρύνοντας έτσι το παραγωγικό 
κόστος. 

Ο έντονος ανταγωνισµός επιχειρήσεων που επικρατεί στον κλάδο (ιδιαίτερα στην 
πλαστική συσκευασία), οδηγεί τον ανταγωνισµό στην τιµή, γεγονός το οποίο επηρεάζει 
αρνητικά την κερδοφορία των επιχειρήσεων. Για τον λόγω αυτό εµποδίζεται η 
δηµιουργία συντονισµού στις µεσοµακροπρόθεσµες στρατηγικές δράσεις των 
επιχειρήσεων, πλήττοντας έτσι την αύξηση παραγωγικότητάς τους.   

Σηµαντικό µειονέκτηµα αποτελεί επίσης το γεγονός ότι το πλαστικό δεν είναι φιλικό 
προς το περιβάλλον. Για την αντιµετώπιση του γεγονότος αυτού, έχει εκδοθεί σχετική 
οδηγία της Ε.Ε. όσον αφορά την χρήση του  πλαστικού και την περεταίρω ανάπτυξη 
της ανακύκλωσης, ώστε αφενός να εξοικονοµείται  ενέργεια και πρώτες ύλες, και 
αφετέρου να προστατεύεται το περιβάλλον. Το θεσµικό πλαίσιο που διέπεται ο κλάδος 
πλαστικής συσκευασίας (Ν. 2939), επιβάλλει την επίτευξη συγκεκριµένων στόχων 
εναλλακτικής διαχείρισης συσκευασίας, στόχοι οι οποίοι δεν είναι εύκολο να 
επιτευχθούν, κυρίως λόγω της έλλειψης υποδοµών. 

Τα προβλήµατα αυτά σε συνδυασµό µε το έλλειµµα του εµπορικού ισοζυγίου και την 
µειωµένη εξωστρέφεια των επιχειρήσεων (ιδιαίτερα της πλαστικής συσκευασίας) 
επιδεινώνουν περεταίρω την κατάσταση.   
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Επίσης, η αγορά των πλαστικών προϊόντων επηρεάζεται αρνητικά από τη συρρίκνωση 
πολλών παραγωγικών κλάδων της ελληνικής οικονοµίας καθώς επίσης και από τη 
µεταφορά των εγκαταστάσεων διαφόρων παραγωγικών επιχειρήσεων σε χώρες µε 
χαµηλό εργατικό κόστος, γεγονός το οποίο έχει συνέπεια την αύξηση των εισαγωγών 
των ετοίµων προϊόντων τους προς την εγχώρια αγορά (Ελλάδα). 

Σύµφωνα µε ισχυρισµούς σηµαντικών στελεχών επιχειρήσεων του κλάδου, υπάρχει 
πρόβληµα α) στην εξεύρεση εξειδικευµένου προσωπικού (κυρίως εργατοτεχνίτες), β) 
στην µετεγκατάσταση µεγάλων πολυεθνικών επιχειρήσεων στο εξωτερικό (γεγονός το 
οποίο επιβαρύνει το εµπορικό ισοζύγιο καθώς αυξάνονται περεταίρω οι εισαγωγές) 
καθώς επίσης και γ) το υψηλό κόστος µεταφοράς προϊόντων συσκευασίας, καθώς έχουν 
µεγάλο όγκο σε συνδυασµό µε µικρό βάρος. 

Ευκαιρίες: Οι ευκαιρίες που παρουσιάζονται για τις επιχειρήσεις που 
δραστηριοποιούνται στον εν λόγω κλάδο αφορούν αφενός στην υλοποίηση επενδύσεων 
σε έρευνα και ανάπτυξη (R & D) για την εξεύρεση νέων µεθόδων και τεχνολογιών 
παραγωγής ή στην ανάπτυξη καινοτοµικών πλαστικών προϊόντων, αφετέρου στην 
προώθηση των προϊόντων αυτών σε καινούριες αγορές ώστε να αξιοποιηθούν τα 
ανταγωνιστικά τους πλεονεκτήµατα. 

Επιπροσθέτως, η ανάπτυξη της ανακύκλωσης, αναµένεται να επιδράσει την από εδώ 
και στο εξής  πορεία αλλά και εξέλιξη του κλάδου. 

Επίσης σηµαντικό πλεονέκτηµα αποτελεί το γεγονός ότι η πορεία του κλάδου είναι 
αλληλένδετη (επηρεάζεται άµεσα) από την πορεία των βιοµηχανικών κλάδων όπου 
χρησιµοποιούν ως υλικό το πλαστικό. Με τον τρόπο αυτό εξασφαλίζεται η διατήρηση 
της ζήτησης του ως πρώτη ή ενδιάµεση ύλη, καθώς λόγω των ιδιοτήτων του ως υλικό 
δεν µπορεί να αντικατασταθεί. 

Σηµαντική προοπτική αντιµετώπισης του προβλήµατος της έλλειψης εγχώριας 
παραγωγής πρώτων υλών, αποτελεί το γεγονός ότι η εγχώρια παραγωγή σε 
πολυπροπυλένιο (ΡΡ), καλύπτει πλέον αξιόλογο µερίδιο της εγχώριας ανάγκης. 

Όσον αφορά στην βελτίωση του εµπορικού ισοζυγίου, γίνονται πλέον σηµαντικές 
συντονισµένες προσπάθειες / καµπάνιες προβολής και προώθησης των ελληνικών 
προϊόντων πλαστικής συσκευασίας προς το εξωτερικό, µε διάφορες διοργανώσεις, 
εκθέσεις και διακρίσεις ελληνικών προϊόντων σε διεθνείς διαγωνισµούς (π.χ. Packaging 
World Stars).  

Τέλος, σηµαντική ευκαιρία για τις παραγωγικές και κυρίως τις εξαγωγικές επιχειρήσεις 
του κλάδου, αποτελεί το γεγονός της ψήφισης νοµοσχεδίων όπου µειώνουν πλέον κατά 
πολύ το εργατικό κόστος (µέσω µειώσεων των µισθών των εργαζοµένων), όπου πλέον 
θα τους επιτρέπει να διαθέτουν τα προϊόντα τους σε ανταγωνιστικότερες τιµές (λόγω 
της µείωσης τους κόστους παραγωγής). 

Απειλές: Η πολύ µεγάλη εξάρτηση των παραγωγικών επιχειρήσεων του κλάδου την 
προµήθεια πρώτων υλών από το εξωτερικό, έχει ως αποτέλεσµα την παρουσία 
σηµαντικών διακυµάνσεων στο κόστος παραγωγής, σε τέτοιο βαθµό ώστε αρκετές 
φορές δεν είναι εύκολο να προβλεφθούν έγκαιρα προκειµένου να αντιµετωπιστούν. 
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Σηµαντική απειλή του κλάδου αποτελεί επίσης το γεγονός της άµεσης εξάρτησής του 
από την πορεία των βιοµηχανικών κλάδων που χρησιµοποιούν το πλαστικό. Εποµένως, 
όταν οι κλάδοι αυτοί πλήττονται από την οικονοµική κρίση, ως επακόλουθο, πλήττεται  
και ο κλάδος των πλαστικών. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 7. Συµπέρασµα και προτάσεις βελτίωσης του 
κλάδου πλαστικών προϊόντων. 

 

Τα συµπεράσµατα που προκύπτουν από την εκπόνηση της παρούσας κλαδικής µελέτης, 
οδηγούν στο συµπέρασµα ότι ο κλάδος των πλαστικών προϊόντων είναι βιώσιµος και 
εξελίξιµος. 

Οι πολύ σηµαντικές ιδιότητες που διαθέτει το πλαστικό ως υλικό, το καθιστούν σχεδόν 
αδύνατο αν υποκατασταθεί µε κάποιο υποκατάστατο προϊόν το οποίο να µπορεί να 
σταθεί µε αξιώσεις απέναντί του. Η ευκαµπτότητα που το διακρίνει, το χαµηλό βάρος 
του και η ευκολία διαµόρφωσής του (πλαστικότητα), καθιστούν την χρήση του 
ασυναγώνιστη. Οι φυσικές αυτές ιδιότητες του πλαστικού, προσφέρουν στις 
παραγωγικές επιχειρήσεις του κλάδου, πρόσφορο έδαφος για την ανάπτυξη νέων 
καινοτόµων προϊόντων µε ολοένα και ευνοϊκότερες ιδιότητες, προσδίδοντας στα 
προϊόντα τους ακόµα πιο λειτουργικό ρόλο. Εποµένως, η τάση που επικρατεί είναι η 
περεταίρω συρρίκνωση της ζήτησης υποκατάστατων προϊόντων του πλαστικού, µιας 
και δεν είναι σε θέση να το υποκαταστήσουν. 

Το γεγονός ότι το πλαστικό ως υλικό απορροφάται από την πλειοψηφία των 
βιοµηχανικών κλάδων είτε ως βασική πρώτη ύλη, είτε ως ενδιάµεσο προϊόν, 
προδιαγράφουν την διατήρηση (τουλάχιστον, αν όχι αύξηση) της ζήτησής του από τους 
εν λόγω κλάδους. Κάποιοι από τους σηµαντικότερους κλάδους που απορροφούν το 
πλαστικό  (ιδιαίτερα ως είδος συσκευασίας) είναι ο κλάδος των Τροφίµων και τα 
Ποτών, ο κλάδος των Χηµικών Ουσιών και προϊόντων, η καπνοβιοµηχανία, ο κλάδος 
των Προϊόντων µη Μεταλλικών Ορυκτών κλπ. 

Παρά όµως την σηµαντική ζήτηση που υπάρχει για το πλαστικό, ο έντονος 
ανταγωνισµός που επικρατεί στον κλάδο, δεν επιτρέπει σε καµία περίπτωση τον 
εφησυχασµό των παραγωγικών (κυρίως) επιχειρήσεων. Οι έντονες διακυµάνσεις στην 
τιµή του αργού πετρελαίου όπου αποτελεί την βασική πρώτη ύλη για την παραγωγή του 
πλαστικού, µετακυλύει το κόστος αυτό στην τιµή διάθεσης του τελικού προϊόντος προς 
τον καταναλωτή. Το γεγονός αυτό σε συνδυασµό µε την εισαγωγή προϊόντων από 
τρίτες χώρες όπου µπορούν να διαθέτουν τα προϊόντα τους σε ανταγωνιστικότερες 
τιµές (λόγω µειωµένου εργατικού κόστους), αποτελούν εµπόδιο για τις ευρωπαϊκές 
επιχειρήσεις στην ανάπτυξη των πωλήσεών τους. Εποµένως, κάποιες επιχειρήσεις, 
δεδοµένης και της δυσµενούς οικονοµικής συγκυρίας που επικρατεί στην χώρα µας, 
ενδεχοµένως να αντιµετωπίσουν δυσκολίες ως προς την διατήρηση της 
ανταγωνιστικότητάς τους.  

Σηµαντικό αναπτυξιακό παράγοντα του κλάδου της «πλαστικής συσκευασίας», 
αποτελεί το ισχύον θεσµικό πλαίσιο όπου καθιστά υποχρεωτική την συσκευασία και 
τυποποίηση των προς διάθεση προϊόντων, µε σκοπό την προστασία της υγείας των 
καταναλωτών. Το προαναφερθέν θεσµικό πλαίσιο, σε συνδυασµό µε την επιβολή 
ποσοτικών κριτηρίων (µέσω νοµοθετικών ρυθµίσεων για την προστασία του 
περιβάλλοντος) για την µείωση του όγκου αλλά και του βάρους των υλικών που 
συσκευάζουν τα προϊόντα, καθιστούν το πλαστικό ως ηγέτη έναντι των υποκατάστατων 
προς αυτό υλικών. Άλλος ένας ευνοϊκός παράγοντας για την πλαστική συσκευασία, 
είναι ο σύγχρονος τρόπος ζωής και οι κοινωνικές συνθήκες, όπου µειώνουν τον 
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διαθέσιµο χρόνο των νοικοκυριών για µαγείρεµα µε συνέπεια την αγορά έτοιµου 
φαγητού (τα εν λόγω έτοιµα γεύµατα είναι συσκευασµένα ως επί το πλείστον µε 
πλαστική συσκευασία).  

Σύµφωνα και µε το Ίδρυµα Οικονοµικών και Βιοµηχανικών Ερευνών (ΙΟΒΕ), 
απαραίτητη προϋπόθεση για να ανταπεξέλθουν οι επιχειρήσεις του κλάδου στις 
σύγχρονες συνθήκες και απαιτήσεις, οφείλουν να εστιάσουν στην υλοποίηση 
σηµαντικών επενδύσεων προκειµένου να είναι σε θέση να εξελίσσουν συνεχώς τα 
προϊόντα τους (να καινοτοµούν) και να εστιάζουν ιδιαίτερα στην ποιότητα. Επίσης 
οφείλουν να ακολουθούν τις τεχνολογικές εξελίξεις καθώς και τις νέες τάσεις της 
διεθνούς αγοράς.   

Σηµαντική προοπτική ανάπτυξης για τις επιχειρήσεις του κλάδου, αποτελεί ο Νέος 
Επενδυτικός Νόµος 3908/2011, όπου παρέχει επενδυτικά κίνητρα σε επιχειρήσεις µέσω 
κρατικών επιχορηγήσεων και φοροαπαλλαγών, στην περίπτωση που προβούν στην 
υλοποίηση επενδύσεων σε πάγιες δαπάνες (κτηριακές δαπάνες, αγορά µηχανολογικού 
και λοιπού εξοπλισµού, δαπάνες για έρευνα και ανάπτυξη κλπ.). Εκτός από τον  Νέο 
Επενδυτικό Νόµο 3908/2011, υπάρχει σε ισχύ και το ∆΄ Κοινοτικό Πλαίσιο Στήριξης 
(ΕΣΠΑ 2007-2013), όπου µέσω αυτού δίνονται επίσης επενδυτικά κίνητρα σε 
επιχειρήσεις µέσω κρατικών επιχορηγήσεων, επιδοτήσεις επιτοκίων και παροχή 
τραπεζικών εγγυήσεων για την χορήγηση επενδυτικών δανείων σε µικροµεσαίες 
επιχειρήσεις από συµβεβληµένες τράπεζες (πρόγραµµα Jeremie, ΕΤΕΑΝ κλπ).  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 123

Βιβλιογραφία πτυχιακής εργασίας. 

1.http://el.wikipedia.org/wiki/%CE%A0%CE%BB%CE%B1%CF%83%CF%84%CE%
B9%CE%BA%CF%8C. 

2.http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%A0%CE%BB%CE%B1%CF%83%C
F%84%CE%B9%CE%BA%CF%8C&action=edit&section=1. 

3.http://www.ahpi.gr/index.php?option=com_content&view=section&id=3&Itemid=18
&lang=el. 

4.http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%A0%CE%BB%CE%B1%CF%83%C
F%84%CE%B9%CE%BA%CF%8C&action=edit&section=3. 

5. ftp://seftp.icap.gr/data/Plastikh%20Suskevasia%202009.pdf 

6.http://anakyklwsh.wikispaces.com/%CE%91%CE%9D%CE%91%CE%9A%CE%A5
%CE%9A%CE%9B%CE%A9%CE%A3%CE%97+%CE%93%CE%A5%CE%91%CE
%9B%CE%99%CE%9F%CE%A5-
%CE%9C%CE%95%CE%A4%CE%91%CE%9B%CE%9B%CE%9F%CE%A5-
%CE%A0%CE%9B%CE%91%CE%A3%CE%A4%CE%99%CE%9A%CE%9F%CE
%A5-%CE%A7%CE%91%CE%A1%CE%A4%CE%99%CE%9F%CE%A5. 

7.http://www.arcadianrecycle.gr/index29d2.html?option=com_content&view=article&i
d=50&Itemid=68 

8.http://el.wikipedia.org/w/index.php?title=%CE%A0%CE%BB%CE%B1%CF%83%C
F%84%CE%B9%CE%BA%CF%8C&action=edit&section=4 

9. http://ec.europa.eu/enterprise/sectors/index_el.htm 

10.http://www.industry2020.gr/docs/%CE%A3%CE%A5%CE%9C%CE%A0%CE%95
%CE%A1%CE%91%CE%A3%CE%9C%CE%91%CE%A4%CE%91%20%CE%A3%
CE%A5%CE%9D%CE%95%CE%94%CE%A1%CE%99%CE%9F%CE%A5%20%C
E%92%CE%99%CE%9F%CE%9C%CE%97%CE%A7%CE%91%CE%9D%CE%99
%CE%91%CE%A3%202020.pdf 

11. http://www.minenv.gr/anakyklosi/law/00/law2939.pdf 

12. http://www.statistics.gr 

13.http://www.statistics.gr/portal/page/portal/ESYE/BUCKET/A0503/Other/A0503_D
KT21_MT_MM_01_2009_12_2099_01_F_GR.pdf 

14.http://www.statistics.gr/portal/page/portal/ESYE/BUCKET/A0503/Other/A0503_D
KT24_MT_MM_01_2005_12_2099_01_F_GR.pdf 

15.http://www.statistics.gr/portal/page/portal/ESYE/BUCKET/A0503/Other/A0503_D
KT27_MT_MM_01_2005_12_2099_01_F_GR.pdf) 

16.http://www.statistics.gr/portal/page/portal/ESYE/BUCKET/A0503/Other/A0503_D
KT18_MT_MM_01_2005_12_2008_01_F_GR.pdf  



 124

17.http://www.statistics.gr/portal/page/portal/ESYE/BUCKET/A0503/Other/A0503_D
KT15_MT_MM_01_2009_00_2099_01_F_GR.pdf 

18. http://www.industry2020.gr/docs/loipoi/pazara.pdf 

19. http://www.plastikakritis.com/ 

20. http://www.thraceplastics.gr/el/ 

21. http://www.karatzis.gr/ 

 

 

 


